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Вступление
Методическое пособие, которое вы держите в руках это результат длительной экспериментальной работы, которая проводилась АНО «Учебный Центр «Европейский клуб профессионалов» при финансовой поддержке Института проблем гражданского общества. В порядке эксперимента игровые имитационные судебные процессы были проведены в трех субъектах Российской Федерации: Волгоградская область, Самарская область и Ивановская область. Каждое из мероприятий с участием студентов и школьников тщательно анализировалось. Основой для аналитической работы стали анкеты участников, видеозапись проведенных игр, а также интервью участников мероприятий. «Уроки правосудия» получили множество положительных откликов, как в СМИ, так и со стороны педагогических работников.

Данное пособие подготовлено для разных категорий учреждений. Это готовый и проверенный проект, который может быть реализован в любом субъекте Российской Федерации. Как показывает опыт Ивановской области, «Урок правосудия» может быть организован не только на уровне высшего суда субъекта, но и на городском уровне.

Важно понимать, какая практическая польза от организации и проведения подобных мероприятий. Например, пресс-службы судов и органов судейского сообщества смогут разнообразить работу по развитию внешних связей в области просветительской деятельности, привлечению журналистов, педагогов и общественных деятелей к проблеме правового просвещения. Юридические вузы смогут использовать возможность для приобретения студентами уникального опыта участия в судебном процессе максимально приближенном к реальности «громких» и резонансных дел, на которых присутствуют многочисленные зрители и пресса. Общественные организации получат готовый инструмент для развития просветительских проектов, организованных совместно с учебными заведениями и судами. Но главное, общеобразовательные школы и учебные заведения смогут предложить своим юным слушателям пройти через совершенно новое, но чрезвычайно интересное и полезное испытание – участие в игровом судебном процессе в качестве члена жюри присяжных. Опыт организаторов показывает, что подобная игра дает прекрасную почву для размышлений и неформальных дискуссий юных участников на тему работы суда, законности справедливости, помогая им сформулировать для себя важнейшие ответы на вопросы, которые не всегда может предложить школьный учебник. Естественно, что все предлагаемые для судебного заседания фабулы и «уголовные дела» должны быть адаптированы и ни в коем случае не содержать никаких элементов жестокости и насилия. Напротив, предлагаемые ситуации должны быть максимально приближены к проблемам подростков, при этом содержать в себе элементы профилактики необдуманных проступков. 

Большая организационная поддержка была оказана со стороны руководства и сотрудников Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, управлений Судебного департамента в Самарской и Ивановской областях, Самарского областного суда, а также Волгоградского областного суда.

 «Закон» и «Справедливость» для молодых граждан

Уважение к закону, к своему государству, его атрибутам, органам и символам формируется с детства. И если в дошкольном возрасте ребенок усваивает ответы на вопрос «что такое хорошо и что такое плохо?», то будучи школьником, очень важно, чтобы юный гражданин узнал, каким образом государство гарантирует правопорядок. Законность, справедливость – это сложные философские понятия. Их научные определения и связанные с ними теории молодые люди, как правило, имеют возможность подробно изучить лишь в высшем учебном заведении, штудируя работы фундаментальных философов, между тем, понимание значения этих слов необходимо гораздо раньше. Прикладное понимание «справедливости» юные граждане могут усвоить, конечно, и в дворовой компании, однако сегодня наши современные российские «дворы» таят слишком много новых опасностей, по сравнению с тем, как это было лет 20-30 назад, когда уличная романтика воспевалась в книгах и кино. У родителей не всегда хватает времени, а иногда и знаний, чтобы правильно и доступно объяснить, как работает закон, как закон соотносится с таким субъективным понятием, как «справедливость». А ведь это одна из главных путеводных нитей, которые ориентируют человека в течение всей жизни. Напротив, довольно часто ребенок, находясь дома, может слышать эмоциональные высказывания родителей и пожилых родственников о том, что «справедливости нет», «кто украл, тот и прав», «все вокруг продается и покупается», и так далее. Не всегда старшие понимают, что подобные вздохи досады и эмоциональные характеристики окружающей реальности, могут сформировать в детях не совсем верные установки на будущее. Каждый ребенок уникален, его внутренний мир формируется по очень сложным законам, заложенным природой и, конечно воспитанием. И очень часто ребенок прислушивается не к тому, что говорят ему в лицо, а к словам и мыслям, которые взрослые говорят друг другу. К сожалению даже очевидные истины, которые произносит учитель на уроке, могут восприниматься с недоверием, если они противоречат тому, что, например, говорит бабушка, рассуждая с подругой о том, «что творится в этих судах!». 

Уверен, что вы и сами сможете назвать множество факторов, которые способны сбить с толку маленького гражданина в его восприятии основных понятий, связанных с существованием общества. Трудно винить и судить за необъективность людей старшего поколения. На их (и на нашу) долю пришлось очень много трудностей, связанных со становлением обновленной государственности в России. Реформы, кризисы, ошибки и сложная общественно-политическая обстановка действительно дезориентировали многих достойных и честных людей. Тем важнее для нас сделать все, чтобы новое поколение граждан имело как можно больше возможностей для правильного обустройства страны в будущем. Однако без ценностных ориентиров, без устойчивого навыка отличить хорошее от плохого, собственные интересы и эмоции от того, что действительно требуется обществу – у нового поколения едва ли получится прожить жизнь лучше, чем их родители. Поэтому наша обязанность, если так можно выразиться – научиться самим научить наших детей тому, что такое Закон и Справедливость в его истинном, неискаженном смысле. Желательно, чтобы это получилось увлекательно и интересно.

Денис Дворников – автор проекта. 

Что такое игра «Урок Правосудия»?

Несмотря на то, что имитационная игра «Урок правосудия» - однодневное мероприятие, для его подготовки требуется около трех недель, в течение которых помимо непосредственной организационной работы предусмотрены и обучающие занятия и консультации, которые имеют важнейшее значение для общего успеха начинания.

Тем не менее, для начала важно представить, что такое и как происходит непосредственно урок правосудия. Все достаточно просто. На базе суда в настоящем зале судебных заседаний проходит имитационный уголовный процесс. «История преступления» - так называемая фабула, которая является предметом рассмотрения суда, это выдуманная и творчески описанная ситуация, участниками которой являются несколько молодых людей с распределением ролей: подсудимый, свидетели, соучастники, правоохранители, и другие. Их роли, а также роли адвокатов, гособвинителей в судебном процессе исполняют студенты юридических вузов. Председателем суда может являться, как действующий судья, так и студент, однако в случае председательства студента, профессиональный судья должен находиться рядом, чтобы в случае необходимости подсказывать процедурные нюансы. В ходе экспериментов в процессе участвовали три судьи – два студента и один профессионал. Это связано с тем, что редкая возможность для студентов почувствовать себя настоящим судьей имеет большое воспитательное и образовательное значение, при этом присутствие рядом опытного наставника помогает избежать ошибок и неточностей. Эффективность игровой модели зависит от полноценности антуража, атмосферы судебного заседания, поэтому при проведении игры очень важно соблюдать все детали, которые присущи настоящему процессу, такие как, специальная форма для студентов, исполняющих роль обвинителей, присутствие судебных приставов, мантии судей. Полный зал зрителей, которыми являются не только родители, учителя и сверстники, но и журналисты, освещающие просветительское мероприятие, также успешно создает полное впечатление участие в «резонансном процессе». Особую роль играет жюри присяжных, которое составлено из школьников 7-9 класса. Именно им надлежит не просто наблюдать за процессом, но и вынести свой вердикт в отношении виновности подсудимых после полноценного совещания. Дополнительную мотивацию студенты, исполняющие роли представителей защиты и обвинения получают в случае, если они представляют разные вузы, что, безусловно, добавляет состязательности. В этом случае каждая из сторон старается быть как можно более убедительной с тем, чтобы склонить жюри присяжных к нужному решению. Характерно, что при проведении «Уроков правосудия» в Самарской и Волгоградской области с использованием одной и той же фабулы, жюри присяжных вынесли противоположные решения, что было обусловлено логикой процесса и убедительностью сторон.

Важным допущением, по сравнению с реальным судебным процессом является фабула, содержание которой должно соответствовать возрасту участников и не содержать элементов жестокости и насилия. В связи с таким допущением, статьи Уголовного кодекса Российской Федерации, которым соответствуют описанные в фабуле деяния, в рамках игры становятся предметом рассмотрения суда присяжных. 

Для чего нужен «Урок правосудия»?

Подготовку и проведение «Урока правосудия» осуществляют несколько категорий участников. Для каждой из них – и для школы, и для вуза, и для органов судейского сообщества данное мероприятие может принести много практической пользы, не говоря уже о социальной значимости просветительского проекта. Итак, попробуем сформулировать какие преимущества получает каждая из структур и групп, которые задействованы в «Уроке правосудия».

Для школьников:

Школьники – главные участники игрового процесса. Несмотря на то, что им отведена не самая активная роль во время игровых судебных прений, тем не менее, их задача весьма ответственна. На протяжении всей игры юные члены жюри присяжных вникают в суть дела, прислушиваются к аргументам и доводам сторон. Затем, сами проводят активные дебаты, формулируя ответы для вынесения вердикта. С учетом того, что за несколько дней перед проведением игры в их классе предполагается лекция действующего судьи, можно с уверенностью сказать, что дети, принявшие участие в «Уроке правосудия» получают полноценное представление о судебной деятельности, обретая опыт не только слушателей и зрителей, но и тех, кто выносит свое решение по делу. Подобная редкая возможность становится надежной профилактикой правового нигилизма и легкомысленного отношения к закону. Участие в «Уроке правосудия» это мероприятия, которое помогает школьникам не только задуматься о таких понятиях, как закон и справедливость, но и расширить свой кругозор, дает импульс в познании общественного устройства и отношений.

Для студентов:

Студенты, разыгрывающие роли адвокатов, прокуроров и судей получают прекрасную возможность применить свои теоретические знания на практике, в условиях максимально приближенных к реальности. Это же касается и тех, кто участвует в игре в роли других персонажей: обвиняемых, свидетелей, потерпевших. И подготовка к игре, и сама игра позволяют подробно усвоить многие нюансы судебного процесса. В отличие от игровых судебных заседаний, которые часто проводятся в юридических вузах,  «Урок правосудия» позволяет будущим юристам попробовать свои силы в условиях, приближенных по своему эмоциональному напряжению и атмосфере, к реальным судебным процессам. Присутствие в зале журналистов, приглашенных экспертов, общественных деятелей, родителей учеников, вспышки фотокамер, операторы местных телеканалов, все это с учетом состязательности процесса, безусловно, требует от участников игры максимальной концентрации. Именно в таких условиях можно проявить не только знание права и процесса, но и способности к убеждению, самопрезентации, коммуникации. Почувствовать, насколько важны навыки публичных выступлений. Как и для школьников, в период подготовки к «Уроку правосудия» предусмотрено специальное семинарское занятие для участвующих в игре студентов, во время которого действующий судья расскажет молодым юристам об особенностях судебного процесса с участием присяжных с точки зрения практики, поделится своим уникальным опытом правоприменителя.  

Для судов и органов судейского сообщества:

Не секрет, что в работе судов не так много информационных поводов, которые могут быть однозначно восприняты как позитивные. Сегодня, когда у судебной системы отсутствует единая стратегия внешних связей, а деятельность судов подвергается зачастую необоснованной и огульной критике со стороны СМИ и общественных институций, перед сотрудниками пресс-служб судов и управлений Судебного департамента при ВС РФ стоит сложнейшая задача формирования позитивного образа суда, поддержка репутации судей и всей системы. В этих непростых условиях такое благое начинание, как правовое воспитание юных и молодых граждан, да еще и организованное в динамичной и увлекательной форме – бесспорный повод для развития конструктивных и отношений с представителями средств массовой информации, с правозащитными организациями и экспертным сообществом. Во всех городах, где проводились «Уроки правосудия» данное событие вызывало большой интерес со стороны СМИ и общественных деятелей, отзывы и публикации которых носили положительный характер. Кроме того само по себе действо, разворачивающееся в ходе игровых судебных разбирательств, аргументы и выступления будущих юристов, вердикт, вынесенный юными присяжными становились поводом для интересных дискуссий и, как это ни удивительно, более глубокого понимания особенностей судебной деятельности. Именно поэтому каждое мероприятие становилось ярким и запоминающимся событием общественной жизни региона. Отдельно нужно сказать и о пользе, которую имеет общение судей со школьниками и студентами. Уроки и занятия, предваряющие мероприятие, которые проводит действующий судья, могут оказаться полезными и для самого судьи. Они могут стать полезной кратковременной сменой деятельности, а следовательно элементом психологической разгрузки, моментов для которой в работе судей совсем не много. 

C чего начать подготовку проведения «Урока правосудия»?

Любой проект в первую очередь требует составления четкого плана и определения круга участников, в том числе задействованных организаций. Пример плана подготовки вы найдете в следующих разделах данного издания. Урок правосудия это сумма усилий трех организаций: школы, юридического вуза и суда. При этом в «Уроке правосудия» могут быть задействованы два вуза, что может добавить состязательности процессу, так как защиту и обвинение будут представлять студенты разных юридических институтов или университетских факультетов. В этом случае победа в процессе, а именно умелое убеждение юных присяжных в правоте позиции защиты или обвинения уже становится вопросом престижа.

Вне зависимости от того, кто решит быть инициатором проекта, представитель школы, вуза или пресс-служба суда, первым шагом является составление соответствующего письма, в котором кратко излагается суть идеи и предложение создания оргкомитета, в который должны войти по 1-2 представителя от каждой из задействованных организаций. Созданный таким образом оргкомитет, состоящий из 5-7 человек должен решить несколько вопросов: согласовать дату проведения игры (как показывает практика, желательно не менее чем через 3-4 недели), утвердить план подготовки и, конечно же, определиться с фабулой процесса – той самой историей, которая и будет обсуждаться участниками игры во время суда.   

«Фабула» – главная история
Фабула имитационного игрового процесса, в котором участвуют дети по своей сути это небольшое литературное произведение. Участие юных граждан, воспитательная и просветительская направленность проекта делают подготовку и выбор фабулы для игры вопросом не только творческим, но и ответственным. Авторы проекта настаивают на том, что при разработке фабулы следует полностью исключить упоминание каких либо жестоких событий, эпизодов насилия, секса, а также алкоголизма и наркомании. Темы, связанные с пагубными пристрастиями имеют множество тонких психологических моментов. Не секрет, что упоминание наркотиков даже в негативном контексте может стать поводом к опасному любопытству со стороны подростков. 

Однако даже при таких ограничениях существует очень много разнообразных тем, которые могут стать литературной основой для игрового процесса с участием школьников. Именно с этой целью авторы «Урока правосудия» позволили себе и другим организаторам игры небольшую уголовно-процессуальную вольность: предметом рассмотрения суда присяжных в рамках игрового проекта может стать дело по любой статье УК РФ, а не только по тем, которые указаны в УПК РФ. Необдуманные поступки, которые могут сломать молодую жизнь – тема многих фильмов и книг, и в них совсем не обязательно присутствие кровавых сцен. Хорошая фабула на актуальную тему – прекрасная возможность показать молодым гражданам на практике, к чему может привести непослушание и безрассудство. Украденный мобильный телефон, порча школьных документов, попытка завоевать авторитет сверстников посредством «смелого поступка», все это и множество других проступков могут стать переломным моментом в судьбе подростка. И все это может стать наглядным материалом для игровой фабулы.

Процесс написания фабулы будет более успешен при наличии плана. Мы рекомендуем следующий порядок творческой работы.

1. Для начала нужно придумать саму ситуацию, которая стала событием предполагаемого преступления. В этом поможет текст Уголовного кодекса Российской Федерации в котором будет выбрана соответствующая статья. 

2. Определившись с ситуацией, послужившей причиной следствия и судебного процесса, необходимо определить круг участников, в который должны войти все персонажи игры, включая представителей правоохранительных органов, свидетелей, возможных соучастников, пострадавших, и других. 

3. Имея контуры ситуации, а также список участников, необходимо составить текст фабулы, который будет удобен для подготовки каждого из участников игрового процесса.

Сам текст фабулы необходимо четко структурировать, предусмотрев в нем общее описание ситуации, позицию каждого из участников, которая может быть написана в форме личного объяснения каждого из персонажей. Фабула должна содержать достаточную информацию о взаимосвязях персонажей, о событиях, которые происходили с их участием, однако не следует стремиться к исчерпывающей детализации. Напротив некоторые незначительные пробелы в описании сюжета в момент игры дают возможность для небольшой импровизации и использования разработанных в ходе подготовки к процессу аргументаций, которые позволят сторонам процесса усилить элемент состязательности. Такие «домашние заготовки», логические сюрпризы для «соперников», позволяют участникам игры проявить тактическое и стратегическое мышление в отстаивании своей позиции. Однако, безусловно, что все должно быть в меру, в том числе и возможности для трактовок тех или иных событий.

В некоторых случаях, подготовка фабулы игрового процесса может осуществляться на основе реальных судебных процессов. Именно так было во время проведения эксперимента в Ивановской области, когда игровой процесс проводился на базе городского суда города Тейково. Также возможно проведение в юридическом вузе специального творческого конкурса по написанию фабулы игры с учетом указанных требований. Конкурс «игровых фабул» может стать интересным творческим заданием, которое позволит студентам проявить не только литературный талант, но и знание уголовного права и процесса.

Для удобства подготовки «Урока правосудия» в настоящем методическом пособии авторы предлагают воспользоваться готовым текстом фабулы, который был использован во время мероприятий на базе областных судов Волгоградской и Самарской областей. Характерно, что один литературный материал привел к противоположным решениям присяжных в разных городах. Это обусловлено тем, что в одном случае более убедительной оказалась позиция защиты, а в другом – обвинения. Представленная легенда может быть доработана или использована в качестве образца для самостоятельного написания.

А судьи кто?

Безусловно, роль судьи является основной в любом процессе, включая игровой. Работа судьи требует подготовки и безупречного знания всех нюансов и процедур. За короткий срок подготовить к ведению процесса даже студента-отличника достаточно трудно. При этом надо учитывать фактор волнения и отсутствия практического опыта. В связи с этим, авторы проекта предлагают два варианта участия судей в процессе. 

1. В президиуме находятся три судьи, председательствует действующий профессиональный судья. Остальные два судьи – студенты, которым в ходе процесса будут доверены отдельные процедурные элементы (например, напутственное слово присяжным).

2. В президиуме также находятся три судьи, однако председательствует студент юридического вуза. Профессиональный судья находится рядом и в случае необходимости подсказывает, как поступить при том или ином развитии событий. Третий судья, также студент, в течение процесса может выполнить какую-нибудь ответственную процессуальную функцию.

Может возникнуть резонный вопрос, почему нужно три судьи. Дело в том, что у студентов очень редко возникает возможность почувствовать себя в роли настоящего судьи: в мантии, в президиуме, при большом количестве участников и зрителей, при этом иметь возможность в непосредственной близости понаблюдать за работой профессионала, послушать его реплики, подсказки и другие секреты мастерства. Поэтому три судьи в президиуме это не просто допущение для симметричной картинки на отчетной фотографии, а возможность дать редчайший шанс ощутить себя служителем Фемиды не одному студенту, а двум.

Господа присяжные заседатели

Средняя школа (колледж, гимназия), задействованная для участия в проекте должна определить, кто из учеников будет исполнять роль присяжных заседателей. В экспериментальных играх, которые проводились при разработке данного методического пособия, принимали участие ученики 7-9 классов. Данная возрастная категория была выбрана с учетом той задачи, которую ребятам предстоит выполнить во время «Урока правосудия». Нужно не только оценить доводы сторон судебного процесса, но и сформулировать позицию в ходе обсуждения вердикта в совещательной комнате. Следует заметить, что во всех проведенных играх жюри юных присяжных проводили очень яркие и содержательные дебаты по поводу решения. Было приятно услышать аргументированные высказывания, любопытные трактовки событий, но главное способность полностью вжиться в игровую ситуацию. Как и в случае с судьями, авторы проекта предусмотрели возможность расширения числа членов жюри присяжных за счет «запасных». И если во время судебного процесса жюри было представлено коллегией из 12 присяжных, то к обсуждению вердикта были допущены еще 5-6 резервистов, которые при желании могли высказать свои впечатления от процесса. Как уже стало понятно, тайна совещательной комнаты была немного нарушена авторами. Однако следует учесть, что это было сделано с согласия старшины присяжных и исключительно для видеофиксации дебатов, которую осуществлял один человек. При этом видеооператор не мог произносить ни слова, не говоря уже о каких-либо подсказках.

Выбор старшины присяжных лучше произвести заранее, с учетом его функций во время процесса и вынесения вердикта. Вынесение вердикта по времени было ограничено 30 минутами (в отличие от требований УПК), и, как показывает опыт, занимает почти все выделенное для совещания время.

План подготовки «Урока правосудия»

Чтобы подготовить проведение игрового заседания, которое должно стать не только ярким образовательным мероприятием, но и общественно значимым событием, необходим четкий план подготовки, в котором будут предусмотрены функции и задачи каждой из организаций (и задействованных представителей), участвующих в проведении «Урока правосудия». Авторы проекта предлагают следующий порядок подготовки мероприятия, разделенный на этапы. 

	№
	Что делать?
	Кто делает?

	1
	Назначение ответственных лиц от каждой организации для координации и проведения подготовки. Формирование оргкомитета.


	Суд (УСД), юридический вуз (вузы), школа. Также возможно ФССП и прокуратура.

	2
	Подготовка, доработка и согласование легенды (фабулы) процесса.
	Оргкомитет

	3
	Согласования даты и времени проведения мероприятия (в рамках экспериментальных проектов продолжительность игр составила от 2,5 до 3 часов).
	Оргкомитет

	4
	Отбор и формирование списка жюри присяжных (включая выбор старшины).
	Школа

	5
	Отбор участников и распределение ролей между студентами.
	Юридический вуз (вузы)

	6
	Выбор судьи для участия в игровом процессе, а также для проведения занятий в школе и юридическом вузе.
	Суд

	7
	Демонстрация кинофильма «Двенадцать разгневанных мужчин» для школьников.
	Школа

	8
	Согласование даты и проведения занятий судьи в школе, в ходе которого школьникам будет рассказано о работе суда присяжных.
	Суд, школа

	9
	Проведение репетиции студентов, участвующих в игре с участием преподавателя уголовного права и процесса.
	Вуз (вузы)

	10
	Согласование даты и проведение занятий судьи в вузе.
	Суд, юридический вуз (вузы)

	11
	Согласование участия в игровом заседании судебного пристава, а также предоставление на время игры форменных мундиров сотрудников прокуратуры для стороны обвинения.
	Суд, юридически вуз

	12
	Приглашение прессы для присутствия на мероприятии. Обеспечение фото- и видеозаписи игрового процесса
	Суд, УСД (пресс-служба)


Типовой план проведения «Урока правосудия»

Так как процесс является в первую очередь образовательным мероприятием, а не настоящим судебным процессом, участвующий в игре профессиональный судья должен помимо участия в ведении процесса стремиться к тому, чтобы был соблюден временной регламент «Урока правосудия». Наличие плана мероприятия с разбивкой на этапы будет полезна не только для организаторов, но и для представителей СМИ, почетных гостей и родителей.

Авторы проекта предлагают следующий план, опробованный на трех мероприятиях.

	№
	План мероприятия
	Время

	1
	Сбор участников игры: студентов, судьи, представителей организаций. Заключительные приготовления и консультации. 
	9:30

	2
	Прибытие учащихся средней школы – членов жюри присяжных и запасных.
	10:00

	3
	Прибытие представителей СМИ, краткий брифинг организаторов и участников процесса.
	10:00

	4
	Начало судебного процесса.
	10:30

	5
	Совещание присяжных заседателей.
	12:30

	6
	Оглашение приговора.
	13:00

	7
	Общий обмен впечатлениями, вопросы к участникам со стороны преподавателей, анкетирование участников, общение со СМИ. Также возможно вручение участникам игрового процесса памятных сувениров и специальных сертификатов.
	13:10

	8
	Закрытие мероприятия.
	13:30


Итоги «Урока правосудия»

Было бы правильно, чтобы «Урок правосудия» стал не просто разовым событием, а началом тесного сотрудничества между судом, школой и вузами. Подобное мероприятие с большой вероятностью может стать прекрасной возможностью для молодых специалистов определиться со своим профессиональным будущим. Для школьников, получивших уникальный опыт участия в работе жюри присяжных, выбор будущей профессии, связанной с юридической деятельностью также вполне вероятен. 

Опыт организации совместных образовательных мероприятий на базе одного суда субъекта федерации может быть успешно распространен на другие суды региона.

Создание полноценной системы воспитания нового поколения граждан в духе уважения к Правосудию – это общая задача и педагогических и правоприменительных институтов государства. Прочитав это методическое руководство и приняв решение о проведении «Урока правосудия» с участием вашей организации вы можете сделать важнейший вклад в формирование будущих поколений.

«Урок правосудия» - это как раз тот случай, когда игра становится серьезным просветительским событием.  
ТИПОВАЯ ЛЕГЕНДА ДЛЯ «УРОКА ПРАВОСУДИЯ»

Действующие лица.

Обвиняемые:

Сергей Полозов – ученик 11-го класса, 17 лет – предполагаемый организатор угона

Анна Свиридова -  ученица 11-го класса, 16 лет – предполагаемая соучастница угона

Альбина Карапетова -  ученица 11-го класса, 17 лет – предполагаемая соучастница угона

Николай Воронов  – ученик 11-го класса, 17 лет – предполагаемый соучастник угона

Свидетели:

Анатолий Чумаков – капитан прогулочного теплохода

Анастасия Кудрявцева – классный руководитель

Федор Шестаков – капитан полиции

Петр Шаумян – лейтенант полиции

Екатерина Свешникова – ученица 11-го класса

Описание событий.

15 мая 2011 состоялся последний звонок. Как и другие выпускники, ученики 11-го класса школы №*** вместе с родителями организовали праздник. Было решено арендовать небольшой прогулочный теплоход «Ласточка», чтобы организовать на нем вечеринку. Праздник удался на славу, ученики танцевали, веселились, угощались на праздничном фуршете. Теплоход отплыл в 18:00 от пристани «*****» города ***** и вернулся назад в ровно в 00:00. Почти все ученики вместе с родителями отправились по домам, кроме небольшой группы учеников из 4-х человек, которые остались на пристани. В 02:00 на пульт дежурного городского Управления внутренних дел был получен сигнал об угоне судна – того самого прогулочного теплохода «Ласточка». В 02:25 два сотрудника полиции на патрульном катере обнаружили теплоход в 3-х километрах от пристани. На борту «Ласточки» были обнаружены четыре ученика, которые были задержаны за угон судна.

Объяснения участников событий – свидетелей.

Анатолий Чумаков – капитан прогулочного теплохода

В 17:50 принял на борт 32 человека – родителей и учеников, а также 5 членов экипажа и 4 сотрудников кейтеринговой компании по обслуживанию банкета. Рейс прошел в штатном режиме точно по графику. Происшествий на борту во время прогулки не было. Школьники отдыхали, танцевали, однако некоторые из учеников не принимали участия в общем веселье. Кто-то фотографировал береговую линию, две пары старались отделиться от остальных и уединиться где-нибудь на борту. Один из учеников буквально после начала дискотеки поднялся к капитанской рубки и наблюдал за путешествием сверху. В виду праздника я пригласил его в рубку. Парень представился Сергеем. Был спокойным, и даже немного грустным. Интересовался техникой управления теплоходом. В 00:00 пришвартовал теплоход к пристани «*****». Все ученики с родителями быстро покинули борт и разъехались по домам. На пристани остались только четыре ученика, одним из которых был Сергей. Они были без родителей и по всей видимости хотели продолжить общение. Классный руководитель Анастасия Кудрявцева посоветовала им не задерживаться и идти по домам. Сама она очень спешила и поехала домой. Я отпустил команду до утра. Предварительно договорившись о возможности оставить теплоход на пристани до 6:00 утра, я отправился домой. Ребята оставались на пристани. По всей видимости, хотели покурить, чтобы взрослые не мешали. Пристань видна из окон моего дома. Заснуть не удавалось, и я смотрел какой-то фильм. В 2:00 ночи я выглянул в окно и увидел, что теплохода на пристани нет.  Я тут же вызвал полицию и побежал на пристань. Теплохода не было видно, только звук двигателя слышался в темноте.

Анастасия Кудрявцева – классный руководитель.

Я была главным организатором праздника. Собрала деньги с родителей, договорилась с компанией и зафрахтовала судно. Сама речная прогулка получились очень удачно, все вовремя без задержек, хороший стол, веселая дискотека. К сожалению не все ученики танцевали. Ребята уже большие и в классе в 11-м классе возникли пары. Видимо ребята воспользовались прогулкой, чтобы уединиться и поворковать. Но не у всех чувства взаимны. Я давно обратила внимание, что Сережа Полозов не сводит взгляда с Анны Свиридовой. Анна – популярная девочка: красивая, спортивная, очень уверенная в себе. Естественно, что Аня как обычно стала центром праздника во время дискотеки. Я видела, как Сережа несколько раз собравшись духом, пытался приблизиться к ней, но так получалось, что другие ребята в танце его как будто оттирали от Свиридовой. И Сережа ушел куда-то наверх. Алкоголь на борту был строго запрещен, и я уверена, что ни от кого из ребят не пахло спиртным. Меня это успокоило, поэтому, когда теплоход причалил, я со спокойной душой отправилась домой – меня там очень ждал ребенок, который не мог без меня заснуть. Я признаюсь, что видела эту четверку на пристани, но подумала, что ребятам нужно объясниться и мое присутствие излишне. Это была большая ошибка. Нужно было остаться и не уходить, пока они не разойдутся по домам.

Екатерина Свешникова – ученица 11-го класса.

Моя подруга Альбина Карапетова уже месяц встречается с Колей Вороновым. Я слышала, что они хотят после речной прогулки куда-нибудь пойти: в клуб или к кому-нибудь домой. Но, честно говоря, после дискотеки мы – те кто танцевали – устали, взмокли и очень хотелось домой. Сначала я пригласила ребят ко мне, но потом мне позвонила сестра и сказала, что родители неожиданно вернулись с дачи. В общем, пришлось ребятам отказать. Альбина дружит с Аней Свиридовой,  а Сережа Полозов с Колей Вороновым. И, насколько я поняла, Сережа попросил Николая, чтобы он поговорил с Альбиной, чтобы та уговорила Аню дать возможность Сереже объясниться с ней после окончания праздника. Вот видимо они эту цепочку на пристани и остались обсудить. Все быстро разошлись, а эти остались. Я видела, что там капитан «Ласточки» еще оставался, поэтому никто не подумал, что ребята там одни. 

Федор Шестаков – капитан полиции.

В 2:00 ночи поступил сигнал об угоне теплохода с пристани «****». Я и лейтенант Шаумян на патрульном катере выдвинулся по реке. В 2:15 теплоход «Ласточка» был обнаружен в 2-х километрах выше по течению. Приблизившись к судну, через мегафон я дал команду остановиться. После небольшой заминки неизвестные, находящиеся на судне смогли заглушить двигатель. Пришвартовавшись к теплоходу, мы поднялись на борт и обнаружили четверых учеников. Сергей Полозов находился в капитанской рубке. Он был на взводе и грубил, хотя сопротивления при задержании не оказывал. Анна Свиридова стояла возле бортика и сама прошла патрульный катер. На нижней палубе были обнаружены Альбина Карапетова и Николай Воронов, которые тоже по первому требованию проследовали в патрульный катер. Они утверждали, что заболтались и не заметили, как теплоход поплыл, и вообще не имеют отношения к угону. Указанные лица были доставлены в РОВД по *** району. Утром после составления протокола допроса они были отпущены под подписку о невыезде.

Петр Шаумян – лейтенант полиции.

К сказанному капитаном Шестаковым могу только добавить, что у меня сложилось ощущение, что между Сергеем Полозовым и Анной Свиридовой непосредственно перед задержанием произошла какая-то ссора. Возможно она и послужила поводом для безрассудного проступка. А Карапетова и Воронов просто воспользовались обстоятельствами, чтобы побыть вдвоем. 

Позиция (объяснение) обвиняемых

Николай Воронов  – ученик 11-го класса, 17 лет – предполагаемый соучастник угона.

Мы с Альбиной ждали этого выпускного вечера. До этого не имели возможности быть вместе на празднике, да еще целый вечер и ночь. Как только нас запустили на корабль мы нашли удобный уголок со скамеечкой. Ехали, болтали. Не заметили как прошел вечер и прогулка закончилась. 

Накануне Сергей Полозов долго ныл, чтобы я поговорил с Альбиной и попросил её уговорить Анну Свиридову встретиться с ним, чтобы дать ему возможность объясниться. Я выполнил его просьбу, а Альбина забыла об этом разговоре, и вспомнила только когда мы стал причаливать, а все собираться расходиться по домам. Она тут же нашла Аню и попросила её поговорить с Сергеем. Анна не очень хотела говорить с ним наедине и попросила, чтобы мы были неподалеку. В итоге мы решили, что когда все разойдутся, этот разговор может состояться на пустой пристани. Домой мы не торопились и тайно надеялись уговорить Анну, чтобы позвала нас к себе. Когда все разошлись мы остались вчетвером на пристани. Мы присели на скамейку, а Сережа с Аней стояли рядом с бортом теплохода. Мы не слышали, о чем они говорили. Разговор становился все громче. Потом Серега закричал «да я ничего не боюсь!». Я решил посмотреть, что происходит между ними и увидел, что ребята уже на борту теплохода и поднимаются на верхнюю палубу. Но пристани было холодно, и мы с Альбиной решили, что раз ребята залезли на теплоход, то и мы могли бы вернуться на нашу скамеечку. По крайней мере, там нет ветра. И мы тоже перелезли через бортик и уселись туда, где провели все путешествие. Анна и Сергей продолжали разбираться наверху. До нас долетали обрывки фраз, но нам было не до этого. Вдруг мы услышали, как взревел двигатель. Оказалось, что пока мы сидели, Сергей спустился вниз и отвязал швартовый, и теперь мы отплывали от пристани. Сначала мы испугались, но потом подумали, что от нас в этой ситуации ничего не зависит: в воду прыгать холодно. Теплоход плыл шесть часов, поэтому я успокоил Альбину и сказал, что сейчас никто не плавает – река пустая, а солярка скоро кончится. А если что, мы на шлюпке спокойно доплывем до берега. Все равно каникулы, а у родителей мы до утра отпросились. Через пол часа мы услышали, что нас догнали патрули. Они кричали, чтоб судно остановилось и Сереге удалось заглушить двигатель. Потом нас забрали. Если честно, мы не думали, что происходит что-то серьезное. Мне даже казалось, что Серега молодец – показывает, что ему не слабо совершить поступок. И вот все так закончилось…

Альбина Карапетова -  ученица 11-го класса, 17 лет – предполагаемая соучастница угона.

Когда праздник закончился, я вспомнила, что Коля попросил меня поговорить  с Аней насчет Сергея. Я и так знала, что Ане он безразличен, но раз Коля попросил, я не могла отказать. Я быстро нашла ее среди танцующих и попросила после окончания праздника поговорить с Сергеем. Она спросила «о чем?»,  я сказала, что не знаю, но это очень важно. Аня была веселая, ее весь вечер приглашали танцевать и она сказала, что не против, мол «пусть говорит». Я знаю, что Ане нравится один студент, с которым она познакомилась на курсах подготовительных, и что Сергей совсем не в ее вкусе – слишком занудный и тихий. Но мне было жалко Сергея – все-таки собрался силами. Когда они полезли наверх, я подумала, вдруг у них все-таки получится подружиться. Мы так заболтались с Колей, что до меня не сразу дошло, что Сергей угнал теплоход, что это угон, преступление. А мы сидели как глупые на своей скамейке и даже не думали – куда плывем? Все стало понятно только в полиции. 

Анна Свиридова -  ученица 11-го класса, 16 лет – предполагаемая соучастница угона.

Я очень ждала и готовилась к этому празднику. Было очень весело, какая-то эйфория. Когда музыку выключили, честно говоря, расстроилась. Хотелось продолжения, движения, общения… Кода Альбина попросила поговорить с Сергеем, мне показалось это забавным. В любом случае интереснее, чем просто пойти домой. Сергей – хороший парень, но немного мягковатый. А тут решился объясниться – все-таки поступок. Когда ребята нас оставили на пристани вдвоем, он начал запинаясь говорить, как я ему нравлюсь, как с пятого класса глаз от меня не отводит и что эта ночь – последний шанс рассказать о своих чувствах. Мне показалось это немного скучным и он это заметил. Начал спрашивать, есть ли кто у меня. Я решила его немного подразнить и сказала, что пока нет, но скоро будет. Сережа стал выспрашивать кто это,, и чем он лучше чем он. Я сказала, что один парень из института, куда я на курс хожу. Что парень очень умный и главное, способный на поступок и ничего не боится.

Сергей закричал, что тоже ничего не боится. А я взяла и сказала: «докажи!». У него загорелись глаза и он сказал: «Пошли на теплоход, покажу кое-что!». Мы легко перелезли через борт и стали подниматься наверх. Я подумала, что он хочет прыгнуть с верхней палубы в воду или ещё что-то подобное. Я не боюсь высоты и хорошо плаваю, поэтому подумала, если даже и прыгнет, то смогу не дать ему утонуть. Но, честно говоря, подумала, что он сдрейфит. Поймите, я была в каком-то тумане, в праздничном платье и не предполагала, что в такую ночь среди знакомых и друзей, что-то может пойти не так.

Я еле успевала за Сергеем. Он влез в рубку и начал ковыряться около штурвала. Потом он вдруг выругался и побежал вниз. Только крикнул «щас!». Минуты через две он поднялся снова. Он был очень возбужден, а я так и не понимала, что он хочет мне показать. Кода он завел двигатель, я не сразу поняла, что случилось. Шум шел откуда-то снизу, а мы были наверху. И вдруг я поняла, что мы плывем.  Я опешила и закричала: «Куда?» а он что-то повернул, и мы поплыли быстрее. Я попыталась его остановить, просила выключить мотор, но он вцепился в штурвал и закричал: «Не нравится, плыви к своему студенту!». Я разозлилась и вышла на палубу. Стояла и не знала, что делать. Слава Богу, полиция на катере нас догнала. То, что на теплоходе оказались Альбина с Колей, я узнала только когда нас поймали.$ Я не чувствую за собой вины. По крайней мере в угоне этой «Ласточки». Конечно, я не должна была лезть на пустой теплоход… но я не угонщица и Альбина с Колей тоже.

Сергей Полозов – ученик 11-го класса, 17 лет – предполагаемый организатор угона.

Я знаю, что сглупил, но ни о чем не жалею. Я был влюблен в Аню много лет. Я очень надеялся, что произойдет чудо и именно в этот вечер она поймет, как важна для меня. На дискотеке я попытался продраться к ней, чтобы потом пригласить на танец. Но она даже не взглянула на меня и стала оказывать знаки внимания другим парням. Я понял, что чуда не будет. Без нее мне никакой праздник был не нужен. Я поднялся на верхнюю палубу и увидел капитанскую рубку. Мне захотелось не слышать всю эту музыку и веселье, а в рубке было интересно. Я давно увлекался моделированием кораблей, и мне было интересно все о судоходстве. Капитан оказался очень разговорчивым и рассказал много интересного про разные модели, про то как обходить мели. Потом дал мне немного порулить. Мне очень стыдно, что я подвел капитана и, что его уволили из-за меня. Это несправедливо.

Когда праздник закончился, я спустился ко всем и увидел, что Аня сама ко мне подошла и спросила: «ну, я жду, что ты скажешь». Тогда я вспомнил, что накануне уговорил Николая поговорить с Альбиной, чтобы она в свою очередь уговорила Аню выслушать меня на празднике. Мы оказались вдвоем. Альбина с Колей были где-то рядом, но не слышали нас. Я начал жутко волноваться. Я чувствовал, что это провал и я упал в глазах Ани ниже плинтуса. И когда она сказала: «Докажи, что ничего не боишься», шальная мысль вспыхнула в моей голове. 

Ни Аня ни Альбина с Николаем не виноваты в угоне. Это моя вина и я должен за нее отвечать.

Фабулы для проекта «Урок правосудия», воссоздающих суд присяжных

Дело о ДТП
Автор: Шестаков Олег Станиславович, старший преподаватель Юридического института Сахалинского государственного университета, г. Южно-Сахалинск
	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	28 сентября 2012 года около 20 часов 40 минут в г. Энске по ул. Энской, в районе дома 43, произошло дорожно-транспортное происшествие с участием автомобиля Ниссан Марч, государственный номер А786КН234, принадлежащего Иванову И.И. на праве собственности. Автомобилем управлял Петров П.П. по доверенности. Причиной ДТП явился наезд на люк канализации, расположенном на проезжей части. При наезде на люк, он встал на ребро и причинил повреждения автомобилю. Ответственным за содержанием данного люка является ООО «Коммунальные услуги». На основании отчета № 001 от 12 октября 2012 года, составленного независимым оценщиком Ковровым К.К. стоимость материального ущерба автомобиля составляет 68 347 рублей 18 копеек. 

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Истец Иванов И.И.
	Я являюсь собственником автомобиля Ниссан Марч, государственный номер А786КН234. 28 сентября 2012 года примерно в 21 час 15 минут мне позвонил Петров П.П. и сообщил, что автомобиль наехал на канализационный люк на ул. Энской, люк встал на ребро и повредил днище автомобиля. Я приехал на ул. Энскую и увидел свой автомобиль, стоящий на проезжей части. Возле автомобиля стояли Петров П.П., инспектор ГИБДД, который оформлял ДТП, еще двое человек, которых он не знает. Петров П.П. управлял автомобилем по доверенности. Причиной ДТП явился наезд на люк, ответственным за содержанием которого является ООО «Коммунальные услуги», что подтверждается ответом Администрации г. Энска, на запрос Иванова И.И. Я обратился к независимому оценщику, который составил отчет о стоимости материального ущерба автомобиля.

Прошу взыскать с ответчика стоимость материального ущерба, причиненного автомобилю в сумме 68347 рублей 18 копеек, расходы по оплате услуг по оценке ущерба в сумме 2000 рублей, расходы по оплате юридических услуг в сумме 5500 рублей, компенсацию в возмещение морального вреда - 15000 рублей.

	Ответчик ООО «Коммунальные услуги», представитель юрисконсульт Карпов П.Р., действует на основании доверенности
	Представил отзыв на иск, в котором указал, что с иском не согласен. В обосновании отзыва указал, что у истца отсутствуют основания для обращения в суд. Канализационный люк на ул. Энской в районе дома 43 находится на их обслуживании, что определено договором с Администрацией г. Энска. 28 августа 2012 года люк был обследован работниками ООО «Коммунальные услуги» и признан исправным. Считает, что истцом не представлено доказательств причинно-следственной вязи между наездом на люк и повреждением автомобиля. Петров П.П., который управлял автомобилем по доверенности, проявил грубую неосторожность наехав на люк. Расходы по оценке ущерба произведены не истцом, а третьим лицом. Считает, что оснований для компенсации морального вреда нет, поскольку истцу причинен имущественный вред.

	Свидетели
	

	Анатолий Чередов 


	28 сентября 2012 года примерно в полдевятого вечера я проезжал на своем автомобиле по ул. Энской. Поскольку я часто езжу по этой улице, я знаю, что в районе дома 43, на проезжей части имеется канализационный люк. Данный люк я проехал, пропустив его между колесами автомобиля. Буквально через минуту, как я проехал люк, а может и меньше, услышал металлический скрежет. Посмотрев в зеркало заднего вида, увидел, что на проезжей части остановился автомобиль Нисан, и была включена аварийная сигнализация. Остановив свой автомобиль подошел к автомобилю Ниссан и его водитель, который осматривал автомобиль сказал, что люком повреждено днище автомобиля. Я оставил водителю свои данные и уехал.  

	Анастасия Куркова


	28 сентября 2012 года примерно в 20 часов 30-45 минут вместе со своим мужем проходили по ул. Энской. Мимо нас проехал автомобиль. Скорость автомобиля, как мне показалась, была значительной. Проехав вперед метров 20-30 автомобиль качнулся, раздался металлический скрежет, и автомобиль остановился. Из автомобиля, с водительского места, вышел мужчина и стал осматривать его. На наш вопрос, что случилось, мужчина ответил, что люком повреждено днище автомобиля. По просьбе мужчины мы оставили свои данные.

	Евгений Курков


	28 сентября 2012 года примерно в 20 часов 30-45 минут вместе со своей женой проходили по ул. Энской. Мимо нас проехал автомобиль. Скорость автомобиля, как мне показалась, была значительной. Проехав вперед метров 20-30 автомобиль качнулся, раздался металлический скрежет, и автомобиль остановился. Из автомобиля, с водительского места, вышел мужчина и стал осматривать его. На наш вопрос, что случилось, мужчина ответил, что люком повреждено днище автомобиля. По просьбе мужчины мы оставили свои данные.

	Доказательства
	

	Свидетельство о регистрации автомобиля Ниссан Марч государственный номер А786КН234, 
	 Принадлежит Иванову И.И. на праве собственности. 


	Доверенность на имя Петрова П.П.

 
	На управление автомобилем Ниссан Марч государственный номер А786КН234, сроком с 17 мая 2012 года по 17 мая 2013 года. Доверенность выдана Ивановым И.И., нотариально удостоверена.


	Материалы по ДТП: 

1. рапорт инспектора ГИБДД;

2. схема происшествия;

3. объяснение Чередова А.

4. объяснение Куркова Е.

5. объяснение Курковой А.

6. объяснение Петрова П.П.

7. акт обследования дорожных условий в месте совершения ДТП,  составленным диспетчером ответчика и инспектором ОБДПС в присутствии двух понятых.
	1. 28 сентября 2012 года поступило сообщение о ДТП на ул. Энской. Выехав на место, увидел автомобиль Ниссан Марч, стоящий на проезжей части. Водитель Петров П.П. пояснил, что наехал на канализационный люк и автомобилю причинены механические повреждения.

2. указано место расположение автомобиля на ул. Энской.

3. аналогично приведенным.

4. аналогично приведенным.

5. аналогично приведенным.

3. аналогично приведенным.

7. указано, что люк имеет механические повреждения, обод люка имеет подломы слева, на крышке люка отсутствует один из четырех держателей.



	Договор от 25 сентября 2011 года между Администрацией г. Энска и ООО «Коммунальные услуги»
	П. 13.2 договора: канализационная сеть по ул Энской передается для обслуживанию ООО «Коммунальные услуги».



	Отчет № 001 от 12 октября 2012 года, составленный независимым оценщиком Ковровым К.К.

Чек от 12 октября 2012 года  
	стоимость материального ущерба автомобиля составляет 68 347 рублей 18 копеек.

Оплата услуг по оценке в сумме 2000 рублей.

	Договор об оказании юридических услуг от 15 октября 2012 года, заключенный между Петровым П.П. и ООО «Юрист».

Квитанция к приходному кассовому ордеру № 675 от 15 октября 2012 года об оплате 5500 рублей 
	Условия договора:

Составление искового заявления с приложением необходимых документов;

Консультирование по вопросам, связанным с предъявлением иска.

Стоимость услуг - 5500 рублей


Поджег автомобиля
Автор: Тюрин Юрий Николаевич, помощник судьи Рязанского областного суда

	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	30 сентября 2013 года был совершен поджог автомобиля Volkswagen Touareg, принадлежащего Дмитриеву Н.А. В 01 час 30 минут сработала сигнализация автомобиля, Дмитриев Н.А. выглянул в окно и увидел двух отбегающих от его машины людей, разглядеть которых он не смог из-за темноты. В этот момент автомобиль вспыхнул. Выбежавшему Дмитриеву удалось его потушить, но автомобиль был серьезно поврежден. При осмотре места происшествия сотрудниками полиции под автомобилем были найдены осколки разбитой стеклянной бутылки.

03 октября 2013 года был совершен поджог автомобиля Mercedes Gelaendewagen, принадлежащего Канаеву П.А., находившегося на автостоянке ООО "Автостоп". В 03 часа 35 минут охранник автостоянки увидел, как из-под автомобиля Канаева П.А. вырывается пламя, и сообщил в полицию о возгорании. Автомобиль потушить не удалось, он выгорел дотла. Впоследствии под автомобилем были найдены  осколки разбитой стеклянной бутылки.

В 03 часа 46 минут 03 октября 2013 года находившийся на дежурстве экипаж отдельного батальона патрульно-постовой службы полиции УМВД России по Рязанской области, проезжая неподалеку от автостоянки, заметил бегущих по тротуару парня и девушку, вызвавших у них подозрение. Сотрудники МВД остановили их для проверки. Это были Кириллов А.Н. и Тихонова А.С., учащиеся 11 "А" класса средней школы №435 г. Рязани. От них сильно пахло бензином. Они были задержаны по подозрению в умышленном повреждении (уничтожении) чужого имущества, совершенном путем поджога.

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Потерпевшие
	

	Дмитриев Н.А., владелец автомобиля Volkswagen Touareg
	29 сентября 2013 года около 20 часов вечера я приехал домой на своей машине и припарковал ее во дворе дома. Я живу на первом этаже и оставляю автомобиль в месте, которое просматривается из моего окна. После этого я зашел домой. Где-то около 12 часов ночи я лег спать.

Ночью меня разбудил звук сигнализации. По звуку и по тому, откуда он доносился, я сразу понял, что это моя машина. Бросившись к окну, я увидел двух людей, отбегающих от машины. Разглядеть их я не смог, так как на головах у них были надеты капюшоны, да и фонари в нашем дворе горят достаточно тускло. Но по очертаниям фигур и по тому, как резво они побежали, я могу предположить, что это были достаточно молодые люди. В этот момент из-под автомобиля показались всполохи пламени. Выбежав на улицу в чем был, босиком, я успел открыть дверь машины и вытащить огнетушитель до того, как она была охвачена огнем. Мне достаточно быстро удалось погасить пламя, но автомобилю нанесен серьезный ущерб. Застрахован он не был.

Мне с детства хотелось иметь хорошую машину, и ради этого я уехал на заработки на Север. За четыре года я заработал на приличную иномарку, приехал домой и осуществил свою мечту. Поэтому я очень расстроен случившимся.

Наказание виновным я оставляю на усмотрение суда. Мне обидно, ведь машину подожгли, скорее всего, из глупого хулиганства.

	Канаев П.А., владелец автомобиля Mercedes Gelaendewagen
	Я работаю директором крупного предприятия. 02 октября 2013 года около половины девятого вечера я, как обычно, приехал с работы, поставил машину на стоянку и ушел домой. Около четырех часов утра меня разбудили звонком из полиции и сказали, что мой автомобиль был полностью сожжен.

Для меня это не очень большая финансовая потеря, уже через неделю я купил новую машину. Тем более сгоревший автомобиль был застрахован. Но я никому не позволю уничтожать мою собственность и требую назначить виновным максимально строгое наказание.

	Свидетели
	

	Агафонов Г.А., охранник автостоянки ООО "Автостоп"
	В ночь с 02 на 03 октября 2013 года я находился на автостоянке на дежурстве. Дежурство происходит следующим образом: охранник сидит в сторожке и каждые два часа обходит территорию стоянки. Где-то около часа ночи я обошел территорию и не увидел ничего подозрительного. В половине четвертого я сидел и смотрел телевизор. Вдруг снаружи я услышал звон разбитого стекла и какой-то странный шорох. Вышел на улицу, осмотрелся. Все было тихо. Тут я увидел, что стоящий в дальнем углу стоянки внедорожник "Мерседес" горит. Огнетушителя на стоянке не имелось, но у нас есть пожарная бочка с водой. Я схватил ведро и, бегая от бочки к машине, пытался ее потушить. Но меньше чем за минуту автомобиль оказался полностью объят пламенем, и я понял, что уже ничего не смогу сделать. Тогда я побежал к телефону и стал вызывать полицию и пожарных.

	Григорьев С.Т., прапорщик полиции, сотрудник отдельного батальона патрульно-постовой службы полиции УМВД России по Рязанской области
	В ночь с 02 на 03 октября 2013 года мы находились на дежурстве и в составе экипажа с моим напарником Караяном А.Г. патрулировали город. В 03 часа 40 минут по рации передали, что на автостоянке ООО "Автостоп", от которой на тот момент мы были в двух кварталах, произошло возгорание автомобиля, скорее всего, совершен поджог. Мы развернулись и поехали осматривать близлежащую территорию. Где-то через пять минут мы увидели двух бегущих по тротуару людей, на головах которых были капюшоны. Увидев патрульный автомобиль, они ускорили бег и пытались скрыться во дворах, но мы выскочили наперерез и, заехав на тротуар, перегородили им дорогу. Они сняли капюшоны. Это оказались парень и девушка, на вид где-то шестнадцати-семнадцати лет. Парень был бледен, нервничал, но пытался вести себя нагло и вызывающе. На вопрос, почему и куда они бегут среди ночи, он кричал, что у нас свободная страна и они могут бегать когда и куда захотят. Девушка разрыдалась, задыхалась от плача и не могла говорить. Мы задержали их и доставили в районный отдел полиции для выяснения обстоятельств. 

	Караян А.Г., старшина полиции, сотрудник отдельного батальона патрульно-постовой службы полиции УМВД России по Рязанской области
	К сказанному напарником могу добавить, что девушку было очень жалко. Она выглядела испуганной, расстроенной, не могла ответить ни на один вопрос, только повторяла: "Почему?", "За что все это?", "Что теперь делать?". Ее всю трясло. Единственное, что она смогла нам вразумительно сказать – свое имя: Тихонова Аня. Молодой человек представился Кирилловым Андреем. От них исходил сильный запах бензина.

	Кириллова Т.С., мама Кириллова А.Н.
	Андрей – мой единственный ребенок, я воспитываю его одна. Жили мы всегда небогато, но вроде не хуже других. Он с детства был добрым, послушным, отзывчивым мальчиком. Я вкладывала в него всю душу, у нас были очень хорошие отношения. Когда он начал встречаться со своей одноклассницей Аней, я очень обрадовалась. Я давно знаю и ее, и ее родителей, все они очень хорошие люди, и считаю, что Андрею повезло. К десятому-одиннадцатому классам Андрей вдруг изменился, стал замкнутым, постоянно думал о чем-то, со мной общался неохотно. Я не могла выпытать, что с ним происходит, и списывала все это на трудности юношеского возраста. 

	Тихонова Е.В., мама Тихоновой А.С.
	Я всегда хотела, чтобы моя дочь была настоящей леди. Я с детства приучала ее к прекрасному, Аня обожает театр, много читает. Моя дочь – очень воспитанная, ранимая и романтичная девушка. Она всегда говорила мне, что если влюбится, то один раз и на всю жизнь. Когда Аня начала встречаться с Кирилловым Андреем из своего класса, я поначалу удивилась. Не то чтобы он мне не нравился, просто он не был похож на прекрасного принца, о котором она мечтала. Но я всегда уважала ее выбор.

Когда я узнала, что Аню вместе с Андреем задержали за поджог машин, у меня был шок, мне вызывали "скорую". Я до сих пор не в силах поверить, что моя дочь могла такое совершить.

	Варламова С.Г., классный руководитель 11 "А" класса средней школы №435 г. Рязани.
	Я уже много лет являюсь классным руководителем класса, в котором учатся Кириллов Андрей и Тихонова Аня. Аня – очень умная, воспитанная, правильная, ответственная девушка. Андрей не такой, он любил пошуметь, похулиганить, но он – очень хороший парень, и я не удивлена, что Аня в него влюбилась. К концу десятого – началу одиннадцатого класса Андрей очень изменился. До этого он был одним из лидеров класса, был заметным, на первых ролях. И вдруг он стал "тише воды, ниже травы", на уроках его как будто вообще не было. Очень изменилась и Аня. Она часто грустила, о чем-то задумывалась. Как мне показалось, она переживала за Андрея. Я не могла понять, что с ними происходит, пыталась с ними поговорить, но они отшучивались и говорили, что у них все хорошо.

Когда в школу позвонили из полиции и сообщили, что Андрея и Аню задержали по подозрению в поджоге машин, мы все подумали, что это какая-то ошибка. Этого нельзя было ожидать ни от Андрея, ни особенно от Ани. 



	Обвиняемые
	

	Кириллов Андрей Николаевич, учащийся 11 "А" класса средней школы №435 г. Рязани.
	Я рано остался без отца, мама воспитывала меня одна. С детства я был лидером, всегда находился в центре внимания, был душой компании. Мне с самого детства нравилась одноклассница Аня Тихонова, в десятом классе я начал с ней встречаться.

Ближе к старшим классам все начало меняться. У людей в школе один за другим начали появляться "айпэды", "гэлакси-табы"… На переменах только и разговоров было о том, стоит ли покупать пятый "айфон" или "четыре-эс" лучше. Головы у всех были забиты гаджетами, шмотками, "тачками".

У моей мамы всегда была маленькая зарплата, мы с ней жили небогато. Я два года не мог сменить свою древнюю "Нокию", которую мне уже стыдно было доставать из кармана. И я начал замечать, что в классе начала происходить смена лидерства, что ли. Те, которых раньше "игнорили", приходили с новой моделью телефона и приковывали к себе взгляды. А я начал терять позиции, переставал "котироваться". Я смотрел на всех и не понимал, что со всеми происходит. Ну почему так? Неужели обладание новым гаджетом – это главное в отношениях между людьми? С этим ничего нельзя было поделать, и меня все очень злило.

Мне начало казаться, что все мои проблемы – из за всяких модных штук и из-за любви людей к ним. Я начал очень сильно все это ненавидеть. Поначалу мне просто хотелось отобрать у какого-нибудь одноклассника "планшет" и сломать его об колено, но меня потом вся школа считала бы неадекватным, да и проблем не оберешься. И тогда мне пришла в голову шальная мысль.

Я решил жечь машины. Дорогие "тачки" я ненавидел так же, как телефоны и прочую лабуду. Мне казалось, что если человек купил дорогой автомобиль, то денег у него немерено и он все равно купит новый. Пусть он задумается, нужна ли ему такая машина "для понтов", если ее так легко потерять. Было и еще кое-что. Я подумал, что это и есть настоящая жизнь, настоящая романтика, дух приключений. Моим одноклассникам этого в жизни не испытать. Ну что они? Ну закончат школу, будут ходить в свой скучный офис и копить на новый телефон. А у меня все будет по-другому.

Я присмотрел машину в двух дворах от своего дома – "Туарег", новенький, сверкающий лаком. Я готовился неделю. Посмотрел, куда ставят машину, изучил местность, пути отхода. Нашел рецепт изготовления зажигательной смеси.

О том, что собираюсь сделать, я сказал Ане. Она называла меня дураком, плакала, отговаривала. Сейчас я понимаю, что ни в коем случае нельзя было впутывать ее в это дело. Но тогда мне казалось, что это круто, что мы будем, как Бонни и Клайд. Я предложил ей пойти со мной. Она согласилась.

Вечером 29 сентября 2013 года я сказал маме, что останусь ночевать у друга. Сам встретился с Аней, взял заранее приготовленную бутылку со смесью, и мы пришли к машине. Я держал бутылку, Аня зажигала. Горящую бутылку я кинул под машину, она разбилась, сработала сигнализация. Мы убежали. После этого Аня проплакала всю ночь.

 Второй поджог я спланировал за два дня. Случайно увидел стоящий на стоянке дорогой "Мерседес". Посмотрел, где лучше перелезть через забор, чтобы не было видно из будки охраны. В этот раз Аня тоже пошла со мной. Все происходило так же, как в первый раз, нам удалось скрыться незамеченными. Когда мы бежали в сторону дома, нас задержали сотрудники полиции. Для меня это было неожиданностью, я даже не думал, что нас могут задержать. В полиции я не стал отпираться и рассказал, как все было. Даже не могу сказать, раскаиваюсь я или нет. Я в тупике, не знаю, правильно ли я поступал.  Но больше всего мне жалко Аню, я очень виноват перед ней в том, что взял ее с собой. Она любила меня, а я был дураком.

	Тихонова Анна Сергеевна, учащаяся 11 "А" класса средней школы №435 г. Рязани.
	С Андреем я вместе учусь с первого класса. В десятом классе мы стали с ним встречаться. Он, в общем-то, обычный парень, но есть в нем что-то такое, как бы это сказать… настоящее. Просто в один прекрасный момент я поняла, что влюбилась.

Через некоторое время после того, как мы стали встречаться, я стала замечать, что с Андреем что-то происходит. Он стал очень замкнутым, раздражительным, злился. Я очень за него переживала.

Однажды он сказал мне, что собирается жечь машины. Я ужаснулась, просила его, чтобы он этого не делал, чтобы подумал о себе, обо мне, о своей маме. Но Андрей очень упрямый, я знала, что если он принял решение, то уже не изменит его.

Когда Андрей предложил мне пойти вместе с ним, я согласилась. Он не заставлял меня, не угрожал, не принуждал. Я добровольно участвовала в этом вместе с ним. Я любила его и готова была пойти вместе с ним в огонь и воду, сделать то, что противоречит всем моим моральным принципам. Я совершала поджоги вместе с Андреем, поджигала бутылку с горючей смесью. Все это происходило как во сне, я не могу поверить, что сделала это. Наказание я оставляю на усмотрение суда, я очень виновата, пусть будет то, что будет. 



	Позиции обвинения и защиты

	Николаев К.А., прокурор, государственный обвинитель по делу по обвинению Кириллова А.Н., Тихоновой А.С. по ч.2 ст.167, ч.2 ст.167 УК РФ
	Уважаемые участники процесса! Ваша честь! Уважаемые присяжные заседатели!

Одним из основных принципов уголовного права в России является неотвратимость наказания. Это значит, что ни один виновный в совершении преступления ни при каких обстоятельствах не должен уйти от ответственности. Кириллов А.Н. и Тихонова А.С. совершили два преступления. Я считаю, что это доказанный факт, так как это подтверждают и свидетели, и сами подсудимые.

Человек в шестнадцать-семнадцать лет является уже практически взрослым. Он прекрасно понимает, что можно делать, а что нельзя, что такое хорошо и что такое плохо.  И Андрей, и Аня знают, что уничтожать чужое имущество недопустимо и запрещено законом. И все равно они пошли на это.

Обратите внимание, каким образом совершались преступления – путем поджога. Все знают, как опасен бывает огонь. Автомобили Канаева и Дмитриева стояли не в чистом поле, рядом были дома, другие машины, которые тоже могли загореться, и тогда последствия были бы гораздо тяжелее. Но об этом подсудимые, похоже, даже не задумались.

Я считаю, что снисхождения к Кириллову быть не должно. Да, к сожалению, сейчас в школах часто бывает так, что модный телефон определяет положение ученика в классе. И что, это повод сжигать чужие автомобили по ночам? Разве потерпевшие Дмитриев и Канаев виноваты в том, что творится в мыслях у Андрея? Почему они должны нести такой серьезный ущерб? Андрей представил нам себя так, будто он этакий современный Робин Гуд, сжигающий машины только богатых людей, для которых эта потеря незначительна. Вспомним потерпевшего Дмитриева. Дорогой автомобиль был его мечтой, на которую он копил четыре года, трудясь в тяжелых северных условиях. И тут в один миг его лишают того, к чему он так долго стремился.

Я считаю, что Кириллову просто было обидно за утраченное положение в классе, и он решил таким образом самоутвердиться. Он не стал бороться за лидерство, развивать себя, пытаться стать более интересным для одноклассников. Он стал жечь машины, чтобы возвысить себя в своих глазах. Это подлый, неверный, нечестный путь. Настоящие мужчины так не поступают.

Когда Андрей решил совершать преступления, он думал только о себе. Он не подумал о своей маме, которая очень сильно за него переживает, которой теперь придется всю жизнь выплачивать громадные суммы ущерба. Он не подумал о своей девушке Ане, которой он просто сломал дальнейшую жизнь. 

К Тихоновой А.С., я считаю, тоже не должно быть снисхождения. Она сама подтвердила, что пошла на преступление по собственной воле, со стороны Кириллова не было ни угроз, ни принуждения. Да, она положительная девушка, умная и тихая, но факт остается фактом: она добровольно пошла вместе с Андреем на преступление. При этом она не просто стояла в стороне и смотрела, а активно участвовала в совершении преступлений, поджигая бутылки с зажигательной смесью. Аня говорит, что сделала это из-за любви. Но разве она не могла отговорить Андрея от совершения преступлений, поставить ультиматум: или я, или ночные поджоги? Или просто поговорить с ним, понять, поддержать? Или попросить помощи у родителей или учителей? Нет, она сразу согласилась на соучастие в преступлениях, прекрасно осознавая, что делает.

Я считаю, что Кириллов А.Н. и Тихонова А.С. виновны и должны понести заслуженное наказание. 

	Ларионов В.Д., адвокат, защитник Кириллова А.Н.
	Уважаемые участники процесса!

Все мы испытываем потребность в том, чтобы нас любили и уважали, чтобы нас принимали такими, какие мы есть, ценили нас за духовные, моральные качества. А шестнадцать-семнадцать лет – это такой период, когда все переживается особенно остро. Вы только представьте, что должен чувствовать в этом возрасте человек, которого сверстники перестают принимать и уважать только за то, что у него нет какой-то пластмассовой штуки с сенсорным экраном! Неужели сейчас и вправду такое время, когда людей не ценят такими, какие они есть? Неудивительно, что какие только мысли не приходили в голову Андрея. Очень многие бы на его месте начали сильно переживать. И я бы не стал, как прокурор, утверждать, что Андрей и Аня – люди взрослые. В этом возрасте у них еще очень мало жизненного опыта, чтобы в полной мере разобраться в себе и людях. Я считаю, что Андрей – жертва обстоятельств, человек, получивший сильную душевную травму.

Насчет причиненного ущерба: для Канаева потеря автомобиля не была серьезной утратой, он сам об этом говорил. А Дмитриев, если так дорожил своей машиной, почему не застраховал ее? Я считаю, что он тоже отчасти виноват в том, что произошло, он мог бы проявить больше заботы о своем автомобиле.

Андрей просто запутался в себе и в жизни. Прошу понять его и проявить к нему максимальное снисхождение.

	Комиссарова Т.В., адвокат, защитник Тихоновой А.С.
	Любили ли вы когда-нибудь?

Так, что захватывает дух? Так, что готовы пойти вслед за любимым хоть на край света? Такой любви, как в шестнадцать лет, не бывает больше никогда в жизни. 

Из показаний свидетелей вы узнали Аню. Это очень романтичная девушка, для которой любовь – это бесконечная преданность и уважение друг к другу. Она действительно полюбила Андрея и была готова ради него на все. Только из-за этого она пошла вместе с ним на преступление и ни при каких других обстоятельствах не стала бы этого делать. И до, и после совершения преступления Аня очень переживала, буквально не находила себе места. Она и сейчас не может поверить в то, что совершила. Я считаю, что своими переживаниями, раскаянием она искупила свою вину, и осуждать ее не нужно. Один раз во имя любви она совершила то, чего больше никогда в жизни не повторит. Давайте простим ее. Она тяжело пережила последствия своего поступка и заслуживает прощения.


Присвоение денежных средств
Автор: Белозерова Татьяна Анатольевна, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса Юридического института Сахалинского государственного университета

	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	Иванова, работая с 20 марта 2008 г. торговым представителем в ООО « Премьер» и являясь материально-ответственным лицом по договору о полной материальной ответственности, имея доступ к денежным средствам, поступавшим в качестве  оплаты  за поставленные  ООО «Премьер» товары в магазины,  04 июля 2008 г., получив  оплату за поставленные товары в магазин «Продукты» в размере 7 253 рубля не сдала их, а присвоила, предоставив в ООО докладную о задержке платежа. Аналогичные действия совершены ею 13 июля 2008 г. присвоена сумма 5 033 руб., 02 августа 2008 г. присвоена сумма 6 349 руб. и 19 августа 2008 г. присвоена сумма 9 745 руб. 

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Показания обвиняемой Ивановой


	Я действительно работала торговым представителем ООО «Премьер» в 2008 г.  В мои обязанности входило получение денежных средств от торговых предприятий, в том числе от  магазина «Продукты».   Летом 2008 г. у меня в семье возникли денежные затруднения, а ООО не выполнило свои обязательства по трудовому договору со мной и я получала вместо оговоренных 30000 рублей вдвое меньше. Поэтому я решила, что могу забрать себе деньги, получаемые от магазина за поставку им продуктов, а в ООО представить докладные по задержке платежа.

	Показания представителя потерпевшего (ООО «Премьер»)


	Иванова работала в нашем ООО торговым представителем, с ней был заключен договор о полной материальной ответственности. В частности она работала с магазином «Продукты». В июле и августе 2008 г. она представила 4 докладных о задержке   оплату магазином за поставленные товары.  При сверке с магазином ими были представлены  документы о получении  всех причитающихся с них сумм Ивановой.

	Показания свидетеля  Петрова-владельца магазина:  


	У меня заключен договор о поставке продуктов с ООО «Премьер». Летом 2008 г. с нами работала представитель  ООО Иванова. Все требуемые суммы нами выплачивались своевременно, что  мы подтвердили представленными расписками.

	Показания  мужа Ивановой Иванова Михаила
	летом 2008 г. я потерял работу в связи с состоянием здоровья. У нас есть двое детей 10 и 13 лет. Их надо было готовить к школе. Мы жили только на  заработок жены. В семье создалось  трудное материальное положение

	Вещественные доказательства
	Расписки Ивановой от 04.07.08, 13.07.08,02.08.08, 19.08.08 о получении денежных средств, трудовой договор между ООО «Премьер», из которого следует, что её заработная плата составит 30 000 рублей, договор о полной материальной ответственности,   выписки из ведомости о получении заработной платы Ивановой за июнь, июль, август и сентябрь 2008 г. в размере 15 000 рублей; докладные о задержке оплаты магазином «Продукты» за предоставленные им товары.


Дело об угоне автомобиля
Автор: коллектив авторов из Долинского городского суда Сахалинской области, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» г. Долинска Сахалинской области, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Стародубское» Долинского района Сахалинской области

	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	19 февраля 2013 года, примерно в 22 часа 00 минут, Иванов Иван Иванович, находясь около магазина «Полюс», расположенного в доме № 11 по ул. Маркина в г. Долинске Сахалинской области, увидел стоящий автомобиль марки «TOYOTA HILUX SURF» государственный номер К 054 PC 65, двигатель которого был заведен. По внезапно возникшему умыслу, Иванов И.И. принял решение, направленное на совершение неправомерного завладения автомобилем, принадлежащим Петровой А.С. без цели хищения,  для чего подошел к данному автомобилю, открыл незапертую дверь автомобиля и привел его в движение. После чего совершил незаконную поездку из г. Долинска в село  Сокол Долинского района Сахалинской области, где был задержан.

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Потерпевший, собственник автомобиля – Анна Петрова (Анна Чепиль - ученица 11 класса)
	Я явлюсь собственником автомобиля марки «TOYOTA HILUX SURF» государственный номер К 054 PC 65. 19.02.2013 года поздним вечером я на своем автомобиле ехала домой. По пути заехала в магазин «Полюс», расположенный в доме № 11 по улице Маркина города Долинска Сахалинской области. Примерно в 22 часа 00 минут я вошла в данный магазин, двигатель автомобиля глушить не стала, двери на замки не запирала. Когда заходила в магазин, то заметила, что около магазина стояли два парня возрастом не более 20 лет. Через две минуты я вышла из магазина и обнаружила, что автомобиль угнали. Я сообщила об угоне в дежурную часть ОМВД г. Долинска Сахалинской области. Вскоре в полиции мне сообщили, что автомобиль обнаружен в селе Сокол Долинского района Сахалинской области. На месте были задержаны двое парней. В парнях я  сразу узнала подростков, которые находились около магазина «Полюс». При осмотре автомобиля было установлено, что повреждений он не имеет, из автомобиля ничего не пропало.

	Свидетели стороны обвинения
	

	
	

	Григорий Кузьмин 

(Вячеслав Журавлев – ученик 10 класса) – оперативный сотрудник  ОМВД города Долинска


	Я  являюсь оперативным сотрудником  ОМВД города Долинска Сахалинской области. 19.02.2013 года примерно в 22 часа 15 минут  от дежурного ОМВД поступило сообщение о том, что у гражданки Петровой около магазина «Полюс» в городе Долинске Сахалинской области был угнан автомобиль «TOYOTA HILUX SURF» государственный номер К 054 PC 65. Я  выехал на поиски угнанного автомобиля,  и,  спустя час,  обнаружил его в селе Сокол Долинского района. Об этом я сразу сообщил дежурному. Я видел, что из автомобиля с водительского места вышел несовершеннолетний Иванов - житель села Сокол, и с пассажирского места вышел еще один неизвестный ему подросток. Через несколько минут к месту, где находился угнанный автомобиль, подъехали сотрудники ДПС, после чего я уехал.



	Олеся Сидоренко 

(Алиса Геут – ученица 10 класса) – продавец магазина «Полюс»
	Я работаю продавцом в магазине «Полюс». 19.02.2013 года я находилась на своем рабочем месте. Примерно в 22 часа 00 минут в магазин  зашла моя соседка Петрова А.С., чтобы купить сок. Я в  это время вышла на улицу, чтобы выкинуть пустые ящики и увидела, как в машину Петровой А.С. быстро садится Иванов И.И. Иванов сел  в машину и поехал в сторону села Сокол Долинского района Сахалинской области. Я забежала в магазин и сообщила Петровой о том, что её машину угнал какой-то подросток,  и он едет в сторону села Сокол.


	Антон Яшин (Кирилл Тимошенко – ученик 11 класса)


	Я и мой друг Иванов И.И. 19.02.2013 года гуляли во дворе моего дома в селе Сокол Долинского района. Было уже очень темно. Иванов сказал мне, что весь день просидел у Макарова, так как у него был день рождения и теперь хочет погулять в Долинске. Мы остановили попутную машину на трассе и доехали до города. Примерно в 22 часа 00 минут, мы стали решать,  на чем можно уехать обратно домой. По дороге Иванов увидел стоящий около магазина «Полюс» автомобиль «TOYOTA HILUX SURF». Иванов задержался около машины, а я пошел дальше. Через минуту Иванов подъехал ко мне на этом джипе и предложил на нем покататься. По дороге Иванов сообщил, что угнал эту машину. Мы доехали до села Сокол, где нас и задержали сотрудники полиции. За рулем автомобиля сидел только Иванов, так как я сам никогда не водил машину и не знаю, как это делается.



	Обвиняемый 
	

	Иван Иванов (Виталий Власов   – ученик 11-го класса)  17 лет  – предполагаемый соучастник угона
	Я  не признаю свою вину в совершении преступления, от дачи показаний отказываюсь, воспользуюсь своим правом, предусмотренным  статьей  51 Конституции РФ.


	Законный представитель обвиняемого
	

	Иван Михайлович Иванов  (Руслан Крутиенко – ученик 11 класса)
	Подсудимый - мой сын. Я проживаю совместно с супругой  и сыном Ивановым Иваном в селе Сокол Долинского района. Сын всегда был хорошим мальчиком, хорошо учится, слушается взрослых, всегда готов прийти на помощь. У сына есть все необходимое, мы ему ни в чем никогда не отказываем. У него есть мопед, деньги на карманные расходы. Сын не мог совершить данного преступления, ему незачем было угонять этот автомобиль. Чтобы добраться до дома,  он мог вызвать такси или позвонить мне,  чтобы я за ним приехал. Скорее всего, преступление совершил его друг Яшин, который старше него и оказывает на сына плохое влияние.



	Свидетели стороны защиты
	

	Денис Макаров (Вячеслав Жевага – ученик 11 класса)
	Иванов – мой друг. 19 февраля 2013 года у меня был день рождения, и Иванов целый день до ночи находился у меня дома, мы играли в компьютер.  Сколько было время, не помню, но Иванов ушел от меня, когда было уже темно. Он не мог угнать автомобиль в этот день. 

	Алексей Маркин (Вячеслав Журавлев – ученик 10 класса)
	Иванов приходится мне двоюродным братом. В феврале, точное число я не помню, ко мне  в училище подошел Иванов и сказал, что он,  вместе с Яшиным, угнали машину и катались на ней,  теперь в отношении него заведено уголовное дело, но на самом деле он этого преступления не совершал. Он просто сидел рядом, а за рулем находился Яшин. Я  не стал сообщать о данном разговоре следователю, так как не хотел, чтобы меня  вызывали на допросы.



	Государственный обвинитель
	

	С.А. Филина (Юлия Бараш – ученица 11 класса)
	Рассмотрено уголовное дело по обвинению Иванова Ивана Ивановича в совершении преступления, предусмотренного частью 1 статьи 166 УК РФ. Подсудимый Иванов свою  вину не признал, от дачи показаний отказался, воспользовавшись правом, предусмотренным с. 51 Конституции РФ. Однако считаю, что вина подсудимого доказана в полном объеме, все доказательства собраны в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона. Действия подсудимого правильно квалифицированы по ч. 1 ст. 166 УК РФ. С учетом изложенного, прошу признать подсудимого Иванова И.И. виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 166 УК РФ. При  назначении наказания прошу учесть,  что обвиняемый ранее не судим, у врача нарколога и психиатра на учете не состоит, по месту жительства и учебы характеризуется положительно. Преступление совершил в несовершеннолетнем возрасте, которое  относится к преступлениям средней тяжести. С учетом  вышеизложенного, прошу суд назначить  Иванову И.И. наказание в виде штрафа в размере 10 000 рублей

	Адвокат
	

	С.В. Жукова (Кристина Андреева – ученица 11 класса)
	Сторона защиты просит оправдать Иванова Ивана Ивановича, так как автомобиль угнало другое лицо. Как показали свидетели Макаров и Маркин, мой подзащитный не совершал никакого преступления. Он добрый и воспитанный мальчик, которому не зачем было становиться преступником.




Похищение девушки-подростка
Автор: Анисимов Сергей Владимирович, студент Пензенского государственного университета

	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	22 февраля 2013 года супруги Елисеева вернулись с работы домой в 19.00 и не обнаружили свою 16-летнюю дочь Ирину дома, спустя 3 часа родители начали разыскивать дочь, позвонили классной руководительнице, которая сообщила, что девочка была на занятиях и после окончания уроков отправилась с подругами домой. Родители позвонили подругам Ирины Оле Ивановой и Кате Володиной: те сообщили родителям Ирины, что расстались с ней на остановке, а сами пошли в торговый центр. Родители не находили себе места: обзвонили все отделения полиции, больницы и морги. Никакой информации относительно их дочери они не получили.

На следующий день девочка также не объявилась, родители подали заявление об исчезновении дочери. Оперативные службы занялись поиском Ирины Елисеевой.

В рамках поиска девочки правоохранительные органы обратились к операторам сотовой связи с целью вычислить местонахождение пропавшей. Местоположение телефона (а следовательно и Ирины) удалось установить. Согласно данным, предоставленным операторами, она находилась в пригороде города *******, в дачном поселке, находящимся в лесном массиве.

Оперативники, прибывшие на указанное на карте место, обнаружили дачное строение, в котором взаперти находилась Ирина. Как было установлено, данная дача принадлежала 18-летнему Руслану Петрову.

В отношении него было возбуждено уголовное дело по части 2 пункт д статьи 126 УК РФ "Похищение человека".

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Потерпевшая, Ирина Елисеева 
	Я познакомилась с Русланов не так давно. Я зашла в кафе, мы с девочками договорились там встретиться. Оля и Катя запаздывали. Я уже подумывала пройтись по магазинам, чтобы скоротать время. Я почти собралась уходить, как ко мне за столик подсел молодой человек, представился Русланом. Начал со мной беседовать, расспрашивать «почему такая красивая девушка одна в кафе». Я обычно никогда в кафе не знакомлюсь и легко от подобного рода знакомых отделываюсь. Но он мне чем-то приглянулся; и так мы познакомились.

Да, сначала он мне очень понравился. Мы созванивались с ним часто, писали друг другу смс-сообщения. Проводили вместе свободное время. В тот день, мы просто с ним переписывались, и он предложил мне сходить в кино как раз в то время, когда у нас был классный час. Я, подумав, согласилась. Расставшись с подругами на остановке, я сначала хотела поехать домой, оставить учебники,

переодеться. Но Руслан неожиданно появился рядом со школой. И мы поехали в кино. По дороге он предложил мне посетить его дачу, где он чаще всего проводит время. Мне стало интересно, захотелось посмотреть где он живет, какое у него жилище, подумала, что провести время не в шумном кафе или кино это хорошая альтернатива. Всю дорогу я слушала музыку и сидела с его планшета в интернете, поэтому дорогу вообще не запомнила, не знала толком, куда мы едем.

На телефоне видела несколько звонков от родителей, но решила не перезванивать, не говорить где я и с кем я. я вообще им не рассказывала о Руслане, даже от подруг утаила это. Не хотела, чтобы кто-то лез в наши отношения. Телефон поставила на беззвучный режим, чтобы меня никто не беспокоил.

Мне в целом понравилось у Руслана дома. Мы смотрели много разговаривали, общались. Потом я не заметила, как уснула; когда я проснулась, на улице уже было очень темно. На часах было около 23.00. Попросила отвезти Руслана домой, но он сказал, что уже слишком поздно и ничего страшного не случится, если мы останемся ночевать у него на даче. Когда мы проснулись утром, Руслан сказал, что ночью была очень сильная метель, все дороги занесло, и выбраться пока возможности не было. Единственное в чем я виновата, в том, что забыла позвонить родителям. Но позвонить возможности не было: аккумулятор телефона разрядился, а подзарядить его возможности никакой не было.

Я хотела уехать оттуда. Оказалось, что мы два совершенно разных человека. Руслан стал злым и черствым. Я просила его найти способ выбраться оттуда, потому что мне уже порядком надоело там сидеть. Но он уже просто не отвечал мне нормально, а грубил и хамил. Мы очень сильно поссорились. Я сказала ему, что как только я выберусь из этого глухого леса, больше никогда не отвечу на его звонки, сказала ему, что между нами все кончено и чтобы он вообще забыл, что между нами были какие-то отношения. Между нами не было ничего серьезного. И я поняла, что и быть не могло, мы слишком разные. Он мне не подходит.

На третий день пребывания там, проснувшись утром, я обнаружила, что в доме я одна. Руслана не была. Я попыталась выйти на улицу, но дверь была заперта. Я не знала что делать! Телефон разряжен, позвонить я кому-то я вообще никак не могла! Я очень сильно напугалась. Решила, что он захотел мне отомстить, оставив одну в лесном массиве, на даче. А ведь никто не знает где я! Я была невероятно напугана. Я плакала, кричала, билась в эту огромную дверь. Когда дверь взломали сотрудники полиции я была просто счастлива, что, наконец, это все закончилось! Петров не имел никакого права запирать меня на этой даче! А если бы со мной что-то случилось?! Если бы я выбила стекла и выбралась на улицу. Вокруг лес! Мало ли что могло произойти! Он совершил подлый поступок! Такое я ему никогда не прощу!

	Свидетели
	

	Елена Викторовна Кудрявцева – классный руководитель Ирины.

	22 февраля, в пятницу, я проводила со своими ребятами классный час. После уроков мы все собрались в нашем классе. В основном речь шла об успеваемости учеников моего 10 «А» класса. До начала самого классного часа Оля, Катя и Ирина подошли ко мне с просьбой, отпустить их с классного часа пораньше – как они мне сказали, у них были «личные дела». Я ответила им, что как только скажу всю информацию относительно их успеваемости, они могут быть свободны. Могу заметить, что Ирина была в этот день очень отвлеченной, невнимательной. Весь классный час она провела у себя в телефоне: писала кому-то сообщения, на мои замечания надлежащим образом не реагировала. После втроем они покинули классный час, попрощавшись со мной и одноклассниками.

	Родители Ирины – Евгений Ильич и Светлана Александровна Елисеевы.
	С.А. – Муж всегда отвозит и забирает меня с работы, т.е. утром мы вместе уходим на работу и вечером с работы также всегда возвращаемся вместе. Мы уходим достаточно рано, Ирина еще спит в это время, у них занятия в школе начинаются позже. Обычно я всегда звоню дочери, узнать как у нее дела, в школе ли она, все ли в порядке. В тот день, в обед, я не смогла дозвониться до дочери – на звонки она не отвечала. Я не придала этому значение, подумала, что она на уроках. Просила мужа тоже ей позвонить. Ему дочь тоже не ответила. Вечером, когда мы вернулись с работы домой, Иры дома не было. Я уже начала очень сильно волноваться. Мы начали обзванивать всех ее подруг, одноклассников. Оля и Катя, самые близкие подруги Ирины, сообщили нам, что после школы решили пройтись по торговому центру и расстались с Ириной у остановки, рядом со школой, с которой дочь обычно уезжает домой. Я спросила девочек, не была ли Ира чем-то расстроена, может быть, что-то случилось, она весь день нам не отвечала. Девочки сказали, что все было хорошо, Ирина была весь день веселая. Также я звонила классному руководителю, она сказала, что подтвердила, что девочки ушли после классного часа. Ирина в школе не задерживалась. Уже был поздний вечер, а никакой информации о дочери не было. Мы обзвонили все больницы, полицию, даже в морг звонили. Я была в панике! Ночь была ужасной. Мы не спали с мужем, не знали попросту что делать. На следующий день мы подали заявление в полицию. Заодно Женя расклеил по району листовки с фото Ирочки, мы надеялись, что кто-то может что-нибудь знать о ее пропаже. В этот же день нам позвонил один молодой человек. Александр. Он учится в той же школе, что и Ира. Только он на год старше. Он сказал нам, что видел Ирину в день ее пропажи так же на остановке. Якобы попрощавшись с Олей и Катей, Ира с кем-то разговаривала по телефону. После этого к остановке подъехала черный автомобиль, в который Ирина села и уехала вместе с водителем авто. Этот факт заставил нас волноваться куда больше.

Е.И. – Мне после обеда позвонила супруга, попросила позвонить Ире, узнать как у нее дела, он не отвечала на звонки. Т.е. по просьбе жены чуть позже я тоже набрал номер дочери, мне она тоже не ответила. Светлана начала немного беспокоиться, почему Ирина не отвечает. К тому моменту все занятия в школе должны были закончиться, никакие секции Ирина не посещает. Занятия с репетитором на тот день запланированы не были. Около 14.00 я еще раз позвонил дочери, но она на звонок так и не ответила. Мы с женой уже начинали

действительно беспокоиться. Дочь всегда отвечала на наши звонки, мы всегда знаем, где она находится.

Вечером, возвратившись с работы, дочери дома мы не обнаружили. Она по-прежнему не отвечала на телефонные звонки. Мы уже не на шутку разволновались. Было около восьми часов вечера, а где находилась наша дочь, мы не знали.

Мы не находили себе места. Был уже поздний вечер. Где наша дочь мы понятия не имели. Особенно настораживало то, что ее телефон не был отключен, гудок шел, но на звонки никто не отвечал. Мы решили обзвонить больницы, отделения полиции. Нигде информацию о нашей дочери или девушке, с похожими приметами не было. На следующий день я расклеил по району листовки с фото Ирины, с просьбой позвонить нам, если кто- то что-то знает о местонахождении дочери.

После принятия заявления нашу дочь нашли с помощью операторов. Было установлено ее местонахождение. Слава богу, девочка цела, здорова и невредима. Но она очень напугана. Петров похитил нашу дочь! Он удерживал ее на своей даче! Он преступник! Мы просим наказать его по всей строгости закона!

	Ольга Иванова – подруга Ирины
	В тот день мы с Катей заранее договорились, что пойдем в торговый центр. Позвали с собой и Ирину, но она отказалась. Сказала, что у нее есть более серьезные дела. Мы отпросились у Елены Викторовны. И после классного часа сразу отправились в торговый центр. С Ириной расстались на остановке. Уже вечером мне позвонила мама Иры. У нее был очень тревожный голос. Я сказала, ей что не знаю, где Ирина, мы с ней попрощались практически сразу после школы. После звонка ее мамы, я сама тоже несколько раз набрала ее номер телефона, мне она тоже не ответила. Я тоже уже начала волноваться. Потому что мы очень близкие с ней подруги, и если бы у нее были какие-то серьезные дела или проблемы, я бы знала. У меня даже была мысль, что она решила немного отдохнуть, сменить обстановку. Но поняла, что навряд ли бы она одна решила куда-нибудь поехать, тем более, не рассказав это мне и Кате.

Когда я узнала, что в действительности произошло, я была просто в шоке. Я понятия не имею, кто этот Руслан. Я даже не знала, знакомы ли они или нет. Я впервые в жизни его вижу.

	Катя Володина – подруга Иры.
	Я, Оля Иванова и Ирина дружим с 5-го класса. Все друг другу доверяем. Когда я узнала, что Ира пропала, я очень сильно испугалась. Она мне как сестра. Когда позвонила тетя Света, она спросила, не было ли чего странного с Ирой в

тот день. Я кое-что вспомнила, но маме Ирины не сказала. Ирина весь день в школе с кем-то переписывалась, на вопрос с кем она так увлекательно общается, она только улыбнулась и сказала, что секрет. Для меня это было странно: мы всегда все друг другу втроем рассказываем, никогда не было никаких секретов. Я пошутила, сказав Оле, что у Ирины появился молодой человек, а она его от нас скрывает. Ирина как-то серьезно на это отреагировала, сказала, что это не наше дело. Больше в тот день мы к этой теме не возвращались.

	Александр Филиппов – знакомый Ирины.
	22 февраля у нас отменили последний урок, и нас всех отпустили раньше времени. Я вышел из школы, направился к остановке. Транспорта довольно долго не было. Минут через 20 к остановке подошли три девочки из моей школы, как раз таки Оля, Катя и Ирины. Мы были немного знакомы: вместе участвовали в школьных капустниках и т.д. Оля и Катя попрощались с Ириной и пошли дальше. Ирина осталась на остановке. Мы поздоровались. Потом ей кто-то позвонил. Она примерно пять минут с кем-то общалась по телефону. Я не слышал, о чем был разговор: слушал музыку. Минуты через три к остановке подъехал черный автомобиль, Ирина села в него, на переднее сиденье, как я естественно подумал, что это был либо друг, либо знакомый Ирины. Но потом увидел, как она в щечку поцеловала молодого человека сидящего за рулем, решил, что это ее молодой человек.

Уже после, дня через два, я узнал, что Ирина пропала, что ее несколько дней нет дома. И я решил позвонить ее родителям, рассказать, что, скорее всего, последним видел Ирину, что она уехала с каким-то молодым человеком.

	Екатерина Майорова – знакомая Ирины и Руслана.
	Когда я узнала, что Ирина пропала, я сразу поняла, что Руслан причастен. Расскажу все по порядку.

Я, наверное, одна из немногих, кто знал, что у них отношения. Елисеева все скрывала даже от своих подруг. Это я по сути их – Руслана и Ирину - познакомила. Если бы в один день я не опоздала на свидание с Русланом, он бы и не подошел в кафе к Ирине. Я опаздывала, и когда подходила к кафе, увидела с улицы в окно, что он уже подсел к ней за столик. Я жутко разозлилась. Ушла оттуда, чтобы глаза мои их не видели! С тех пор решила, что больше с ним общаться не буду!

Тогда, 21 февраля после уроков я как всегда направилась к остановке. Я подходила к ней, до нее оставалось метров 30. Я была с задней стороны

остановки. Не видела, был ли там кто. В этот момент увидела, как в метре от нее затормозил автомобиль. Я сразу узнала авто. Это была машина Руслана. Я спряталась за деревом. Не хотела, чтобы он меня видел. В этот момент к двери подошла Елисеева. Что-то промямлила Петрову. Дверь открылась, и он, схватив ее за руку, затащил в автомобиль, закрыл дверь и быстро куда-то уехал. Я лишь про себя подумала, что именно такое обращение она и заслужила. Будет знать, как с чужими парнями в кафе знакомится! Я развернулась назад, решила дойти до дома пешком.

Уже вечером, узнав, что Елисеева пропала, я, подумав, решила, что Петров точно причастен! Но зная его, поняла, что он может ее лишь попугать, но ничего страшного ей не сделает, уж убивать эту девчонку ему нет причины! Он всегда открыто демонстрирует, какой он крутой, из какой он семьи, весь напоказ. На самом деле тряпка! Поэтому я его и бросила. Но то, что именно он ее похитил и держал взаперти как рабыню на даче – это 100%.

	Андрей Мишин – друг обвиняемого Петрова (свидетель стороны защиты)
	Руслан рассказывал мне об Ирине. Якобы она ему приглянулась. Они несколько раз вместе гуляли, он водил ее в кафе, кино, покупал ей разные подарки и т.п. Я, если честно, не одобрял его выбор. Он уже взрослый парень, зачем ему связываться с несовершеннолетней, по сути, глупой девчонкой. Мало что. Я сначала шутил над ним, что его настольной книгой должен стать Уголовный кодекс. Но ему это не нравилось. Говорил, что у него к ней может быть серьезные намерения появятся.

Потом он уже пожаловался мне, что начал уставать от нее. Мол, постоянно докучает ему звонками, смс-сообщениями. Даже устраивала истерики, почему он ей не отвечает. Он ей объяснял, что работает и ему некогда.

Как он мне рассказал накануне всей этой ситуации, он собирался провести с ней выходные. Заодно и проверить, есть ли смысл с ней дальше поддерживать отношения или нет.

Забыл сказать, что мы вместе с ним работаем в магазине по продаже и ремонту мобильной техники. Я занимаюсь как раз ремонтом, Руслан занимается продажей, доставкой техники, телефонов если нужно. Этот магазин принадлежит родителям Руслана. У них сеть таких магазинов по городу. Они настояли на том, чтобы он совмещал учебу и работу в их магазине, считают, что так он наберется больше опыта. Так вот, в воскресенье как раз была моя смена. Я был удивлен, когда увидел Руслана на работе: он должен был быть с этой девушкой. В перерыве я подошел к Руслану, узнал, почему он на работе, а не с Ириной. Он сказал, что его мама попросила Руслана подменить парня, который должен был

работать в то воскресенье, он то ли заболел, то ли дела какие-то срочные. В общем, мы с Русланом разговорились, я спросил его, как прошло свидание с Ириной. Он отмахнулся, просто сказал, что все нормально. Я подумал, что он не очень хочет посвящать меня в свои личные дела, собирался уже идти дальше работать. Напоследок только спросил, наладились ли у них отношения? Он улыбнулся, сказал, что очень любит ее, и ему никакие преграды не страшны. Все у них будет замечательно. Ради нее он готов на очень многое. Я был очень рад за друга. Я не скрывал, что сначала Ира мне не очень нравилась, считал, что она не пара Руслану. Но увидев, что она ему очень нравится, я искренне порадовался за друга.

Через 2 часа он уехал. Магазин уже закрывался. Закрыв магазин, я поехал домой. Чуть позже мне позвонили и сказали, что Руслан задержан.

	Егор Иванович Сидоров (сосед Петрова в дачном поселке)
	22 числа я был на своей даче. Уехал отдохнуть на выходных. Я как и сосед мой, Руслан, часто там бываю. Я приехал на свою дачу в пятницу рано утром. Убрался, обогрел дом. После обеда устроился на веранде попить чай, почитать газеты. Окна веранды выходят как раз во двор, в метрах 50 от моего дома стоит дача Петровых. Я увидел, как к их дому подъехал автомобиль и припарковался за домом, со стороны входа. Я решил, что это был Руслан. Его родители нечасто посещали дачу, очень редко. Лишь в воскресенье в окно опять же я увидел как Руслан расчистил двор и куда-то уехал. Я не видел, чтобы с ним кто-то был. Уже потом, когда ко мне пришли из полиции, начали расспрашивать, не видел ли я чего-то подозрительного в соседнем доме, я узнал, что Руслана в похищении обвиняют. Я сказал все, что знал. Добавить мне нечего.

	Елизавета Аркадьевна Петрова – мать обвиняемого
	Честно говоря, когда я узнала, что наш сын задержан и обвиняется в совершении уголовного преступления я была в шоке! Руслан очень воспитанный мальчик, у нас интеллигентная семья. Руслан никогда ни в чем не нуждался, у него всегда были лучшие учителя, педагоги, репетиторы. Он по определению не может быть преступником: он замечательный талантливый парень, ему ни к чему нарушать закон и совершать глупости, тем более уж преступления. В день задержания Руслана он был на работе. У нас семейный бизнес – сеть магазинной по продаже мобильной техники и аксессуаров. Русла сейчас студент экономического факультета, параллельно работает в одном из наших магазинов. Мы с мужем считаем, что ему необходим данный опыт. В то воскресенье у него был выходной. Он уехал на несколько дней на нашу дачу. Но в воскресенье заболел его напарник. Поэтмоу я позвонила ему и сказала, что ему нужно срочно быть на работе. Руслан приехал, отработал полсмены. Потом уехал в город, как он сказал, «по делам». То, что его задержали я узнала уже от сотрудника полиции. Мой сын не виноват! Я уверена, что у него даже не может быть малейшего преступного умысла! Прошу разобраться во всей этой чепухе!

	Обвиняемые 
	

	Руслан Петров
	Да, у нас были отношения. Но всю эту ситуацию я расцениваю как случайную. Я ни в чем не виноват. Кто же знал, что Ирина окажется такой истеричной?! Я понятия не имел, что будет такая метель. И оставлять, уж тем более похищать мысли не было! Утром, когда я уехал на работу, я действительно запер ее, потому что уехал довольно рано, когда Ирина еще спала. А оставлять дверь открытой было бы просто странным. Единственное, в чем я должен признаться, так это то, что соврал ей про занесенную дорогу. Да, ночью метель была, но дороги были вполне проходимыми. Мне просто захотелось подольше побыть с ней. Но я понятия не имел, что она начнет закатывать мне скандалы по пустякам, ныть, что хочет домой и все такое. Я решил, что после того, как съезжу на полсмены на работу, вернусь и отвезу ее в город. Надеялся, что пока я буду в городе, Ира успокоится, и когда я вернусь, мы помиримся. Она очень мне нравится. И я не хочу разрывать с ней отношения. Да, наверное, это была плохая идея приглашать ее к нам на дачу, мы не так давно с ней знакомы. Но я бы даже пальцем ее не тронул. Между нами ничего серьезного не было. Я не смог бы причинить ей боль. Уже сейчас, она мне очень дорога. Я прошу обратить внимание присяжных заседателей на то, что я не оказывал на нее какого-то давления, насилия. Это все случайно! Я не виноват!


Проникновение в дом
Автор: Команда уч-ся 11 класса МОУ «Тумская СОШ №3», Рязанская область

	Описание фабулы
	

	Общее описание события
	20 августа 2012 года примерно в 18 часов 10 минут несовершеннолетние Корнеев Петр    и Балясин Сергей  проходили мимо дома Грачевой Надежды Семеновны, расположенного по адресу: Рязанская область, Клепиковский район, р.п. Тума, ул. Сенная, д. 48, и придя к выводу о том, что хозяева в доме отсутствуют, поскольку в окнах отсутствовало освещение, а в огороде была поросль густой травы, Балясин предложил Корнееву совершить кражу материальных ценностей из дома Грачевой. На указанное предложение Корнеев согласился.

Убедившись в отсутствии посторонних лиц, Корнеев Петр и Балясин Сергей подошли к дому Грачевой и попытались открыть входную дверь, которая оказалась заперта. Затем Корнеев подошел к оконной раме дома и стал вытаскивать гвозди, удерживавшие стекло в оконной раме, а Балясин наблюдал за окружающей обстановкой. Проникнув в дом, молодые люди демонтировали и похитили электрическую проводку дома из медного провода, а также  настенные часы «Янтарь».

С похищенным имуществом несовершеннолетние Корнеев Петр и Балясин Сергей скрылись с места совершения преступления и распорядились им по своему усмотрению, причинив Грачевой своими действиями материальный ущерб на общую сумму 1 500 рублей.

	Действующие лица
	Показания (позиция)

	Потерпевшая
	

	Грачева Н.С., владелица дома, расположенного по адресу: Рязанская область, Клепиковский район, р.п. Тума, ул. Сенная, д. 48. 
	У меня в собственности имеется частный дом, расположенный по адресу: Рязанская область, Клепиковский район, р.п. Тума, ул. Сенная, д. 48. В этом доме я не проживаю,  он мне достался по наследству, но я периодически туда прихожу, чтобы проверить свою собственность.  23 августа  2012 года я пришла туда и  обнаружила, что оконное стекло выставлено, в доме отсутствует  вся электропроводка, что называется «вырвана с мясом», на полу валяются окурки.  Со стены в кухне пропали настенные часы «Янтарь» с боем. Казалось бы, ущерб невелик, но моя семья не настолько богата, чтобы смириться со случившимся. Да и с моральной точки зрения весьма неприятно ощущать себя в роли человека, с которым никто не считается и кто угодно может распорядиться его собственностью.  Придя немного в себя, я отправилась отделение полиции, где сообщила о происшествии.  В последующем мне стало известно, что указанное преступление совершили Корнеев Петр и Балясин Сергей. Они вместе со своими родителями приходили ко мне домой, просили прощения. Я чисто по-матерински поняла родителей: мальчишки совершили глупость, потом раскаялись.  На сегодняшний день мне полностью возместили причиненный материальный ущерб, восстановили электропроводку, претензий к ним я не имею, простила их.

	Свидетели
	

	Иванов П.С., владелец пункта приема цветного лома
	21 августа 2012 года примерно в 18 часов ко мне домой пришли двое неизвестных молодых парней, которые предложили купить имеющиеся у них при себе медь, я согласился. Я спросил: «Не ворованные ли провода?», на что они мне ответили, что нет, и они эти провода нашли на свалке. Ребята выглядели вполне прилично. Причин не доверять им у меня не было. Я взвесил обожженные медные провода, их оказалось 5 килограмм, за это я отдал ребятам 650 рублей, из расчета 130 рублей за 1 кг меди. После чего ребята, забрав деньги, ушли. Ничего больше молодые люди купить не предлагали. 

	Сидоров С.С., предприниматель
	Я индивидуальный предприниматель и по роду своей деятельности занимаюсь скупкой и перепродажей изделий бывших в употреблении, в том числе предметов старины. В р.п.Тума Клепиковского района я арендую помещение под торговлю – складирование, расположенное по адресу: ул. Свердлова, д.114.

21  августа 2012 года, где-то в середине дня ко мне в магазин пришел молодой человек, который принес настенные часы в деревянном корпусе темно-коричневого цвета, марку я не помню, но они были явно советского производства. Часы были высотой примерно 50-60 см. и шириной 25-30 см.  Этот  молодой человек предложил приобрести у него настенные часы. Я осмотрел часы и пришел к выводу, что они никакой ценности не представляют, и выгодно перепродать их не получится. По этой причине я отказался приобретать часы. Пока я осматривал изделие, в дверях магазина стоял еще молодой человек. Думаю,  они пришли вдвоем с «продавцом» часов, но в помещение второй молодой человек  не заходил и со мной не разговаривал.  После отказа в приобретении часов, молодые люди ушли и унесли их с собой.

	Балясина А.А., мать  Балясина Сергея
	Сына охарактеризовать я могу положительной стороны. Я его воспитываю одна.  Доход нашей семьи составляет около 15 тысяч рублей в месяц, и мой сын старается поддержать меня. В период каникул он подрабатывал, получил за работу 7 тысяч рублей. О том, что он с товарищем похитил из дома Грачевой повода, я узнала от сотрудников полиции, а потом и  сын мне рассказал все. Он сам предложил возместить ущерб. Сергей раскаивается в том, что он совершил, и я прошу не применять к нему строгих мер. Тем более, что мы с матерью Корнеева возместили весь ущерб, нанесенный Грачевой.

	Корнеева Е.В., мать Корнеева Петра
	Я воспитываю своего сына одна, его отец умер 3 года назад. Ежемесячный доход нашей семьи составляет 9 тысяч рублей.   Петр помогает мне во всем, видит, как мне трудно одной. В период каникул он работал на пилораме, получил за работу 15 тысяч рублей и все отдал мне на ведение хозяйства. С Балясиным он дружит давно, но никогда ничего подобного они не совершали, так, ходили вместе гулять, иногда находили подработку. Когда меня вызвали в полицию и сказали, что мальчишки своровали из чужого дома проводку и часы, я сразу приняла решение, что возмещу весь ущерб. Мы с Балясиной так и сделали: оплатили все работы по восстановлению электропроводки и возместили стоимость часов.

	Бирюкова С.И., классный руководитель 11 класса средней школы №35 р.п. Тума
	Я уже 6 лет являюсь классным руководителем класса, в котором учатся Балясин Сергей и Корнеев Петр.  Мальчики всегда держатся вместе. Может быть, их объединяет то, что оба воспитываются в неполных семьях с невысоким доходом. Оба они спокойные, не являются ни лидерами, ни изгоями.  Все разовые поручения выполняли в срок. Успеваемость у мальчиков средняя, отметки по большинству предметов удовлетворительные.  Нарушений дисциплины в школе со стороны этих ребят не замечено, и я никак не могла ожидать, что они способны на кражу. 

	Обвиняемые
	

	Корнеев Петр Иванович, учащийся 11 класса средней школы №35 р.п. Тума
	20 августа 2012 года примерно в 18 часов 10 минут я гулял на улице со своим другом Балясиным. Проходя около частного одноэтажного дома по ул. Сенной, мы пришли к выводу, что в нем никто не живет, так как в огороде все заросло травой, даже тропинки к крыльцу не было видно, а света в окнах дома не было. Балясин предложил мне залезть в этот дом и посмотреть, что там есть: может быть, найдем что-нибудь для продажи. Я согласился. После этого мы зашли в  приоткрытую калитку. Входная дверь дома была заперта, ломать ее мы не стали,  решили пролезть в дом через окно. Я руками вытащил гвозди в окне,  выставил стекло из рамы и проник в дом, а затем открыл дверь изнутри, через которую в дом вошел Балясин. Находясь в доме, мы сорвали медную электропроводку, в кухне взяли часы. Несколько раз закуривали, курили сигареты «ЛМ» и «Бонд». Поводку и часы мы принесли в сарай к Балясину.  На другой день мы  отнесли провода к стадиону «Локомотив», где разожгли костер и обожгли изоляцию, а обожженную медь — получилось где-то 5 килограммов — сдали в пункт приема лома, за 650 рублей, деньги поделили между собой.

	Балясин Сергей Константинович, учащийся 11 класса средней школы №35 р.п. Тума.
	20 августа 2012 года примерно в 18 часов 10 минут мы с Корнеевым гуляли. Когда мы шли по улице Сенной, увидели, что в одном из домов явно никто не живет, он выглядел каким-то нежилым: огород не был засажен, крыльцо не подметено. Не знаю, почему мне пришла эта мысль, но подумал, что если в доме никто не живет, то можно из него что-нибудь взять на продажу, а потом деньги потратить на дискотеке или как-нибудь еще. Надоело, что нас считают серостью, даже сигареты у нас всегда самые дешевые. Петр   выставил стекло из рамы и залез в дом, а затем открыл мне дверь изнутри. В доме ничего путного не было, мы сорвали медную электропроводку, а в кухне взяли часы. Мы провели в доме какое-то время, покурили. Курили сигареты «ЛМ» и «Бонд», окурки бросили в доме. Провод и часы принесли ко мне в сарай. На другой день Корнеев пришел ко мне домой, мы взяли провод, пошли на стадион, опалили изоляцию, а обожженную медь за 650 рублей сдали приемщику. Деньги поделили поровну. Часы я хотел сдать в антикварный магазин, но у меня их не взяли, и я выбросил их на мусорку.

	Позиции обвинения и защиты

	Саженев К.А., прокурор, государственный обвинитель по делу по обвинению Корнеева П.И., Балясина С.К. по  п. «а» ч.3 ст. 158 УК РФ


	Уважаемые участники процесса! Ваша честь!

 Полагаю, что вина Корнеева и Балясина  доказана полностью, в совершении данного преступления они свою вину признали полностью, в содеянном раскаялись. Также их вина подтверждается письменными материалами дела. 

Прошу суд при назначении наказания учесть личность подсудимого Корнеева, что он по месту жительства и учебы характеризуется с удовлетворительной стороны, на учетах в наркологическом и психоневрологическом диспансерах не состоит, также не состоит на учете в ОПДН. В качестве смягчающего обстоятельства прошу учесть, что подсудимый является несовершеннолетним, его активное способствование расследованию преступления, что потерпевшей ущерб возмещен, претензий к  нему с его стороны не имеется. 

Также прошу суд при назначении наказания учесть личность подсудимого  Балясина, что он характеризуется с удовлетворительной стороны, ранее не судим, на учетах в наркологическом и психоневрологическом диспансерах не состоит, также не состоит на учете в ОПДН. В качестве смягчающего обстоятельства прошу учесть, что подсудимый является несовершеннолетним, активное способствование расследованию преступления, что потерпевшей стороне ущерб возмещен, претензий к  нему с их стороны не имеется. 

Но, тем не менее, неотвратимость наказания — один из основных принципов уголовного права в России, виновные в совершении преступления не должны  уйти от ответственности. Для Корнеева и Балясина не было дилеммы: идти или не идти на преступление. Отдавая себе отчет в том, что они собираются присвоить чужое имущество,  они руководствовались только одним желанием: обогатиться. Сами они ссылаются на невысокие доходы своих семей, но они знали и другой, законный, путь для получения доходов: оба работали в каникулярное время. В рассматриваем в настоящем процессе случае они решили получить доход незаконным путем.   Подсудимые находятся в том возрасте, когда уже могут осознавать не только моральную, но и правовую оценку своих действий.
 Предлагаю суду признать Корнеева Петра Ивановича виновным в совершении преступления, предусмотренного  п. «а» ч. 3  ст.158  УК РФ и назначить ему наказание с применением ст. 88 ч. 2 УК РФ в виде штрафа в размере трех тысяч рублей. 

Признать Балясина Сергея Константиновича виновным в совершении преступления, предусмотренного  п. «а» ч. 3  ст.158  УК РФ и назначить ему наказание с применением ст. 88 ч. 2 УК РФ в виде штрафа в размере трех тысяч рублей.

	Верина Н.В., адвокат, защитник Корнеева П.И.
	Уважаемые участники процесса!

Уважаемый суд и участника процесса, прошу учесть, что мой подзащитный свою вину признал полностью, все обстоятельства совершения преступления установлены. Да, в юношеском возрасте множество соблазнов, а недостаток социального опыта приводит к тому, что мы в эту пору совершаем незрелые поступки. В нашем случае желание моего подзащитного быть не хуже сверстников из более обеспеченных семей оказалось настолько сильным, что он не смог удержаться от соблазна получить «легкие деньги». При этом напоминаю: он знает, насколько трудно зарабатываются деньги – Петр сам использовал любую возможность заработка, чтобы помочь матери. Я прошу учесть личность моего подзащитного, что он является несовершеннолетним, ранее к уголовной ответственности не привлекался, потерпевшей стороне причиненный ущерб возмещен в полном объеме, претензий к нему не имеется. 

	Ремецов И.Ю., адвокат, защитник Балясина С.К.
	Уважаемые участники процесса!

Мой подзащитный Балясин признал свою вину в совершении преступления, предусмотренного  п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ, в содеянном раскаялся. Думаю, что для него уже достаточным уроком является то, что он предстал перед судом. Что руководило молодым человеком, когда он решил проникнуть в чужой дом? Сам он обозначил как желание «не быть серостью». Обратимся к реалиям нашего времени: СМИ активно навязывают нам идеологию потребления, и молодому человеку, чья личность еще только формируется, трудно противостоять желанию ни в чем не уступать тем, кого в его социуме считают этаким законодателем моды. Для юношеского периода характерно стремление к лидерству, мой же подзащитный всегда находился на позиции «середнячка», даже классный руководитель дает ему такую характеристику. Для себя Сергей сделал вывод, что причиной этому их с матерью незавидное материальное положение, поэтому он и поддался сиюминутному желанию проникнуть в «ничей», по его мнению, дом. Но позже он раскаялся, его семья возместила материальный ущерб Грачевой, и сама потерпевшая простила моего подзащитного. 

Прошу обратить внимание на то, что мой подзащитный на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах не состоит. В качестве смягчающего обстоятельства прошу суд учесть его несовершеннолетие на момент совершения преступления. 


Фабулы для проекта «Знакомьтесь, судебная система России
Вопрос правообладания торгового знака
Автор: Шиманская Светлана
Общество с ограниченной ответственностью «Смешарики» к индивдуальному предпринимателю Стогову Ивану Ивановичу о взыскании компенсации за нарушение исключительных прав на товарный знак в сумме 40 000 рублей.
Из заявления в суд ООО «Смешарики»
15 декабря 2012 года в магазине «Трикотаж» представитель ООО «Смешарики» приобрел пижаму, на которой незаконно использованы (воспроизведены) изображения, имитирующие персонажи анимационного сериала «Смешарики» (персонаж «Крош») и надпись «Смешарики», сходные до степени смешения с двумя товарными знаками, правообладателями которых является ООО «Смешарики».

ООО «Смешарики» является правообладателем следующих товарных знаков:
 «Крош» (свидетельство на товарный знак (знак обслуживания) №000001 приоритет товарного знака от 18.07.2006, срок регистрации до 18.07.2016;
 «Смешарики» (свидетельство на товарный знак (знак обслуживания) №000002 приоритет товарного знака от 17.03.2004, срок регистрации до 17.03.2014.
Согласно приложению к свидетельству на товарные знаки, охраняемый товарный знак распространяет действие на товары и услуги 25-го класса Международной классификации товаров и услуг, в том числе одежда трикотажная, пижамы. 

 В подтверждение приобретения товара представляем товарный чек. Товарный чек содержит ИНН, ОГРН и другие реквизиты индивидуального предпринимателя  Стогова Ивана Ивановича,  в графе наименования товара указано "пижама дет",  цена товара  -  333  рублей, а также подпись продавца.
В суд представляем купленную пижаму в магазине предпринимателя.
Кроме этого, обстоятельства приобретения товара представлены на видеозаписи.
Согласно подпункту 1 пункта 4 статьи 1515 Гражданского кодекса Российской Федерации правообладатель вправе по своему выбору требовать от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации в размере от десяти тысяч до пяти миллионов рублей. Определяя размер компенсации, мы требуем за размещение каждого товарного знака на одном материальном носителе по 25 000 рублей.
Из возражений на иск представителя индивидуального предпринимателя.
Исковые требования ООО «Смешарики» не признаем. Считаем заявленную к взысканию сумму компенсации несоразмерной правонарушению.

Согласно пункту 43.3 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 26.03.2009 № 5/29 "О некоторых вопросах, возникших в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации", рассматривая дела о взыскании компенсации в размере от десяти тысяч до пяти миллионов рублей, суд определяет сумму компенсации в указанных законом пределах по своему усмотрению, но не выше заявленного истцом требования. 
Мы считаем, что характер допущенного нарушения и степень вины нарушителя, отсутствие ранее совершенных лицом нарушений исключительного права данного правообладателя, вероятные убытки правообладателя, исходя из принципов разумности и справедливости, размер компенсации за нарушение исключительных прав на товарный знак возможно определить в сумме 10 000 руб. за товарный знак.
Изображение на пижаме товарного знака «Смешарики» и товарного знака «Крош» является единственным нарушением исключительного права истца, а не нарушением исключительных прав на два товарных знака. 
Схема анализа ситуации
Этап  №1

Что такое товарный знак, контрафактная продукция и что нужно знать об этих понятиях?

В части 4 Гражданского кодекса Российской Федерации (введена в действие Федеральным законом от 01.12.2007 N 318-ФЗ) урегулированы права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации. В этом нормативном документе неоднократно упоминаются термины "товарный знак" и "контрафактная продукция".

Четкого определения товарного знака в Гражданском кодексе Российской Федерации не содержится, но на основании ряда положений (глава 76. Права на средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, § 2. Право на товарный знак и право на знак обслуживания) можно сделать вывод, что товарный знак - это обозначения, которые предназначены для индивидуализации товаров и позволяют отличать товары одних производителей от других, и подлежит специальной регистрации. Аналогичное понятие "торговая марка" - Trademark (торговая марка, торговый знак, товарная марка) - то же, что и товарный знак, т.е. обозначение, способное отличать товары одних юридических лиц или индивидуальных предпринимателей от однородных товаров других юридических лиц или индивидуальных предпринимателей. Стоит отметить еще и понятие "фирменный знак" или логотип - это уникальный графический элемент, который обычно располагается рядом с названием компании, но может использоваться и отдельно. Например, спортивная фирма "Adidas" ставит на своей продукции (спортивная одежда и обувь) знак трилистника, который и является ее фирменным знаком. 

В стимуляции потребителя покупать товары определенных производителей, обладающих соответствующим качеством, средства индивидуализации - фирменное наименование юридического лица, товарные знаки и наименование мест происхождения товаров имеют громадное значение. Являясь связующим звеном между изготовителем и покупателем, промышленностью и торговлей, производством и потреблением, средства индивидуализации способствуют оборотоспособности товаров, обеспечивая тем самым функцию рекламы. Объясняя простыми словами, товарный знак или логотип известной фирмы или компании на продукции дает покупателю определенные гарантии надежности и качества. Если, конечно, данная продукция является продукцией именно той самой фирмы и компании.

Следует также объяснить, что такое контрафактная продукция. Контрафактная продукция - продукция, выпускаемая юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем с нарушением исключительных прав патентообладателей, дизайнеров товарных знаков, авторских прав на тиражирование аудио-видеопродукции, программного обеспечения, баз данных и т.п.

Четкого определения термина "контрафактная продукция" в законе нет. Однако данный термин рассматривается в Гражданском кодексе кодекса Российской Федерации (часть 4) и Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях (статья 7.12).  

Если коротко, то контрафактная продукция нарушает исключительные права правообладателей. То есть владелец торговой марки или создатель брэнда, а также правообладатель не получает никакой материальной и моральной выгоды от использования (несанкционированного) своих отличительных знаков на упаковке, или произведений.

Предмет доказывания:

- факт реализации ответчиком пижамы, на которой нанесены товарные знаки правообладателя;

- факт отсутствия у индивидуального предпринимателя разрешения (свидетельства) на товарный знак и его использование, а также лицензионного договора на реализуемый товар с товарными знаками правообладателя;

- наличие у истца исключительных прав на товарные знаки «Смешарики» и «Крош»;

- сходство товарного знака на пижаме до степени смешения с товарным знаком правообладателя.
Судом выясняется: 
- Кому принадлежит право на зарегистрированный товарный знак?

- Имелся ли факт незаконного использования товарного знака?

- Товарные знаки, изображенные на пижаме, сходны до степени смешения с товарным знаком истца? 

- Сколько раз использован товарный знак?
- Сколько незаконно использовано товарных знаков?

- В каком размере выплатить компенсацию исходя из характера правонарушения?


План работы по подготовке к игровому процессу
1. Факты
Кто является участником этого дела? Что послужило основанием для обращения в суд?  Имеет ли место факт незаконного использования товарного знака? Сколько раз незаконно использован товарный знак? Какие факты являются важными? Не достает ли каких-либо важных фактов? Что в описании дела является фактом, а что – оценкой факта или чьим-то мнением?

Арбитражный суд  оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на совокупности имеющихся в деле доказательств, руководствуясь при этом законом и совестью. 

Каждое доказательство подлежит оценке с точки зрения относимости, допустимости, достоверности, а все собранные доказательства в совокупности - достаточности для разрешения дела. Имейте в виду, что  никакие доказательства не имеют для суда  заранее установленной силы.
2. Законодательство

Какие законы, другие нормативные акты и источники права, а также конкретные статьи законов и нормы права подлежат применению в этом деле (касаются этого случая)?

3. Юридическая (или иная) проблема

Как сформулировать юридический вопрос (проблему), который должен решить суд? Проблема должна быть сформулирована в виде вопроса, основанного на законодательстве, который подразумевал бы ответ «да» или «нет» (например: " Использование товарного знака на пижаме, реализованной индивидуальным предпринимателем, является незаконным использованием товарного знака? ", «Какой размер компенсации применить в данном деле?»)  От ответа на юридический вопрос зависит решение всего дела, а также позиции сторон. Кроме того, можно определить, какие экономические и другие общественные проблемы затронуты в данном деле. 
4. Аргументы

Какие юридические и иные аргументы может представить каждая сторона, основываясь на фактах дела и на действующем законодательстве? 
В зависимости от формулировки юридического вопроса будет строиться и позиция и доказательства сторон. Как отвечает на юридический вопрос сторона заявителя? Как отвечает на юридический вопрос ответчик? Назначать ли экспертизу? 

5. Решение

Какое решение было или должно быть вынесено по данному вопросу? Какие есть основания (факты, законы) для вынесения такого решения? В классе нужно договориться о том, какую позицию все же займут стороны, чтобы все знали: что конкретно доказывать, поскольку от этого и зависит весь ход разбирательства.

Подборка необходимой правовой базы.

Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации
(в редакции Федерального закона от 02.07.2013 N 187-ФЗ)

Статья 27. Подведомственность дел арбитражному суду
 

1. Арбитражному суду подведомственны дела по экономическим спорам и другие дела, связанные с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности.
 

2. Арбитражные суды разрешают экономические споры и рассматривают иные дела с участием организаций, являющихся юридическими лицами, граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица и имеющих статус индивидуального предпринимателя, приобретенный в установленном законом порядке (далее - индивидуальные предприниматели), а в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами, с участием Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, должностных лиц, образований, не имеющих статуса юридического лица, и граждан, не имеющих статуса индивидуального предпринимателя (далее - организации и граждане).
 

3. К подведомственности арбитражных судов федеральным законом могут быть отнесены и иные дела.
 

4. Заявление, принятое арбитражным судом к своему производству с соблюдением правил подведомственности, должно быть рассмотрено им по существу, хотя бы в дальнейшем к участию в деле будет привлечен гражданин, не имеющий статуса индивидуального предпринимателя, в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно предмета спора.
 

5. Арбитражные суды рассматривают подведомственные им дела с участием российских организаций, граждан Российской Федерации, а также иностранных организаций, международных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства, осуществляющих предпринимательскую деятельность, организаций с иностранными инвестициями, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации.

Статья 33. Специальная подведомственность дел арбитражным судам

 

1. Арбитражные суды рассматривают дела:

 

1) о несостоятельности (банкротстве);

 

2) по спорам, указанным в статье 225.1 настоящего Кодекса;

(п. 2 в ред. Федерального закона от 19.07.2009 N 205-ФЗ)

(см. текст в предыдущей редакции)

 

3) по спорам об отказе в государственной регистрации, уклонении от государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

 

4) по спорам, вытекающим из деятельности депозитариев, связанной с учетом прав на акции и иные ценные бумаги и с осуществлением предусмотренных федеральным законом иных прав и обязанностей;

(п. 4 в ред. Федерального закона от 19.07.2009 N 205-ФЗ)

(см. текст в предыдущей редакции)

 

4.1) по спорам, вытекающим из деятельности государственных корпораций и связанным с их правовым положением, порядком управления ими, их созданием, реорганизацией, ликвидацией, организацией и полномочиями их органов, ответственностью лиц, входящих в их органы;

(п. 4.1 введен Федеральным законом от 19.07.2009 N 205-ФЗ)

 

4.2) по спорам о защите интеллектуальных прав с участием организаций, осуществляющих коллективное управление авторскими и смежными правами, а также по спорам, отнесенным к подсудности Суда по интеллектуальным правам в соответствии с частью 4 статьи 34 настоящего Кодекса;

(п. 4.2 введен Федеральным законом от 08.12.2011 N 422-ФЗ)

 

5) о защите деловой репутации в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности;

 

6) другие дела, возникающие при осуществлении предпринимательской и иной экономической деятельности, в случаях, предусмотренных федеральным законом.

 

2. Указанные в части 1 настоящей статьи дела рассматриваются арбитражным судом независимо от того, являются ли участниками правоотношений, из которых возникли спор или требование, юридические лица, индивидуальные предприниматели или иные организации и граждане.

Статья 80. Распоряжение вещественными доказательствами, находящимися в арбитражном суде

 

1. Вещественные доказательства, находящиеся в арбитражном суде, после их осмотра и исследования судом возвращаются лицам, от которых они были получены, если они не подлежат передаче другим лицам.

 

2. Арбитражный суд вправе сохранить вещественные доказательства до принятия судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела, и возвратить их после вступления указанного судебного акта в законную силу.

 

3. Предметы, которые согласно федеральному закону не могут находиться во владении отдельных лиц, передаются соответствующим организациям.

 

4. По вопросам распоряжения вещественными доказательствами арбитражный суд выносит определение.

Гражданский кодекс Российской Федерации

(в редакции Федерального закона от 23.07.2013 N 222-ФЗ)

Статья 1225. Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации

1. Результатами интеллектуальной деятельности и приравненными к ним средствами индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая охрана (интеллектуальной собственностью), являются:

1) произведения науки, литературы и искусства;

2) программы для электронных вычислительных машин (программы для ЭВМ);

3) базы данных;

4) исполнения;

5) фонограммы;

6) сообщение в эфир или по кабелю радио- или телепередач (вещание организаций эфирного или кабельного вещания);

7) изобретения;

8) полезные модели;

9) промышленные образцы;

10) селекционные достижения;

11) топологии интегральных микросхем;

12) секреты производства (ноу-хау);

13) фирменные наименования;

14) товарные знаки и знаки обслуживания;

15) наименования мест происхождения товаров;

16) коммерческие обозначения.

2. Интеллектуальная собственность охраняется законом.

Статья 1252. Защита исключительных прав

 

1. Защита исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации осуществляется, в частности, путем предъявления требования:

 

1) о признании права - к лицу, которое отрицает или иным образом не признает право, нарушая тем самым интересы правообладателя;

 

2) о пресечении действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения, - к лицу, совершающему такие действия или осуществляющему необходимые приготовления к ним;

 

3) о возмещении убытков - к лицу, неправомерно использовавшему результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации без заключения соглашения с правообладателем (бездоговорное использование) либо иным образом нарушившему его исключительное право и причинившему ему ущерб;

 

4) об изъятии материального носителя в соответствии с пунктом 5 настоящей статьи - к его изготовителю, импортеру, хранителю, перевозчику, продавцу, иному распространителю, недобросовестному приобретателю;

 

5) о публикации решения суда о допущенном нарушении с указанием действительного правообладателя - к нарушителю исключительного права.

 

2. В порядке обеспечения иска по делам о нарушении исключительных прав к материальным носителям, оборудованию и материалам, в отношении которых выдвинуто предположение о нарушении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации, могут быть приняты обеспечительные меры, установленные процессуальным законодательством, в том числе может быть наложен арест на материальные носители, оборудование и материалы.

 

3. В случаях, предусмотренных настоящим Кодексом для отдельных видов результатов интеллектуальной деятельности или средств индивидуализации, при нарушении исключительного права правообладатель вправе вместо возмещения убытков требовать от нарушителя выплаты компенсации за нарушение указанного права. Компенсация подлежит взысканию при доказанности факта правонарушения. При этом правообладатель, обратившийся за защитой права, освобождается от доказывания размера причиненных ему убытков.

 

Размер компенсации определяется судом в пределах, установленных настоящим Кодексом, в зависимости от характера нарушения и иных обстоятельств дела с учетом требований разумности и справедливости.

 

Правообладатель вправе требовать от нарушителя выплаты компенсации за каждый случай неправомерного использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации либо за допущенное правонарушение в целом.

 

4. В случае, когда изготовление, распространение или иное использование, а также импорт, перевозка или хранение материальных носителей, в которых выражены результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации, приводят к нарушению исключительного права на такой результат или на такое средство, такие материальные носители считаются контрафактными и по решению суда подлежат изъятию из оборота и уничтожению без какой бы то ни было компенсации, если иные последствия не предусмотрены настоящим Кодексом.

 

5. Оборудование, прочие устройства и материалы, главным образом используемые или предназначенные для совершения нарушения исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации, по решению суда подлежат изъятию из оборота и уничтожению за счет нарушителя, если законом не предусмотрено их обращение в доход Российской Федерации.

 

6. Если различные средства индивидуализации (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания, коммерческое обозначение) оказываются тождественными или сходными до степени смешения и в результате такого тождества или сходства могут быть введены в заблуждение потребители и (или) контрагенты, преимущество имеет средство индивидуализации, исключительное право на которое возникло ранее. Обладатель такого исключительного права может в порядке, установленном настоящим Кодексом, требовать признания недействительным предоставления правовой охраны товарному знаку (знаку обслуживания) либо полного или частичного запрета на использование фирменного наименования или коммерческого обозначения.

 

Статья 1477. Товарный знак и знак обслуживания

1. На товарный знак, то есть на обозначение, служащее для индивидуализации товаров юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, признается исключительное право, удостоверяемое свидетельством на товарный знак (статья 1481).

2. Правила настоящего Кодекса о товарных знаках соответственно применяются к знакам обслуживания, то есть к обозначениям, служащим для индивидуализации выполняемых юридическими лицами либо индивидуальными предпринимателями работ или оказываемых ими услуг.

Статья 1478. Обладатель исключительного права на товарный знак

Обладателем исключительного права на товарный знак может быть юридическое лицо или индивидуальный предприниматель.

Статья 1480. Государственная регистрация товарного знака

Государственная регистрация товарного знака осуществляется федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности в Государственном реестре товарных знаков и знаков обслуживания Российской Федерации (Государственный реестр товарных знаков) в порядке, установленном статьями 1503 и 1505 настоящего Кодекса.

Статья 1481. Свидетельство на товарный знак

1. На товарный знак, зарегистрированный в Государственном реестре товарных знаков, выдается свидетельство на товарный знак.

2. Свидетельство на товарный знак удостоверяет приоритет товарного знака и исключительное право на товарный знак в отношении товаров, указанных в свидетельстве.

Статья 1482. Виды товарных знаков

1. В качестве товарных знаков могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации.

2. Товарный знак может быть зарегистрирован в любом цвете или цветовом сочетании.

Статья 1484. Исключительное право на товарный знак

1. Лицу, на имя которого зарегистрирован товарный знак (правообладателю), принадлежит исключительное право использования товарного знака в соответствии со статьей 1229 настоящего Кодекса любым не противоречащим закону способом (исключительное право на товарный знак), в том числе способами, указанными в пункте 2 настоящей статьи. Правообладатель может распоряжаться исключительным правом на товарный знак.

2. Исключительное право на товарный знак может быть осуществлено для индивидуализации товаров, работ или услуг, в отношении которых товарный знак зарегистрирован, в частности путем размещения товарного знака:

1) на товарах, в том числе на этикетках, упаковках товаров, которые производятся, предлагаются к продаже, продаются, демонстрируются на выставках и ярмарках или иным образом вводятся в гражданский оборот на территории Российской Федерации, либо хранятся или перевозятся с этой целью, либо ввозятся на территорию Российской Федерации;

2) при выполнении работ, оказании услуг;

3) на документации, связанной с введением товаров в гражданский оборот;

4) в предложениях о продаже товаров, о выполнении работ, об оказании услуг, а также в объявлениях, на вывесках и в рекламе;

5) в сети "Интернет", в том числе в доменном имени и при других способах адресации.

3. Никто не вправе использовать без разрешения правообладателя сходные с его товарным знаком обозначения в отношении товаров, для индивидуализации которых товарный знак зарегистрирован, или однородных товаров, если в результате такого использования возникнет вероятность смешения.

Статья 1487. Исчерпание исключительного права на товарный знак

Не является нарушением исключительного права на товарный знак использование этого товарного знака другими лицами в отношении товаров, которые были введены в гражданский оборот на территории Российской Федерации непосредственно правообладателем или с его согласия.

Статья 1515. Ответственность за незаконное использование товарного знака

1. Товары, этикетки, упаковки товаров, на которых незаконно размещены товарный знак или сходное с ним до степени смешения обозначение, являются контрафактными.

2. Правообладатель вправе требовать изъятия из оборота и уничтожения за счет нарушителя контрафактных товаров, этикеток, упаковок товаров, на которых размещены незаконно используемый товарный знак или сходное с ним до степени смешения обозначение. В тех случаях, когда введение таких товаров в оборот необходимо в общественных интересах, правообладатель вправе требовать удаления за счет нарушителя с контрафактных товаров, этикеток, упаковок товаров незаконно используемого товарного знака или сходного с ним до степени смешения обозначения.

3. Лицо, нарушившее исключительное право на товарный знак при выполнении работ или оказании услуг, обязано удалить товарный знак или сходное с ним до степени смешения обозначение с материалов, которыми сопровождается выполнение таких работ или оказание услуг, в том числе с документации, рекламы, вывесок.

4. Правообладатель вправе требовать по своему выбору от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации:

1) в размере от десяти тысяч до пяти миллионов рублей, определяемом по усмотрению суда исходя из характера нарушения;

2) в двукратном размере стоимости товаров, на которых незаконно размещен товарный знак, или в двукратном размере стоимости права использования товарного знака, определяемой исходя из цены, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за правомерное использование товарного знака.

5. Лицо, производящее предупредительную маркировку по отношению к не зарегистрированному в Российской Федерации товарному знаку, несет ответственность в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13.12.2007 N 122 «Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел, связанных с применением законодательства об интеллектуальной собственности».
13. Суд признал, что вопрос о сходстве до степени смешения обозначений является вопросом факта и по общему правилу может быть разрешен судом без назначения экспертизы. Экспертиза в силу части 1 статьи 82 АПК РФ назначается лишь в случае, когда для сравнения обозначений требуются специальные знания.

Экспертиза назначается только для разрешения возникших при рассмотрении дела вопросов, требующих специальных знаний. Вопрос о сходстве до степени смешения двух словесных обозначений, применяемых на товарах истца и ответчика, может быть разрешен судом с позиции рядового потребителя и специальных знаний не требует.

Постановление Пленума Верховного Суда РФ N 5, Пленума ВАС РФ N 29 от 26.03.2009 "О некоторых вопросах, возникших в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации"

43.3. Рассматривая дела о взыскании компенсации в размере от десяти тысяч до пяти миллионов рублей, суд определяет сумму компенсации в указанных законом пределах по своему усмотрению, но не выше заявленного истцом требования. При этом суд не лишен права взыскать сумму компенсации в меньшем размере по сравнению с заявленным требованием, но не ниже низшего предела, установленного абзацем вторым статьи 1301, абзацем вторым статьи 1311, подпунктом 1 пункта 4 статьи 1515 или подпунктом 1 пункта 2 статьи 1537 ГК РФ.

 

Размер подлежащей взысканию компенсации должен быть судом обоснован. При определении размера компенсации суд, учитывая, в частности, характер допущенного нарушения, срок незаконного использования результата интеллектуальной деятельности, степень вины нарушителя, наличие ранее совершенных лицом нарушений исключительного права данного правообладателя, вероятные убытки правообладателя, принимает решение, исходя из принципов разумности и справедливости, а также соразмерности компенсации последствиям нарушения.

Дело о надписи и признании

Автор: Рублевская Анастасия Александровна, ученица МОУ «Тумская СОШ №3»
Основанием для возбуждения настоящего уголовного дело  явилось заявление сторожа Тумской средней школы № 3, поданное в поселковый пункт милиции 13 сентября 2013 года. Так, согласно содержанию заявления, Сторож Колобков И. сообщил в полицию, что 13 октября 2013 около 08 часов 00 минут, придя на работу по адресу. Р.п. Тума, ул. Советская, дом №В  Клепиковского района Рязанской области, обнаружил, что на фасадной части здания, над главным входом, красителем красного  цвета неизвестным ими сделана надпись «Антонина! Я тебя люблю больше всех!».

  В ходе проведенной органами полиции доследственной проверки, участковым Тумского отдела полиции Мигалкиным В.В. 13.10.2013 года  в период времени с 08 часов 25 минут по 09 часов 55 минут был проведен осмотр места происшествия, в ходе которого были осмотрены: - здание школы № 3 р.п. Тума, пришкольная территория, обследована непосредственно  надпись на фасадной части здания, изъяты  видеозаписи с системы наблюдения школы, произведена детальная, угловая и панорамные фотосъемки  места происшествия, опрошен заявитель,  а также иные свидетели по делу

Так,  в ходе осмотра места происшествия установлено, что на фасадной части здания, над главным входом, под  13,14,15 окнами второго этажа, красителем красного цвета, с характерным запахом нитрокраски предположительно изготовленная с помощью  аэрозольного баллончика, размером 1Х 9 м, имеется надпись  «Антонина! Я тебя люблю больше всех!» Надпись осмотрена участковым Мигалкиными совместно с приглашенными представителями общественности и сфотографирована.

На крыше козырька главного входа, непосредственно под первой буквой надписи, обнаружен  колпачок от аэрозольного баллончика промышленного производства. На колпачке  имеется ценник, на котором написано « Магазин «Мастеровой, Тума, Ленина, 32,  краска нитро красная цена 99 рублей 35 копеек»

Далее в ходе осмотра крыши козырька, непосредственно под последним знаком надписи,   в правом углу крыши козырька главного входа обнаружен использованный баллончик аэрозольной краски «Астрохим» красного цвета. При потряхивании которого определяется некоторое количество не выработанной краски  внутри баллончика.  Сам баллончик и распыляющее устройство обильно испачканы  красителем красного цвета с характерным  запахом нитрокраски.

Далее, при осмотре пришкольной территории, обнаружены следы мототехнического транспортного средства, предположительно скутера импортного производства. Непосредственно возле главного входа обнаружены следы стоянки скутера, о чем свидетельствуют резкое в противоположную сторону изменение направления  движения следов, а также характерные следы на почве от подножки скутера. Далее, в месте остановки скутера, имеются 5 нечетких следов обуви длинной 26 и 27 см, цепочка следов имеет направление к зданию школы и обратно, теряется при переходе на асфальтовое покрытие.

Все обнаруженные предметы изъяты с места происшествия, упакованы в соответствии с требованиями законодательства к доказательствам,  целостность упаковки заверена подписями приглашенных представителей общественности. О чем сделаны специальная отметка  в тексте протокола осмотра места происшествия, хранятся при уголовном деле.   Место расположения следов  мототехнического средства, следов обуви, колпачка баллончика краски, сам баллончик, сфотографированы на цифровой фотоаппарат, фотографии приложены к протоколу осмотра места происшествия, хранятся при уголовном деле.

Заявитель  дал объяснения, идентичные заявлению сообщил, что обнаружил надпись на фасадной части здания в 08 часов 00 минут 13 октября 2013 года при указанных в заявлении обстоятельствах.

Далее в ходе осмотра была опрошена продавец магазина «Мастеровой» , расположенного по адресу р.п. Тума, ул. Ленина 32,  Продавалкина М.М., которая пояснила, что 12 октября 2013 года, около 17 часов 25 минут двое подростков  приобретали в магазине баллончик красной краски по цене 99 рублей 35 копеек, покупка была зафиксирована в журнале продаж за 12 октября 2013 года.  Также сообщила, что в магазине имеется система видеонаблюдения. После окончания опроса Продавалкиной М.М.,   участковым в магазине были изъяты журнал продаж за 12.10 2013 года, а также данные с системы видеонаблюдения за 12 октября 2013 года.

В ходе  просмотра записи системы видеонаблюдения магазина, было установлено, что около 17 часов 25 минут 2013 года к магазину «Мастеровой» по ул. Ленина 4 32 р.п. Тума,  на скутере желтого цвета импортного производства подъехали двое подростков в одежде темного цвета, зашли  в магазин, а через непродолжительное время (около 5 минут) вышли из магазина, один из подростков  держал в руках предмет, похожий на баллончик краски. Также в ходе осмотра было установлено, что скутер, на котором подъехали подростки к  магазину, имеет ярко выраженные механические повреждения, позволяющие идентифицировать его от иных похожих мототехнических средств – а именно:

 - отсутствует передний грязевой щиток (переднее крыло),

- разбит  задний левый указатель поворота,

-   поврежден защитный кожух двигателя с левой стороны.

В ходе проведенных оперативно розыскных мероприятий, с привлечением и задействованием сил МВД в области безопасности дорожного движения, 14 октября 2013 года удалось установить, что скутер  с указанными  выше  механическими повреждениями принадлежит гражданину Клювдеву, проживающему по адресу – р.п Тума ул. Карла Маркса, д. 8.

  Опрошенный в ходе проверки гражданин Клювдев сообщил, что данный скутер принадлежит ему на праве собственности,  12, а также 13 октября 2013 года находился в распоряжении его несовершеннолетнего сына  Максима, 1996 года рождения.

  Опрошенный  в присутствии своего отца – Клювдева В.В., а также приглашенного педагога  Зубрилкиной М.В.,  – несовершеннолетний Клювдев М.В. пояснил, что 12 октября 2013 года находясь совместно со своим знакомым Тарелкиным Р.О. 1995 года рождения,  в магазине мастеровой в р.п. Тума ул. Ленина д. 32 приобрел  за 99 рублей 35 копеек баллончик аэрозольной краски  красного цвета. В последствии 13 октября 2013 года, в темное время суток с 06 часов 00 минут до 06 часов 30 минут, точное время не помнит, совместно с Тарелкиным на скутере прибыл к зданию Тумской средней школы № 3 по указанному адресу, совместно с Тарелкиным, используя свою физическую подготовку взобрался на крышу козырька главного входа школы, откуда, путем распыления, нанес надпись «Антонина! Я тебя люблю больше всех!» размером 1х9 м на фасадной части школы. Мотивы своих действий пояснить отказался.

Опрошенный в присутствии своей матери и педагога  несовершеннолетний Тарелкин дал аналогичные показания. Свои действия мотивировал желанием помочь другу наладить личные отношение с ученицей школы № 3 Антониной Ц. 

Показания несовершеннолетних Клювдева и Тарелкина были подтверждены ими в ходе проверки показаний на месте.

Опрошенная в ходе проверки Сальхина А. пояснила, видела как двое неизвестных, по описанию подходящим под Тарелкина и Клювдева, находились у здания школы около 06:15 часов.

Опрошенная Малакова В.  дала аналогичные показания.

В ходе проведенного исследования с привлечением специалиста в области стоимости ремонтных работ, было установлено, что стоимость ремонтных работ по удалению надписи  «Антонина! Я тебя люблю больше всех!» размером 1х9 метров составляет 12  356 рублей 86 копеек, заключение специалиста и  смета ремонтных работ и стоимости расходных материалов прилагаются.

По данному факту 15 октября 2013 года  было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч.2  Ст. 214УК РФ, поручено дознавателю отдела дознания Клепиковского ОМВД Висякову Н.Н. копия постановления  возбуждении уголовного дела направлена 15 октября 2013 года прокурору Клепиковского района Рязанской области. 16 октября 2013 года подозреваемым Клювдеву М.В., Тарелкину Р.О.  предъявлено обвинение в совершении  уголовно наказуемого деяния, ответственность за которое предусмотрена ч. 2 ст. 214 УК РФ.

В ходе расследования уголовного дела была назначена и проведена судебная экспертиза, согласно заключения которой было установлено, что  умышленными действиями обвиняемых МОУ СОШ № 3 причинен материальный ущерб в размере 12  356 рублей 86 копеек.

Также были собраны характеризующие данные на обвиняемы согласно которых:

Обвиняемый Клювдев М.В 12.01 1996 года рождения по месту учебы и месту жительства характеризуется положительно,  хорошо учится, интеллектуально развит, имеет явные лидерские качества активно занимается физической подготовкой, имеет навыки рукопашного боя на начальном уроне, привлекался к административной ответственности за нарушении ПДД при управление скутера. Жалоб от жителей р.п. Тума на него не поступало.

Тарелкин Р.О. 15 04 1995 года рождения характеризуется  с места учебы  посредственно, инертен, учится посредственно, активно занимается спортом имеет навыки  рукопашного боя, имеет навыки  «паркура» - покорения зданий. Жалоб от жителей р.п. Тума на него не поступало.

 С 20 по 23 октября 2013 года обвиняемые совместно с законными представителями ознакомились с уголовным делом, после чего уголовное дело направлено прокурору клепиковского района  для выполнении требовании ст. 221    УПК РФ  - то есть, утверждение обвинительного заключения и направления уголовного дела в суд или возращения уголовного дела в орган следствия для устранения его недостатков.

Материалы дела 

Сторож Колобков: 

13 октября этого года я как обычно к 8 часам утра пошел на работу. Я работаю сторожем в Тумской школе №3, расположенной по адресу Р.п. Тума, ул. Советская, дом №В Клепиковского района Рязанской области. Но тут я обнаружил, что фасадной части здания, над главным входом, красителем красного  цвета неизвестным ими сделана надпись «Антонина! Я тебя люблю больше всех!». В связи с этим я решил обратиться в полицию, наряд вскоре прибыл.

Участковый Мигалкин

13.10.2013 года  в период времени с 08 часов 25 минут по 09 часов 55 минут мною был проведен осмотр места происшествия, в ходе которого были осмотрены: - здание школы № 3 р.п. Тума, пришкольная территория, обследована непосредственно  надпись на фасадной части здания, изъяты  видеозаписи с системы наблюдения школы, произведена детальная, угловая и панорамные фотосъемки  места происшествия, опрошен заявитель,  а также иные свидетели по делу

Так,  в ходе осмотра места происшествия установлено, что на фасадной части здания, над главным входом, под  13,14,15 окнами второго этажа, красителем красного цвета, с характерным запахом нитрокраски. Предположительно изготовленная с помощью  аэрозольного баллончика, размером 1Х 9 м, имеется надпись  «Антонина! Я тебя люблю больше всех! Надпись была мною осмотрена совместно приглашенными представителями общественности, и сфотографирована.

На крыше козырька главного входа, непосредственно под первой буквой надписи, обнаружен  колпачок от аэрозольного баллончика промышленного производства. На колпачке  имеется ценник, на котором написано « Магазин «Мастеровой, Тума, Ленина, 32,  краска нитро красная цена 99 рублей 35 копеек»

Далее в ходе осмотра крыши козырька, непосредственно под последним знаком надписи,   в правом углу крыши козырька главного входа обнаружен использованный баллончик аэрозольной краски «Астрохим» красного цвета. При потряхивании которого определяется некоторое количество не выработанной краски  внутри баллончика.  Сам баллончик и распыляющее устройство обильно обпачканы  красителем красного цвета, с характерным  запахом нитрокраски.

Далее, при осмотре пришкольной территории обнаружены следы мотетехнического транспортного средства, предположительно скутера импортного производства. Непосредственно возле гласного входа обнаружены следы стоянки скутера, о чем свидетельствую резкое в противоположенную сторону изменение направления  движения следов , а также характерные следы на почве от подножки скутера. Далее, в месте остановки скутера имеются 5 нечетких следов обуви длинной 26 и 27 см, цепочка следов имеет направление к зданию школы и обратно, теряется при переходе на асфальтовое покрытие.

Все обнаруженные предметы изъяты с места происшествия, упакованы в соответствии с требованиями законодательства к доказательствам,  целостность упаковки заверена подписями приглашенных представителей общественности. О чем сделаны специальная отметка  в тексте протокола осмотра места происшествия, хранятся при уголовном деле.   Место расположения следов  мототехнического средства, следов обуви, колпачка баллончика краски, сам баллончик, сфотографированы на цифровой фотоаппарат, фотографии приложены к протоколу осмотра места происшествия, хранятся при уголовном деле.

Продавалкина М.М. 

12 октября я работала во вторую смену. Был уже конец рабочего дня, и я начала собираться домой. Покупателей в это время мало, в последний час моей смены, в 17 часов 25 минут ко мне заходили двое молодых людей, которые приобрели баллончик красной краски по цене 99 рублей 35 копеек, покупка была зафиксирована в журнале продаж за 12 октября 2013 года. На следующий день  меня допросил участковый, а после опроса изъял  журнал продаж за 12.10 2013 года, а также данные с системы видеонаблюдения за 12 октября 2013 года.

Клювдев В.В. 14 октября этого года меня вызвали в наш полицейский участок. Полицейских интересовал мой скутер. Я приобрел его этим летом, и Максим, мой сын, часто брал его покататься. 12 и 13 октября скутер полностью находился в его распоряжении. Я был очень удивлен, узнав, о поступке своего сына. 

Клювдев М.В. 

12 октября 2013 года мы как обычно гуляли со своим другом Русланом Тарелкиным. Мне очень давно нравится одна девушка из нашей школы, но она не обращает на меня никакого внимания. Тут мне в голову пришла  интересная идея. Где то около 17 часов мы поехали в магазин за краской. Я приобрел за 99 рублей 35 копеек баллончик аэрозольной краски  красного цвета. Я отвез Тарелкина домой, и мы договорились, что около 05 часов 30 минут я за ним заеду. 

Потом примерно в 06 часов утра, не помню точное время, но было еще темно мы с Русланом подъехали к зданию школы. Мы уже давно ходим в качалку, и для нас не было проблемой взобраться на крышу козырька главного входа. Пользуясь баллончиком, я нанес надпись «Антонина! Я тебя люблю больше всех!» на фасадной части школы. После мы вскоре уехали, и до занятий в школе решили посидеть у меня в гараже.

Тарелкин Р.О.

 12 октября мы гуляли с Максимом. Он рассказал мне о своих планах. Я давно знаю о его любовной проблеме, и решил ему помочь, так как он мой лучший друг, и никогда не оставлял меня в беде. Где то в шестом часу вечера мы  на скутере поехали в магазин. Максим купил баллончик красной краски, и вскоре отвез меня домой, сказав, что к 6 утра за мной заедет. Утром мы прибыли к школе, забрались на крышу перед главным входом, и Максим сделал, то, что задумал, то есть написал признание в любви. Затем мы быстро уехали. Время было еще раннее, и мы решили до того, как идти на занятия, посидеть у Макса в гараже, куда сразу же и отправились.

Зубрилкина М.В. 

Я была просто поражена случившимся. Ничего плохого о ребятах сказать не могу. Клювдев хорошо учится, интеллектуально развит, в школьном коллективе всегда являлся лидером. Максим гордость нашей школы в области спорта. Он активно занимается физической подготовкой, имеет навыки рукопашного боя на начальном уровне. Что касается Тарелкина, учится он посредственно. Лидерскими качествами в отличии от Клювдева не обладает. Также занимается спортом, имеет навыки рукопашного боя.

Сальхина А. 

13 октября мне нужно было уехать в Рязань.  Я купила билет на автобус на 06 часов 20 минут. В районе 6 часов, я вместе со своей подругой Малаковой В. отправилась на вокзал. Мы опаздывали, и решили сократить путь и пройти около Тумской школы №3.  Я очень удивилась, когда в такое время увидела там двух ребят, которые приехали на скутере.

Малакова В. 

13 октября я пошла проводить свою подругу до вокзала. Когда мы шли около здания школы, там было двое неизвестных мне людей, высокого роста. Мне показалось это подозрительным. Но мы очень спешили и не успели их разглядеть. 

Антонина Ц. 

Я учусь в 10 классе Тумской школы №3. Клювдев уже не раз предлагал мне встречаться, но я всегда отказывалась. Я уже не раз пыталась с ним поговорить, но все без толку. 13 октября и пришла в школу и увидела эту надпись. Я не могла поверить своим глазам, но знала, что это сделал Максим, что  больше так сделать некому.

Специалист в области ремонтных работ.

13 октября 2013 года я был вызван по адресу, где находится Тумская школа №3.

В ходе проведенного исследования мною было установлено, что стоимость ремонтных работ по удалению надписи  «Антонина! Я тебя люблю больше всех!» размером 1х9 метров составляет 12  356 рублей 86 копеек.

Отходы красильного производства. Дело конца XIX века

Автор: Попова Анна Дмитриевна, профессор кафедры философии Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина
В основу фабулы дела положены реальные события, которые имели место в Рязанской губернии в конце XIX столетия. Весной 1889 года крестьяне деревень Гавриловской и Лунинской Егорьевского уезда Рязанской губернии подали жалобу в Рязанское губернское правление. Они писали, что их деревни находятся по течению реки Гуслянки и что выше по течению в городе Егорьевске работает красильная фабрика купца Бардыгина, с которой в реку сбрасывают отходы красильного производства. В результате вода в реке загрязнена, имеет чернильный цвет, неприятный запах и вкус и поэтому непригодна ни для питья, ни для приготовления пищи. Проведенное исследование подтвердило обоснованность жалобы крестьян: вода в реке действительно не пригодна для бытовых и хозяйственных нужд, очистительные сооружение фабрики находится в неудовлетворительном состоянии.

Данная фабула разработана на основе реального дела, которое слушалось в Рязанском окружном суде в начале ХХ в. Однако ситуация настолько актуальна и сегодня, что вполне может быть рассмотрена в соответствии с современным законодательством.
Из материалов дела 

1. Из заявления крестьян деревень Гавриловской и Лунинской Егорьевского уезда Рязанской губернии в Рязанское губернское правление от 1889 г.

«Мы, крестьяне деревень Гавриловской и Лунинской Егорьевского уезда Рязанской губернии, живем по течению реки Гуслянки.  Последние годы жизнь наша стала невыносимой, так как выше по течению в городе Егорьевске находиться красильная фабрика, принадлежащая купцу Бардыгину. На фабрике отходы от красильного производства сливают в реку, они текут к нам. В результате вода в реке все время темная и мутная, неприятно пахнет. В такой воде нельзя стирать одежду, так как исподнее окрашивается в черный цвет. Эту воду нельзя пить и использовать для приготовления пищи. Если кто в такой воде искупается, то потом страдает от чесотки, то есть кожа краснеет и сильно чешется. Также вода непригодна для домашней птицы и животных. Мы поэтому перестали держать гусей, так как им негде плавать. Вокруг реки трава пожелтела и ей нельзя кормить скотину, если кто покормит, то молоко становиться горьким, а скотина болеет. В реке перестала водиться рыба, которую мы раньше ловили и ели.  Это было важным подспорьем нам при нашей бедности, а сейчас мы лишились и его. Положение наше настолько бедственно, что хоть бросай все и уходи жить в другое место».  

2. Заключение губернского архитектора надворного советника Александра Георгиевича Саблера о состоянии очистных сооружений красильной фабрики купца Бардыгина

«Осмотр фабрики показал, что фабрика занимается красильным производством, т.е. производит окраску тканей. На фабрике обнаружены следующие вещества, используемые в красильном производстве: кампешьяновый экстракт, двухромкислый калий, хромин, индиго, фуксин, зеленый купорос, каустическая сода, паташь, известь, сандал. По хозяйственному циркуляру от 16 января 1871 г. красильные заведения отнесены к предприятиям, которые не могут располагаться в жилой черте. Более того, для открытия подобных предприятий у владельца должно быть специальное разрешение от губернского начальства, которого у Бардыгина нет. Также на таких предприятиях обязательно должны устраиваться очистительные сооружения. Осмотр предприятия показал, что очистительные сооружения находятся в неудовлетворительном состоянии: они представляют две большие емкости, в котором отходы немного отстаиваются, а потом спускаются в реку. В то время как необходимо использовать фильтрующие вещества (железного купороса и гашеной извести), а также привлекать специалиста, который определял бы необходимый объем этих фильтрующих веществ, порядок их использования.  Данный специалист на фабрике отсутствует. Владельцу фабрики – купцу Бардыгину не раз давались предписания перестроить очистительные сооружения и нанять специалиста для их эксплуатации, однако они были проигнорированы».     

3. Заключение губернского врачебного инспектора действительного статского советника Владислава Матвеевича Кубицкого о степени вредности для человека веществ, используемых в красильном производстве на фабрике купца Бардыгина

«На вопрос являются ли ядовитыми ряд веществ, используемые в красильном производстве и обнаруженные на фабрике Бардыгина, можно сказать следующее. Хромин, фуксин, индиго, каустическая сода являются ядами. Остальные вещества ядами не являются, но их присутствие в питьевой воде крайне нежелательно, так как это делает воду непригодной для питья».

4. Заключение привлеченного в качестве эксперта профессора кафедры гигиены Московского университета Ф.Ф. Эрисмана о составе воды взятых из-под фильтра фабрики Бардыгина и сбрасываемой в реку Гуслянку:

«Вода, взятая из-под фильтра на фабрике купца Бардыгина оказалась при исследовании несколько мутной со значительным осадком черного цвета, запах и вкус воды неприятный, несколько металлический. Твердого остатка присланная вода содержит 0,56 грамма на литр, в означенном количестве заключаются следующие негодные для питья вещества: 0,1 грамма органических веществ и 0,46 неорганических, состоящих из солей извести, кислотных солей и железа (0,02 грамма на литр), что в таком виде вода непригодна для питья людям и скоту, а также непригодна для мытья в ней белья и умывания».
5. Объяснение купца Бардыгина

«Красильное производство в городе Егорьевске принадлежит мне. Купил я эту фабрику уже в готовом виде, поэтому отвечать за состояние очистительных сооружений не могу.  Специального разрешения у меня на организацию данного предприятия нет, так как за ним надо ехать в губернский город, а у меня нет на это времени. Очистительные сооружения у меня на фабрике есть, указание по их перестройке и найму специалиста я не мог выполнить из-за неимения средств. Претензии крестьян я считаю надуманные, воду из Гуслянки пьют все горожане и не имеют претензий».

Методические указания для участников игры

Участникам рекомендуется следующая последовательность деятельности:

1. Ознакомьтесь с выписками из дела и определитесь, как будет рассматриваться данное дело в суде – в рамках уголовного, гражданского или административного судопроизводства? Для этого надо внимательно прочитать статьи 6.3 и 6.5 Кодекса об административных правонарушениях РФ, статью 246 Уголовного кодекса РФ, статьи 15, 150, 151 Гражданского кодекса РФ. Проанализируйте последствия от действий купца  Бардыгина и сопоставьте их с текстами статей и определите, какие статьи уместно применить в данном случае. Также необходимо определиться, как будет слушать дело: как историческое, т.е. участники будут из XIX века, но будет использоваться современная правовая база или все участники будут перенесены в современность? При выборе второго варианта надо учесть, что должностные лица сейчас называются иначе. 

2. А) Если дело рассматривается как уголовное, то ознакомьтесь со ст. 246 Уголовного кодекса РФ, с главами 6, 7, 8 Уголовно-процессуального кодекса РФ и определите, кто из авторов данных документов, в каком качестве будет выступать в суде. Кто будет подсудимым, кто - потерпевшим, кто - экспертом или специалистом? Изучите главу 37 и 38 УПК РФ и определите, какие у этих лиц права и обязанности в ходе процесса, в каком порядке они должны выступать в суде? Как будет называться документ, который вынесет суд?

         Б) Если дело рассматривается как административное, то ознакомьтесь со статьями 6.3 и 6.5 и главами 25 и 29 Кодекса об административных правонарушениях РФ и определите, в какой роли будет выступать купец Бардыгин в процессе, кто будет потерпевшим, свидетелем, специалистом или экспертом, в каком порядке они будут выступать в суде. Как будет называться документ, которое вынесет суд? 

          В) Если дело будет рассматриваться как гражданское, то изучите  статьи 15, 150, 151 Гражданского кодекса РФ и главы 4 и 15 Гражданско-процессуального кодекса РФ и определите, кто будет в данном деле истиц и ответчик, какие у них права и обязанности в процессе. В каком качестве в суде будут выступать остальные авторы документов? Как будет называться документ, которое вынесет суд? 

3. Подготовьте тексты выступления участников процесса. Следует помнить, что письменная речь может отличаться от устного выступления, однако следует избегать чрезмерной эмоциональности и эпатажности выступления. Подумайте, какие ходатайства могут подаваться сторонами в ходе процесса, какие вопросы стороны могут задавать свидетелям, заявителям, экспертам в ходе слушания дела.

4. Определите, какое может быть решение суда в соответствии с нормами закона.     

Дело о плеере

Автор: Косякова Наталья Сергеевна, учитель истории, обществознания и английского языка МОУ «Тумская СОШ №3»
22 июля  2010  года Петрова Мария, учащаяся 8 класса, находилась в школе, где проходила практику на пришкольном цветнике. Увидев в учительской ключи от кабинетов, она воспользовалась тем, что в помещении никого не было, и взяла ключ от кабинета №33. Открыв кабинет, она осмотрела ящики учительского стола. В одном из ящиков она обнаружила портативный DVD-плеер и флеш-карту с памятью 16Гб, которые решила присвоить.

Одноклассникам, которые в этот день тоже были на практике, Петрова пояснила, что взяла эти вещи на время и потребовала молчать, угрожая в противном случае расправой со стороны ее отца.

Из материалов дела Петровой (извлечения)

Показания обвиняемой Петровой. (Петрова Мария Петровна, 15 лет, уроженка и жительница  деревни Гуськово, учащаяся 8 класса, проживающая после развода родителей по определению суда вместе с матерью с матерью, состоит на учете в КДН за появление в общественных местах в нетрезвом виде).

– 22 июля 2010г. я находилась в школе, где мы проходили практику: работали на пришкольном цветнике. Я знала, что в кабинете №33 могут быть ручные культиваторы для прополки, и спросила у завхоза школы разрешения взять ключ от кабинета и принести оттуда культиваторы. Завхоз мне этого не разрешил.  Я немного поработала без инвентаря, а потом увидела, что завхоз отъехал по каким-то делам. Я пошла в учительскую, там никого не было, ключи от кабинетов были на обычном месте. Я взяла ключ от кабинета №33, открыла дверь. В тот момент в школе никого не было, и я решила посмотреть, что лежит в ящиках учительского стола. Так, ничего интересного не было, только в одном ящике был портативный DVD-плеер и флеш-карта. В это время я жила у папы, у него из техники только телевизор, нет даже спутниковой антенны, и я решила, что на время возьму плеер, чтобы смотреть фильмы. К концу практики я собиралась положить его на место. С флеш-карты я хотела скопировать контрольные работы, если бы они там были, а потом положить ее на место. Никто не должен был ничего заметить, ведь учителя были в отпусках. 

Показания потерпевшего Ветрова, заведующего кабинетом №33.

- Я работаю в этой школе уже 9 лет, большое внимание уделяю индивидуальной работе с учащимися. Именно с этой целью я принес в школу портативный DVD-плеер, принадлежащий лично мне. Использование этого плеера давало мне дополнительную возможность организовывать индивидуальную работу на факультативных занятиях: отдельные учащиеся могли просматривать учебные фильмы, в то время на остальной технике работали другие группы учеников. Петрова факультативные занятия не посещала, но все учащиеся, которые посещали кабинет во время уроков, знали о наличии видеоплеера: в течение всей 4 четверти он хранился на столе. Уходя в отпуск, я положил плеер в ящик стола. 23 июля я пришел специально за плеером: собирался в длительную поездку и решил, что в дороге он мне может пригодиться. Войдя в кабинет, я сразу понял, что кто-то осматривал ящики моего стола. Дело в том, что для того, чтобы закрыть ящик, в котором хранился плеер, надо направлять его особым образом, иначе его плотно не закроешь. Я знаю об этой особенности и всегда закрываю ящик плотно, а тут он был приоткрыт. Заглянув в приоткрытый ящик, я увидел, что он пуст. После этого я спросил завхоза, не заходил ли кто-нибудь в мое отсутствие в кабинет и узнал, что Петрова спрашивала разрешение, и что оно не было получено. Я решил узнать у самой Петровой, не заходила ли она в мой кабинет во время отсутствия завхоза. Ее на пришкольном участке не было, но одноклассники Марии сказали мне, что 22 июля она ходила в мой кабинет и  пригрозила им расправой со стороны ее отца, если они расскажут о ее визите. Я позвонил отцу Петровой с просьбой разъяснить ситуацию,  он в грубой форме попросил его не беспокоить. Тогда я принял решение сообщить о пропаже в полицию, о чем поставил в известность администрацию школы. Насколько мне известно, это не первый случай воровства со стороны данной ученицы. 

Показания свидетеля Белова, завхоза школы

- 22 июля 2010 года ко мне обратилась Мария Петрова, учащаяся 8 класса, которая вместе с одноклассниками проходила практику на пришкольном участке, с просьбой дать ей ключ от кабинета №33: якобы там хранились ручные культиваторы. Я объяснил ей, что инвентарь хранится в шкафу в коридоре школы и ответил отказом на ее просьбу. Примерно через 20 минут после этого разговора мне пришлось отъехать: позвонили из хозяйственного магазина по поводу моющих средств, дети остались под присмотром руководителя практики. 23 июля ко мне подошел заведующий кабинетом №33 и спросил, не заходил ли кто в его кабинет. Я вспомнил о просьбе Петровой. После разговора с одноклассниками Петровой Ветров при мне звонил ее отцу, и я слышал обрывки разговора. Отец Петровой кричал, что он знать ничего не хочет и просит оставить его в покое. 

Не встретив понимания со стороны законных представителей девочки, мы сообщили о случившемся в полицию. Прибывшие на место работники полиции, осмотрели место происшествия, произвели необходимые следственные мероприятия, изъяли записи с камеры видеонаблюдения внутри здания

Показания свидетеля Уткина, руководившего практикой

- 22 июля 2010 года учащиеся 8 класса работали со мной на пришкольном участке. Окончив работу, все вошли в здание школы: помыть руки. Петрова была среди них. Она уходила в числе последних и что-то возбужденно говорила своему однокласснику Григорьеву Алексею.

Показания свидетеля Григорьева, одноклассника Петровой

- 22 июля 2010 года мы были на практике. Все работали нормально, только Петрова почему-то решила, что культиватор для нее неудобный. Она пошла к завхозу за другим, потом пришла и сказала, что ей ничего не дали. Когда практика закончилась, мы пошли мыть руки. Я выходил последним, около  лестницы я столкнулся с Петровой: она шла со стороны кабинета №33. Маша сказала, чтобы я никому не говорил, что она была в кабинете, иначе ее отец разберется со мной. Я посмеялся и не придал значения ее словам. На следующий день я узнал, что из кабинета пропали вещи и рассказал о том, что мне было известно.

Показания матери Петровой

- Мы с мужем разведены, дочь в основном проживает со мной, но общаться с отцом ей никто не запрещает – дети не должны страдать от того, что родители не живут вместе. На время каникул Маша часто уходит пожить к отцу, так было и в этот раз. Я воспитываю дочь в строгости, требую от нее хорошей учебы, отчета о том, где проводит время, но в материальном плане стараюсь ни в чем не отказывать. Иногда мне звонили из школы, сообщали о ненадлежащем поведении Маши, но это было тогда, когда она проживала с отцом. В начале 2010 года ее задержали на дискотеке в нетрезвом виде, и опять-таки в это время она жила у отца. Если бы 23 июля позвонили не отцу, а мне, я бы нашла способ убедить дочь вернуть плеер добровольно. Вообще-то Маша управляемая девочка, просто она переживает наш развод. Когда мне позвонили из полиции и сказали, что там находятся моя дочь и мой бывший муж, я сразу приехала туда и  привезла своего адвоката.

Показания отца Петровой

- У нас с дочерью дружеские доверительные отношения. Я не могу ей обеспечить всего, что дает ей мать в материальном плане, но она тянется ко мне, мы с ней много беседуем, гуляем. Конечно, девочка разрывается между нами, она просила у матери купить ей «портативник», чтобы смотреть его у меня, но та ей отказала: видимо, боится, что тогда Маша еще больше времени будет проводить со мной. У меня же зарплата небольшая, и алименты я выплачиваю исправно. Вот ребенок и решил взять на время плеер, и я отнесся с пониманием. Я бы лично проследил, чтобы она вернула вещь на место. Когда 23 июля Ветров позвонил мне и начал обвинять мою дочь в воровстве, конечно я не сдержался: путь сначала разберется в ситуации, поймет в каких условиях растет ребенок. Когда к нам пришли из полиции, мы с Машей сами отдали этот видеоплеер и объяснили, что дочь его взяла только на время. Я законы знаю, и считаю, что максимум, что совершила моя дочь – самоуправство, но никак не кража.

Психолого-психиатрическая экспертиза Петровой

У Петровой  нет признаков не связанного с психическим заболеванием отставания в психическим развитии или иных аномалий психического развития не болезненного характера. Имеются индивидуальные психологические особенности, имеющие значение для данного дела: стремление отстоять свою самооценку, самооценка завышена, убежденность в собственной правоте в любой ситуации. В период, относящийся к инкриминируемому деянию, могла осознавать фактический характер своих действий и руководить ими.

Характеристика Петровой из школы

Петрова Мария в данной школе учится с первого класса, допускает пропуски занятий без уважительной причины. Ослаблен самоконтроль, были случаи серьезного нарушения дисциплины. Так, в январе 2010 года взяла со стола в кабинете № 20 деньги в сумме 25 рублей и присвоила себе сумму, мотивировав поступок тем, что не хотела тратить карманные деньги.  Авторитетом в классе не пользуется, на что очень болезненно реагирует, вплоть до проявления агрессии. За любое поручение берется охотно, но ни одно дело до конца не доводит. Вредные привычки – курение. С января 2010 года состоит на учете в ПНД. Родители девочки в разводе, и Мария пытается манипулировать ими, выбирая место жительства то с матерью, то с отцом.

Инспектор ОПДН

Петрова состоит на учете на учете уже более полугода, с тех пор, как была задержана в нетрезвом состоянии на дискотеке. Зарекомендовала себя амбициозную и общительную, на контакт с инспектором идет охотно, поддерживает беседы на морально-этические темы, четких моральных установок для руководства ими в повседневной жизни не имеет. Справедливым считает только то, что дает какую-то выгоду. Отмечаться ходит регулярно. Беседы о недопустимости противоправных деяний результата не дают.

 Примерный анализ дела – в помощь учителю. 

1.  Анализ фактов. 

Какие факты известны из материалов дела:
· Кто совершил деяние? 

· Что именно инкриминируется Петровой?

· Где произошло деяние? 

· Когда произошло деяние? 

· Каким образом было совершено деяние? 
При сообщении какого-либо факта задавайте вопрос: 

· Подтверждают ли это обстоятельство другие показания? (показания Уткина, Белова, Григорьева, Петрова)

Судья, а также прокурор, следователь, оценивают доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на совокупности имеющихся в уголовном деле доказательств, руководствуясь при этом законом и совестью. 

Каждое доказательство подлежит оценке с точки зрения относимости, допустимости, достоверности, а все собранные доказательства в совокупности - достаточности для разрешения уголовного дела. 

В заключение определите:

Какие факты и обстоятельства являются важными?

2.  Анализ законодательства. 

Какие нормы права могут быть применены в данном деле? 
В данном случае предлагается ст. 158 УК РФ. 

Может ли  защита  изменить квалификацию по ст. 330 УК РФ, как это определяет Петров. 

В соответствии с этим следует провести коррекцию  показаний участников процесса.

3. Определение юридического вопроса. 

Юридическая проблема или вопрос − это вопрос, который стоит перед юристом или судьей. В данном случае он будет зависеть от того, какое обвинение выдвинет следствие и на какой позиции будет стоять защита?. В чем обвиняет следствие Петрову (В совершении кражи) Какова позиция защиты? (совершено самоуправство)

Главный вопрос для судьи: виновна ли Петрова  в совершении кражи/самоуправстве, если да, то какое ей положено наказание? 

Возможно ли прекращение дела за примирением сторон или в связи с деятельным раскаянием? 

.4. Определение позиций сторон и моментов, которые подлежат доказыванию)

В зависимости от формулировки юридического вопроса будет строиться и позиция и доказательства сторон. Как отвечает на юридический вопрос сторона обвинения? Виновна ли Петрова в совершении кражи  (Да, виновна).  

Как отвечает на юридический вопрос сторона защиты? (Нет, не виновна в совершении кражи; да, виновен в совершении кражи, но наказание ей следует назначить минимальное по ряду причин: учесть условия, в которых воспитывается девочка, обратить внимание суда полностью ли были соблюдены процедуры во время следственных мероприятий, доказан ли умысел на завладение чужим имуществом, т.д.). 

После определения позиции нужно определить обстоятельства, которые необходимо доказывать.
Что должно доказать обвинение – что Петрова  совершила кражу? 

самые важные обстоятельства, которые должно доказать обвинение, если оно остановилось на ст. 158 УК, а именно:

Петрова совершила кражу  с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище. 

Петрова имела цель совершить кражу. 

Что должна доказывать защита – что кражи  не было? Действия Петровой надо квалифицировать как самоуправство?

В материалах дела указаны самые важные обстоятельства, которые должна доказать защита, если она остановилась на позиции невиновности:

Нет явных доказательств того, что Петрова имела умысел именно на кражу.

Какие факты и обстоятельства могут подтвердить те положения, которые должна доказать сторона обвинения? Сторона защиты?

Использованы  материалы раздаточного материала  № 2 фабулы дела о телефоне.

Нормативный материал

Статья 158. Кража

[Уголовный кодекс РФ] [Глава 21] [Статья 158] 

1. Кража, то есть тайное хищение чужого имущества, -

наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до четырех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. Кража, совершенная:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище;

в) с причинением значительного ущерба гражданину;

г) из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем, -

наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до одного года или без такового, либо лишением свободы на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до одного года или без такового.

http://www.zakonrf.info/uk/158/

Статья 330. Самоуправство

 1. Самоуправство, то есть самовольное, вопреки установленному законом или иным нормативным правовым актом порядку совершение каких-либо действий, правомерность которых оспаривается организацией или гражданином, если такими действиями причинен существенный вред, -

 наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев.

 2. То же деяние, совершенное с применением насилия или с угрозой его применения, -

 наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

http://ukru.ru/code/10/330/

Статья 425. Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого

[Уголовно-процессуальный кодекс РФ] [Глава 50] [Статья 425] 

1. Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого не может продолжаться без перерыва более 2 часов, а в общей сложности более 4 часов в день.

2. В допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого участвует защитник, который вправе задавать ему вопросы, а по окончании допроса знакомиться с протоколом и делать замечания о правильности и полноте сделанных в нем записей.

3. В допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, не достигшего возраста шестнадцати лет либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии, участие педагога или психолога обязательно.

4. Следователь, дознаватель обеспечивают участие педагога или психолога в допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого по ходатайству защитника либо по собственной инициативе.

5. Педагог или психолог вправе с разрешения следователя, дознавателя задавать вопросы несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому, а по окончании допроса знакомиться с протоколом допроса и делать письменные замечания о правильности и полноте сделанных в нем записей. Эти права следователь, дознаватель разъясняют педагогу или психологу перед допросом несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, о чем делается отметка в протоколе.

6. Порядок, установленный частями первой, второй, третьей и пятой настоящей статьи, распространяется и на проведение допроса несовершеннолетнего подсудимого.

Статья 88. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним

 1. Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:

 а) штраф;

 б) лишение права заниматься определенной деятельностью;

 в) обязательные работы;

 г) исправительные работы;

 д) арест;

 е) лишение свободы на определенный срок.

 2. Штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему осужденному, по решению суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия. Штраф назначается в размере от одной тысячи до пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев.

 3. Обязательные работы назначаются на срок от сорока до ста шестидесяти часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются им в свободное от учебы или основной работы время. Продолжительность исполнения данного вида наказания лицами в возрасте до пятнадцати лет не может превышать двух часов в день, а лицами в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - трех часов в день.

 4. Исправительные работы назначаются несовершеннолетним осужденным на срок до одного года.

 5. Арест назначается несовершеннолетним осужденным, достигшим к моменту вынесения судом приговора шестнадцатилетнего возраста, на срок от одного до четырех месяцев.

 6. Наказание в виде лишения свободы назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет. Этой же категории несовершеннолетних, совершивших особо тяжкие преступления, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях. Наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до шестнадцати лет преступление небольшой или средней тяжести впервые, а также остальным несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые.

 6.1. При назначении несовершеннолетнему осужденному наказания в виде лишения свободы за совершение тяжкого либо особо тяжкого преступления низший предел наказания, предусмотренный соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса, сокращается наполовину.

 6.2. В случае, если несовершеннолетний осужденный, которому назначено условное осуждение, совершил в течение испытательного срока новое преступление, не являющееся особо тяжким, суд с учетом обстоятельств дела и личности виновного может повторно принять решение об условном осуждении, установив новый испытательный срок и возложив на условно осужденного исполнение определенных обязанностей, предусмотренных частью пятой статьи 73 настоящего Кодекса.

 7. Суд может дать указание органу, исполняющему наказание, об учете при обращении с несовершеннолетним осужденным определенных особенностей его личности.

 О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних см. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.02.2000 N 7.

http://ukru.ru/code/10/330/

Примечание для взрослых участников конкурса (особенно для профессиональных юристов). При составлении  игровой фабулы 2 варианта  (в Положении приведены примеры фабул уголовного и гражданского дел) приветствуется разработка и предоставление на конкурс не только фабулы (легенды) для игрового судебного процесса, но и прилагаемых к нему схемы анализа ситуации, плана работы по подготовке к игровому процессу, подборки необходимой правовой базы.

Членская книжка садовода
Автор: Шестаков Олег Станиславович, старший преподаватель Юридического института Сахалинского государственного университета

Коренев Д.А. обратился в суд с иском к Садоводческому некоммерческому товариществу «Синьор помидор» о признании действий правления СНТ «Синьор помидор» по отмене решения о выделении Кореневу Д.А. земельного участка № 12А площадью 900 кв.м. незаконными; признании решение правления СНТ «Синьор помидор» от 23 сентября 2011 года в части отмены решения о выделении ему земельного участка незаконным; обязать СНТ «Синьор помидор» выдать Кореневу Д.А. членскую книжку садовода.

Из заявления в суд Коренева Д.А.

5 августа 2010 года общим собранием СНТ «Синьор помидор» принято решение о выделении Кореневу Д.А. земельного участка. Решение о принятии Коренева Д.А. в члены СНТ «Синьор помидор» не принималось, членская книжка ему не выдавалась. Однако, поскольку ему выделялся земельный участок, то Коренев Д.А. автоматически стал членом СНТ «Синьор помидор». Постановлением правления СНТ «Синьор помидор» от 23 сентября 2011 года отменено решение о выделении Кореневу Д.А. земельного участка. Коренев Д.А. считает, что решение правления является незаконным, нарушает его права. 

Из возражений на иск представителей СНТ «Синьор помидор»:

СНТ «Синьор помидор» представило в суд отзыв на исковое заявление, в котором указало, что с иском не согласно. Собрание членов СНТ «Синьор помидор» о приеме Коренева Д.А. в члены СНТ «Синьор помидор» и выделении ему земельного участка не проводилось. Коренев Д.А. не является членом СНТ «Синьор помидор». Правление СНТ «Синьор помидор» принимало предварительное решение о выделении Кореневу Д.А. земельного участка, при условии оформления Кореневым Д.А. необходимых документов. Коренев Д.А. документов не оформил, в правление их не представил. Правление СНТ «Синьор помидор» отменило ранее принятое решение о выделении Кореневу Д.А. земельного участка. В удовлетворении иска просило отказать.

Представлены документы:

Устав СНТ «Синьор помидор».

Протокол общего собрания уполномоченных СНТ «Синьор помидор» № 3 от 5 августа 2010 года, решило: 1. Выделить Кореневу Д.А. в границах СНТ «Синьор помидор» пустующий земельный участок под № 12 «а», площадью 0,09 га; 2. Кореневу Д.А. провести межевание земельного садового участка № 12 «а», поставить его на кадастровый учет и зарегистрировать свои права в Росрегистрации; 3. Правлению СНТ «Синьор помидор»  до 1 ноября 2010 года выдать Кореневу Д.А. членскую книжку садовода. Протокол подписан членами правления СНТ «Синьор помидор» Беркутовым В.А., Араковым В.С., Илькиным В.А., Воронцовым Г.А., Шевестовым Н.И., Толошиным В.И., Саповаловым Е.А. и уполномоченными Бородиной Т.С., Головиным В.П., Мазуниным А.Н., Носковым А.И., Седых В.С., Хромогиной С.В., Майстренко Н.Г., Клюевой С.А., Воробей Е.А., Петровым И.И., Фоминым И.Н., Шевченко А.Д., Самариным А.А., Антоновым В.И., Харитоновым П.Я., Мысюк А.А., Нестерчук Н.К.

Заключением эксперта № 125-2 от 23 апреля 2012 года установлено, что подписи от имени Саповалова Е.А., Самарина А.А., Петрова И.И., Илькина В.А. выполнены указанными лицами. Кем выполнены подписи от Воробей Е.А., Майстренко Н.Г., самими указанными лицами или другими, установить не представилось возможным.

Решением правления СНТ «Синьор помидор» от 23 сентября 2011 
года отменено ранее принятое решение о выделении Кореневу Д.А. земельного участка.

Фабула арбитражного дела «Осторожно! Опасность?».

Автор: Беседин Глеб Евгеньевич, ученик МБОУ «СОШ №3» г. Рязани

17-летний гражданин РФ, ИП Умников А.А. , занимающийся выращиванием на своём земельном участке огурцов в городе А. Н-ского района Рязанской области, обратился в арбитражный суд с иском к ИП Шепоткину В.Д., который, скупая овощи у индивидуальных предпринимателей, реализует их в своей палатке, о защите деловой репутации и о возмещении морального вреда.

Актуальность фабулы: Радикальные перемены в социально-экономическом укладе страны явились причиной появления в российском законодательстве норм, допускающих участие несовершеннолетних в имущественном обороте в качестве субъектов предпринимательской деятельности (например, ст.27 ГК РФ). Одной из самых частых проблем, с которой приходиться встречаться всем предпринимателям, является распространение сведений, порочащих деловую репутацию лица (помимо различных штрафов, налоговых проверок, др.). Несовершеннолетним лицам важно знать, как защищать свою репутацию не только на «бытовом» уровне, но и на уровне коммерческого оборота, потому что кто-то из них уже занимается предпринимательской деятельностью, а кто-то начнет это делать сразу же по достижении 18 лет.

Участники дела: судья; секретарь судебного заседания; судебный пристав; истец; ответчик; их представители; не менее 2 свидетелей по одному и тому же вопросу; эксперты, если нужно (ст. 86 АПК РФ).

Некоторые материалы фабулы.

Примечание. […] – выражения, указанные в квадратных скобках, участники могут использовать, если изменят ход процесса согласно вариативности, указанной  на странице 9

1. Из искового заявления Умникова А.А. в арбитражный суд:
Год назад я был признан полностью дееспособным в соответствии со статьёй 27 ГК РФ, так начал заниматься с согласия родителей предпринимательской деятельностью, получив ОГРНИП 339621011120. За это время в сфере коммерческого оборота региона я зарекомендовал себя и свою продукцию только с хорошей стороны, что подтверждается отзывами моих контрагентов, которые прилагаются к исковому заявлению.

15 апреля 2013 года я заключил договор купли-продажи 30 кг помидоров с ИП Шепоткиным В.Д. (ОГРНИП 339621011110). Через 3 дня на Интернет-сайте, принадлежащем Щепоткину В.Д. (www.hhxx.ru), я неожиданно обнаружил заметку с названием «Осторожно! Опасность!» следующего содержания: «Коллеги! Не связывайтесь с правонарушителем Умниковым А.! Его огурцы – отрава, напичканная удобрениями! Я и мои покупатели убедились в этом на своём горьком опыте!».
Интернет-страница была распечатана и заверена нотариально (прилагается к исковому заявлению). 

Я считаю, что данной записью ответчик распространил сведения, не соответствующие действительности, которые порочат мою деловую репутации. Это можно подтвердить химической экспертизой, если суд сочтёт необходимым провести её. 

Также, например, ответчиком в тот день могли быть проданы не мои огурцы, а огурцы, приобретённые у другого контрагента.

Деловая репутация согласно статье 150 ГК РФ является неотъемлемым нематериальным благом, ее наличие у индивидуального предпринимателя презюмируется и не требует дополнительного доказывания.

Мои требования к ответчику основаны на статьях 151,152, 1099-1101 ГК РФ, мотивированы необходимостью опровержения сведений, распространенных на сайте ответчика.

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ о 24.02.2005 года №3 «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» я должен доказать лишь факт распространения таких сведений, что я и сделал, представив суду распечатку Интернет-страницы.

Кроме того, я считаю, что действиями ответчика мне причинён моральный вред, который я оценил в размере 25000 рублей в соответствии со статьёй 1101 ГК РФ.

[Размер упущенной выгоды (15 000 рублей) подтверждаю 2 договорами купли-продажи огурцов с ИП Скворцовым К.Л. на общую сумму 7531 рубль и 1 договором купли-продажи огурцов с ИП Лисичкиной О.Н. на сумму 7469 рублей. Однако эти индивидуальные предприниматели расторгли со мной договоры после того, как прочли информацию на сайте ответчика. Все указанные договоры прикладываю к исковому заявлению.]
Таким образом, согласно статьям 125,1 26 АПК РФ прошу суд: 

1) признать сведения порочащими мою деловую репутацию, 

2) обязать ответчика удалить запись, 

3) публично на своём сайте принести мне извинения, 

4) разместить на своём сайте решение суда, 

5) возместить убытки в виде упущенной выгоды в размере 15000 рублей,

6) возместить моральный вред в размере 25000 рублей.

2. Из отзыва ответчика Шепоткина В.Д. на иск по делу:

Ни одно из требований, заявленных истцом, я не признаю.

Действительно, 15 апреля 2013 года я заключил с ИП Умниковым А.А. договор купли-продажи 30 килограмм огурцов. Причём, важно отметить то, что огурцы в 2013 году в свою палатку первый раз я закупил именно 15 апреля у Умникова А.А. [Доказательство, а именно кассовую книгу, прикладываю к  данному отзыву на иск.]
Я признаю лишь только то, что мною 18 апреля 2013 года была размещена данная запись на своем сайте www.hhxx.ru, и не оспариваю тот факт, что истец доказал распространение сведений.  

Однако считаю, что указанные мной сведения являются правдой, которую можно проверить. Это могут подтвердить свидетели Петрушкина П.Н. и Лаврушкина А.М. У нас городок небольшой, поэтому я знаю всех моих покупателей по имени. Также считаю, это может подтвердить заключение экспертов, если суд сочтёт неоходимым провести химическую экспертизу огурцов Умникова А.А. на предмет превышения в них предельно допустимой концентрации удобрений.

Согласно пункту 7 Постановления Пленума Верховного Суда РФ о 24.02.2005 года №3 «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» при отсутствии хотя бы одного из обстоятельств, которые нужно доказать (факт распространения сведений, их порочащий характер и несоответствие действительности), иск не может быть удовлетворён судом. Наше дело как раз и попадает под данный случай.

[Также истцом не представлено ни единого доказательства о размере убытков (упущенной выгоды), которые он требует возместить.] Так как право истца на деловую репутацию не нарушалось, то речи о возмещении убытков не может быть.

Кроме того, считаю, что истец не может предъявлять требование о возмещении морального вреда, так как, полагаю, что статус индивидуального предпринимателя можно приравнять к статусу юридического лица. По смыслу гражданского законодательства, в том числе статьи 152 ГК РФ, моральный вред может быть причинён только физическому лицу, а не юридическому.

Такая мера гражданской ответственности, как публичное принесение извинений, не может существовать, так как она нарушает право, предоставленное статьёй 29 Конституции РФ, на свободу слова, на свободное выражение своих мнений и убеждений.

Таким образом, прошу суд отказать истцу в удовлетворении иска в полном объёме.

3. Из показаний свидетеля Петрушкиной П.Н.

16 апреля я купила 6 кг огурцов в овощной палатке, которая принадлежит Шепоткину, для засолки. Перед тем, как начать консервацию, я попробовала 3-4 небольших огурца. Затем я начала закрывать банки. До конца так и не смогла их закрыть, потому что мне стало неожиданно плохо где-то через час, поднялась температура, появились схваткообразные боли в животе, головокружение. Я сразу поняла, что это пищевое отравление именно огурцами, потому что покупала я их рано утром в тот день. Перед тем, как пойти в палатку я выпила только чай, то есть ничего не ела. Так как я имею высшее медицинское образование, то в скорую помощь и в поликлинику обращаться не стала, а провела лечение сама.

4. Из показаний свидетеля Лаврушкиной А.М.

16 апреля в палатке Шепоткина я купила 1 килограмм огурцов на еду. В этот же день вечером я приготовила ужин и стала ждать мужа с работы и дочь из колледжа. Но получилось так, что они оба задерживались. Я решила поесть без них. Через полчаса меня сильно затошнило, и началась как бы лихорадка. Я вызвала скорую помощь со своего сотового телефона (детализация звонков есть прилагается). Приехав, фельдшер сказала, что у меня пищевое отравление и посоветовала пить как можно больше жидкости, голодать несколько дней, соблюдать постельный режим и пропить некоторые таблетки.

5. Из заключения лингвистической экспертизы по делу

В содержании заметки, представленной для экспертизы с сайта ответчика www.hhxx.ru, имеются негативные сведения в отношении ИП Умникова А.А.. Данные сведения содержат отрицательную, негативную характеристику ИП с точки зрения морали и законопослушания (в той мере, в которой это может понимать любой дееспособный гражданин). Данные сведения выражены во фразе: «Не связывайтесь с правонарушителем Умниковым А.! Его огурцы – отрава, напичканная удобрениями!».

Сведения выражены в форме утверждения о фактах. Фактологический характер сведений может быть проверен на предмет соответствия действительности. 

В заметке, представленной для экспертизы, содержится утверждение о нарушение ИП Умниковым А.А. моральных принципов, связанных с совершением нечестного поступка, обмана. 

6. Из заключения химической экспертизы по делу

В овощах (огурцах), представленных для экспертизы, превышений предельно допустимой концентрации удобрений и других химических веществ согласно постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 14 ноября 2001 г. N 36 "О введении в действие санитарных правил" не выявлено.

[В овощах (огурцах), представленных для экспертизы, выявлено превышение предельно допустимой концентрации нитратов согласно постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 14 ноября 2001 г. N 36 "О введении в действие санитарных правил" на 3%.]

Вариативность ситуации.

Участники могут повернуть ход процесса по следующим моментам:

1. Истцом может быть доказан размер упущенной выгоды (например, путём предоставления договоров на соответствующую сумму, которые были расторгнуты контрагентами истца после того, как они прочитали заметку на сайте ответчика).

2. Химическая экспертиза может подтвердить, что в продукции, производимой истцом, действительно концентрация нитратов превышает предельно допустимую норму.

3. Шепоткин В.Д. может не доказать, что продал Петрушкиной П.Н. и Лаврушкиной А.М. огурцы, выращенные  именно Умниковым А.А. (например, если Шепоткин В.Д. не предоставил суду доказательство, кассовую книгу).
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План работы по подготовке игрового процесса.

1 этап. Первоначальный анализ 
На данном этапе участникам игрового процесса предлагается ответить на следующие вопросы для улучшения понимания арбитражного судопроизводства: 

· Что такое арбитражное судопроизводство?

· Какова система арбитражного судопроизводства в РФ?

· Кто может быть участником арбитражного судопроизводства?

и другие.

2 этап. Ознакомление с фабулой и рекомендациями. 

На данном этапе участникам предлагается ознакомиться с самой игровой фабулой, а также с рекомендациями по её анализу, которые можно найти в Приложении 1, выбрать вариативность. 

3 этап. Распределение ролей.

На этом этапе участники должны распределить роли в игровом процессе, учитывая следующие рекомендации к некоторым из них.

	Судья
	Аналитический ум; умение слушать, анализировать ситуации с разных сторон; признанный авторитет в коллективе.

	Представитель стороны
	Умение грамотно доказывать свою точку зрения; умение вести спор; умение находить выход из экстремальных ситуаций.


4 этап. Анализ законодательства по предложенной ситуации.

Участники должны проанализировать законодательство по предложенной ситуации. Подборку можно найти в Приложении 2.

5 этап. Анализ каждым участником своей роли.

На данном этапе каждый участник должен ответить для себя на некоторые вопросы относительно своей задачи в игре. Например,

· Что представляет та или иная юридическая профессия или сторона по делу?

· Что нужно сделать для качественной подготовки к игровому процессу?

· Какую позицию следует занять?

· Какие аргументы следует подобрать, чтобы доказать позицию?

· Как оценивать те или иные доказательства сторон?

и другие.

Например, судье также следует решить, назначать ли по делу лингвистическую экспертизу? А химическую?

6 этап. Формирование общей позиции по делу.

На основе позиции каждого участника формируется общая позиция группы.

7 этап. Прорабатывание своей задачи.

Участники (особенно это касается сторон и их представителей) должны окончательно решить, с помощью каких аргументов они будут доказывать свою позицию, и сделать себе наброски.

Судьям следует иметь представление о том, какое решение, скорее всего, они будут выносить, при этом, не забывая в процессе оставаться беспристрастными, независимыми, равными в обращении с обеими сторонами. В решении также необходимо указать, на кого возлагаются судебные издержки. Окончательное решение до судебного заседания рекомендуется не выносить.

Приложение 1.
                        План анализа представленного казуса.

Думаю, что участникам наиболее целесообразно приступить к подробному анализу ситуации по предлагаемому плану после определения вариативности ситуации.

1. Определение фактов.
· Что произошло? 

Ответчик ИП Шепоткин разместил на своём сайте заметку, которую истец ИП Умников считает нарушающей его право на деловую репутацию. Ответчик думает, информация, написанная им на сайте, является правдивой, а потому она и не может нарушать право на деловую репутацию истца.

· Какие факты подтверждают это? 

Произошедшее подтверждает распечатанная Интернет-страница, заверенная нотариально. К тому же, сам ответчик не отрицает факт размещение данной заметки на сайте.

· Что из сказанного является фактом, а что – чьим-то мнением, эмоцией и т.д.?

Фактом, который никто не оспаривает, является размещение заметки ответчиком на своём сайте.

Истец считает, что она нарушает право на деловую репутацию. Это его мнение.

Ответчик считает, что всё то, что написано в заметке, является правдой. Это его мнение.

2. Что необходимо доказать, или определение onus probandi.

Требования истца можно условно разделить на 3 группы.

	                          Требования
	            Onus probandi

	                                Защита права на деловую репутацию

	· признать размещённые на сайте требования порочащими деловую репутацию истца

· обязать удалить данные требования с сайта

· обязать принести извинение и разместить его на сайте

· обязать разместить на сайте решение суда
	доказательство факта размещения сведений для всеобщего обозрения (см. Приложение 2)

	                    Возмещение убытков в виде упущенной выгоды

	· возместить 15000 рублей в качестве упущенной выгоды
	доказательство данной суммы;

доказательство того, что убытки являются именно упущенной выгодой

	                                     Возмещение морального вреда

	· возместить моральный вред в размере 25000 рублей
	доказательство совершения ответчиком действий, которые причинили моральный вред;

доказательство причинённых истцу нравственных переживаний (и их меру); доказательство причинно-следственной связи между действиями и нравственными страданиями


Ответчику на каждое доказательство истца необходимо привести свои контраргументы.

	                          Требования
	            Onus probandi

	                                Защита права на деловую репутацию

	· признать размещённые на сайте требования порочащими деловую репутацию истца

· обязать удалить данные требования с сайта

· обязать принести извинение и разместить его на сайте

· обязать разместить на сайте решение суда
	доказательство правдивости сведений, их непорочащего характера (см. Приложение 2)

	                    Возмещение убытков в виде упущенной выгоды

	· возместить 15000 рублей в качестве упущенной выгоды
	опровержение доказательств данной суммы

	                                     Возмещение морального вреда

	· возместить моральный вред в размере 25000 рублей
	опровержение доказательств совершения ответчиком действий, которые причинили моральный вред; причинённых истцу нравственных переживаний (и их меру); причинно-следственной связи между действиями и нравственными страданиями


3. Определение необходимых конкретных доказательств, которые должны привести стороны.

С помощью каких конкретно аргументов стороны могут доказать правильность своих требований? 

Истец

	                         Onus probandi
	  Конкретное доказательство

	                                Защита права на деловую репутацию

	· доказательство факта размещения сведений для всеобщего обозрения (см. Приложение 2)
	достоверное представление источника, в котором была распространена данная информация

	                    Возмещение убытков в виде упущенной выгоды

	· доказательство данной суммы;

· доказательство того, что убытки являются именно упущенной выгодой
	сумму можно доказать, предоставив какие-то документы (незаключённые контракты, расторженные контракты; указать достоверную причину их расторжения и др.); доказать, что убытки являются упущенной выгодой можно по определению, указанному в п. 2 ст. 15 ГК РФ

	                                     Возмещение морального вреда

	· доказательство совершения ответчиком действий, которые причинили моральный вред;

· доказательство причинённых истцу нравственных переживаний (и их меру); 

· доказательство причинно-следственной связи между действиями и нравственными страданиями
	пояснить суду, какие именно действия ответчика причинили моральный вред, и доказать их совершение именно ответчиком (см. Защита права на деловую репутацию); пояснить суду, какие конкретно нравственные страдания были причинены ответчиком; пояснить, почему эти нравственные страдания были причинены именно действиями ответчика


Ответчик

	                          Onus probandi
	  Конкретное доказательство

	                                Защита права на деловую репутацию

	· доказательство правдивости сведений, их непорочащего характера (см. Приложение 2)
	достаточно доказать либо правдивость сведений, либо их непорочащий характер; например,  правдивость сведений можно доказать с помощью показаний свидетелей, заключения экспертизы, др. (см. Приложение 2)

	                    Возмещение убытков в виде упущенной выгоды

	· опровержение доказательств данной суммы
	если истец не предоставил никаких доказательств суммы, необходимо отметить это для суда; если предоставил, то нужно попытаться их оспорить (доказать неотносимость документов к делу, др.) 

	                                     Возмещение морального вреда

	· опровержение доказательств совершения ответчиком действий, которые причинили моральный вред;

·  причинённых истцу нравственных переживаний (и их меру); 

· причинно-следственной связи между действиями и нравственными страданиями
	доказать, что истец не испытывал или не мог испытывать какие-либо нравственные страдания, переживания


4. Рекомендации судье по оценке (анализу) аргументов сторон.

Из искового заявления истца

	Пункты требований в заявлении
	Возможная оценка

	1, 2, 4
	истец должен доказать лишь факт распространения таких сведений; нотариально удостоверенная распечатка Интренет-страницы является по судебной практике подходящим доказательством этого

	3
	этот пункт требований явно встаёт в противоречие со статьёй 29 Конституции РФ

	5
	если истец приведёт, например, доказательства того, что какие-либо договоры были расторгнуты или не заключены по причине распространения сведений ответчиком, то данное требование можно удовлетворять

	6
	от истца требуется сообщить о своих переживаниях, вызванных именно действиями ответчика; однако сумму в 25000 рублей доказать сложно (скорее всего, она завышена)


Из отзыва ответчика на иск

	Аргументы ответчика
	Возможная оценка

	доказательство того, что ответчик продавал огурцы, приобретённые именно у истца
	кассовую книгу можно считать достоверным доказательством (обязательный документ), если истцом не доказано иное

	доказательство того, что распространённые сведения являются правдой посредством показаний свидетелей
	показания свидетеля нужно оценивать по каждому факту, так как некоторые из них могут иметь двоякое значение, а некоторые – вообще ничего не доказывать

	аргументация того, что истец не имеет право на возмещение морального вреда
	тот довод, что статус индивидуального предпринимателя можно приравнять к статусу юридического лица, является, скорее всего, ошибочным, так как ИП – это физическое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, поэтому ИП имеет право на возмещение морального вреда


Химическая экспертиза сможет подтвердить, являлись ли распространённые ответчиком сведения соответствующими действительности. Лингвистическая экспертиза сможет подтвердить, являлись ли сведения, распространённые ответчиком, порочащими честь и достоинство истца.

При вынесении решения следует решить, возможно ли мировое соглашение. Если да, то на каких условиях?

Для своего удобства участнику-судье рекомендуется составить схему, аналогичную этой.
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Приложение 2.

                                   Необходимая правовая база

1. Конституция РФ (извлечения)

· пункт 1 статьи 17

В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.

· пункт 1 статьи 27

1. Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени.
· статья 29 (особенно: пункты 1,3)

1. Каждому гарантируется свобода мысли и слова.

2. Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства.

3. Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них.

4. Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Перечень сведений, составляющих государственную тайну, определяется федеральным законом.

5. Гарантируется свобода массовой информации. Цензура запрещается.

· пункт 1 статьи 46

1. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод.

2. Гражданский кодекс РФ (извлечения)

· статья 15 
1. Лицо, право которого нарушено, может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законом или договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем размере.

2. Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода)…

· пункт 1 статьи 150 Нематериальные блага

1. Жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право свободного передвижения, выбора места пребывания и жительства, право на имя, право авторства, иные личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом… 

· статья 152 Защита чести, достоинства и деловой репутации

1. Гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности…

2. Если сведения, порочащие честь, достоинство или деловую репутацию гражданина, распространены в средствах массовой информации, они должны быть опровергнуты в тех же средствах массовой информации.

Если указанные сведения содержатся в документе, исходящем от организации, такой документ подлежит замене или отзыву.

Порядок опровержения в иных случаях устанавливается судом.

3. Гражданин, в отношении которого средствами массовой информации опубликованы сведения, ущемляющие его права или охраняемые законом интересы, имеет право на опубликование своего ответа в тех же средствах массовой информации….

5. Гражданин, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, вправе наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения убытков и морального вреда, причиненных их распространением….

7. Правила настоящей статьи о защите деловой репутации гражданина соответственно применяются к защите деловой репутации юридического лица.

· статья 151 Компенсация морального вреда

Если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

При определении размеров компенсации морального вреда суд принимает во внимание степень вины нарушителя и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями лица, которому причинен вред.

· статья 1101 Способ и размеры компенсации морального вреда

1. Компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме.

2. Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда. При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости.

Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учетом фактических обстоятельств, при которых был причинен моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего.

3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ о 24.02.2005 года №3 «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» (извлечения)

· пункт 1

Обратить внимание судов на то, что право граждан на защиту чести, достоинства и деловой репутации является их конституционным правом, а деловая репутация юридических лиц - одним из условий их успешной деятельности…

…Принимая во внимание эти конституционные положения, суды при разрешении споров о защите чести, достоинства и деловой репутации должны обеспечивать равновесие между правом граждан на защиту чести, достоинства, а также деловой репутации, с одной стороны, и иными гарантированными Конституцией Российской Федерации правами и свободами - свободой мысли, слова, массовой информации, правом свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом, правом на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, правом на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления (статьи 23, 29, 33 Конституции Российской Федерации) - с другой…

· пункт 2

Иски по делам данной категории вправе предъявить граждане и юридические лица, которые считают, что о них распространены не соответствующие действительности порочащие сведения…

· пункт 3

Пунктом 5 части 1 статьи 33 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации установлена специальная подведомственность арбитражным судам дел о защите деловой репутации в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. При этом согласно части 2 названной статьи указанные дела рассматриваются арбитражными судами независимо от того, являются ли участниками правоотношений, из которых возникли спор или требование, юридические лица, индивидуальные предприниматели или иные организации и граждане. Исходя из этого дела о защите деловой репутации в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности не подведомственны судам общей юрисдикции…

· пункт 4

В соответствии с пунктами 1 и 7 статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, а юридическое лицо - сведений, порочащих его деловую репутацию…

· пункт 5

Надлежащими ответчиками по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации являются авторы не соответствующих действительности порочащих сведений, а также лица, распространившие эти сведения.

· пункт 7

По делам данной категории необходимо иметь в виду, что обстоятельствами, имеющими в силу статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации значение для дела, которые должны быть определены судьей при принятии искового заявления и подготовке дела к судебному разбирательству, а также в ходе судебного разбирательства, являются: факт распространения ответчиком сведений об истце, порочащий характер этих сведений и несоответствие их действительности. При отсутствии хотя бы одного из указанных обстоятельств иск не может быть удовлетворен судом.

Под распространением сведений, порочащих честь и достоинство граждан или деловую репутацию граждан и юридических лиц, следует понимать опубликование таких сведений в печати, трансляцию по радио и телевидению, демонстрацию в кинохроникальных программах и других средствах массовой информации, распространение в сети Интернет, а также с использованием иных средств телекоммуникационной связи, изложение в служебных характеристиках, публичных выступлениях, заявлениях, адресованных должностным лицам, или сообщение в той или иной, в том числе устной, форме хотя бы одному лицу. Сообщение таких сведений лицу, которого они касаются, не может признаваться их распространением, если лицом, сообщившим данные сведения, были приняты достаточные меры конфиденциальности, с тем чтобы они не стали известными третьим лицам…

Не соответствующими действительности сведениями являются утверждения о фактах или событиях, которые не имели места в реальности во время, к которому относятся оспариваемые сведения. Не могут рассматриваться как не соответствующие действительности сведения, содержащиеся в судебных решениях и приговорах, постановлениях органов предварительного следствия и других процессуальных или иных официальных документах, для обжалования и оспаривания которых предусмотрен иной установленный законами судебный порядок.

Порочащими, в частности, являются сведения, содержащие утверждения о нарушении гражданином или юридическим лицом действующего законодательства, совершении нечестного поступка, неправильном, неэтичном поведении в личной, общественной или политической жизни, недобросовестности при осуществлении производственно-хозяйственной и предпринимательской деятельности, нарушении деловой этики или обычаев делового оборота, которые умаляют честь и достоинство гражданина или деловую репутацию гражданина либо юридического лица.

· пункт 9

В силу пункта 1 статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации обязанность доказывать соответствие действительности распространенных сведений лежит на ответчике. Истец обязан доказать факт распространения сведений лицом, к которому предъявлен иск, а также порочащий характер этих сведений…

В соответствии со статьей 10 Конвенции о защите прав человека и основных свобод и статьей 29 Конституции Российской Федерации, гарантирующими каждому право на свободу мысли и слова, а также на свободу массовой информации, позицией Европейского Суда по правам человека при рассмотрении дел о защите чести, достоинства и деловой репутации судам следует различать имеющие место утверждения о фактах, соответствие действительности которых можно проверить, и оценочные суждения, мнения, убеждения, которые не являются предметом судебной защиты в порядке статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации, поскольку, являясь выражением субъективного мнения и взглядов ответчика, не могут быть проверены на предмет соответствия их действительности…

· пункт 15

Статья 152 Гражданского кодекса Российской Федерации предоставляет гражданину, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, право наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения убытков и морального вреда. Данное правило в части, касающейся деловой репутации гражданина, соответственно применяется и к защите деловой репутации юридических лиц (пункт 7 статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации). Поэтому правила, регулирующие компенсацию морального вреда в связи с распространением сведений, порочащих деловую репутацию гражданина, применяются и в случаях распространения таких сведений в отношении юридического лица…

Компенсация морального вреда определяется судом при вынесении решения в денежном выражении. При определении размера компенсации морального вреда судам следует принимать во внимание обстоятельства, указанные в части 2 статьи 151 и пункте 2 статьи 1101 Гражданского кодекса Российской Федерации, и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Если не соответствующие действительности порочащие сведения распространены в средствах массовой информации, суд, определяя размер компенсации морального вреда, должен учесть характер и содержание публикации, а также степень распространения недостоверных сведений. При этом подлежащая взысканию сумма компенсации морального вреда должна быть соразмерна причиненному вреду и не вести к ущемлению свободы массовой информации.

Судам следует иметь в виду, что моральный вред, хотя он и определяется судом в конкретной денежной сумме, признается законом вредом неимущественным и, следовательно, государственная пошлина должна взиматься на основании подпункта 3 пункта 1 статьи 33319 Налогового кодекса Российской Федерации, а не в процентном отношении к сумме, определенной судом в качестве компенсации причиненного истцу морального вреда.

· пункт 18

… Согласно части 3 статьи 29 Конституции Российской Федерации никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них. Извинение как способ судебной защиты чести, достоинства и деловой репутации статьей 152 Гражданского кодекса Российской Федерации и другими нормами законодательства не предусмотрено, поэтому суд не вправе обязывать ответчиков по данной категории дел принести истцам извинения в той или иной форме.

Вместе с тем, суд вправе утвердить мировое соглашение, в соответствии с которым стороны по обоюдному согласию предусмотрели принесение ответчиком извинения в связи с распространением не соответствующих действительности порочащих сведений в отношении истца, поскольку это не нарушает прав и законных интересов других лиц и не противоречит закону, который не содержит такого запрета.

4. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (Рим, 1950 год)

1. Каждый имеет право свободно выражать свое мнение. Это право включает свободу придерживаться своего мнения и свободу получать и распространять информацию и идеи без какого-либо вмешательства со стороны публичных властей и независимо от государственных границ. Настоящая статья не препятствует государствам осуществлять лицензирование радиовещательных, телевизионных или кинематографических предприятий.

2. Осуществление этих свобод, налагающее обязанности и ответственность, может быть сопряжено с определенными формальностями, условиями, ограничениями или санкциями, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах национальной безопасности, территориальной целостности или общественного порядка, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья и нравственности, защиты репутации или прав других лиц, предотвращения разглашения информации, полученной конфиденциально, или обеспечения авторитета и беспристрастности правосудия.

5. Налоговый кодекс РФ (п.1 ст. 33321 Размеры государственной пошлины по делам, рассматриваемым в арбитражных судах)
По делам, рассматриваемым в арбитражных судах, государственная пошлина уплачивается в следующих размерах:

1) при подаче искового заявления имущественного характера, подлежащего оценке, при цене иска:

до 100 000 рублей - 4 процента цены иска, но не менее 2 000 рублей…

4) при подаче иных исковых заявлений неимущественного характера, в том числе заявления о признании права, заявления о присуждении к исполнению обязанности в натуре, - 4 000 рублей…

6. Арбитражный процессуальный кодекс (выдержки, комментарий)

· Участникам следует ознакомиться с общими принципами арбитражного судопроизводства, которые указаны в главе 1 АПК РФ.

· Участникам необходимо ознакомиться с возможным составом арбитражного суда, указанным в пунктах 1,3,5 статьи 17 АПК РФ; пункте 1 статьи 19:
1. Дела в первой инстанции арбитражного суда рассматриваются судьей единолично, если коллегиальное рассмотрение дела не предусмотрено настоящей статьей. Коллегиальное рассмотрение дел в арбитражном суде первой инстанции осуществляется в составе трех судей или судьи и двух арбитражных заседателей…

3. Арбитражный суд первой инстанции в составе судьи и двух арбитражных заседателей рассматривает экономические споры и иные дела, возникающие из гражданских и иных правоотношений, если какая-либо из сторон заявит ходатайство о рассмотрении дела с участием арбитражных заседателей…

5. В случае, если настоящим Кодексом судье предоставлено право единолично рассматривать дела и разрешать отдельные процессуальные вопросы, судья действует от имени арбитражного суда.

1. Арбитражные заседатели могут быть привлечены к рассмотрению дел в арбитражных судах первой инстанции в соответствии с настоящим Кодексом и другими федеральными законами по ходатайству стороны в связи с особой сложностью дела и (или) необходимостью использования специальных знаний в сфере экономики, финансов, управления.

· Подведомственность арбитражного  суда по делам искового производства можно найти в статье 28 АПК РФ:

Арбитражные суды рассматривают в порядке искового производства возникающие из гражданских правоотношений экономические споры и другие дела, связанные с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, а в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами, другими организациями и гражданами…

· С подсудностью дел арбитражным судам можно ознакомиться в пункте 1 статьи 34, статье 35 АПК РФ:
1. Дела, подведомственные арбитражным судам, рассматриваются в первой инстанции арбитражными судами республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов (далее - арбитражные суды субъектов Российской Федерации), за исключением дел, отнесенных к подсудности Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, Суда по интеллектуальным правам и федеральных арбитражных судов округов.

Иск предъявляется в арбитражный суд субъекта Российской Федерации по месту нахождения или месту жительства ответчика.

· О лицах  и иных участниках арбитражного процесса информацию можно найти в главе 5 АПК РФ.
· Участником следует ознакомиться со статьями 59, 61, 62, 63 АПК РФ, если они решат, что в игровом процессе возможно участие представителей сторон.
· При распределении сведений, которые та или иная сторона процесса должна доказать, участникам полезно ознакомиться со статьёй 65 АПК РФ (вкупе с абзацем 1 пункта 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ о 24.02.2005 года №3).
· О видах судебных доказательств и порядке их оценивания участникам следует прочитать в статьях 71, 75, 76, 81, 82, 86, 871, 88, 89 АПК РФ.
· При вынесении решения суду будет необходимо указать на разрешение вопроса о судебных расходах. Для этого следует ознакомиться со статьями 101, 102, 106 АПК РФ.
· Для правильного написания искового заявления и его подачи в суд следует учитывать правила, изложенные в статьях 125, 126 АПК РФ.
· Так как ответчик обязан представить в арбитражный суд и другим лицам отзыв на исковое заявление, то для правильного выполнения этой процедуры участникам следует обратить внимание на статью 131 АПК РФ.
· Порядок судебного заседания арбитражного суда изложен в статье 153, 162, 164, 166 АПК РФ.
· В ходе судебного заседания стороны могут заключить мировое соглашение согласно статьям 140, 141 АПК РФ.
· После проведения судебного заседания арбитражный суд обязан вынести решение в соответствии со статьями 167,168, 176 АПК РФ.
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